
■ , - •MfWMÍiMKm —

■ '^rtiriTfiiiiiiii asiffi

Budapest, XXXXH1. évfolyam. 40. szám. Péntek, 1908. február 14.

knki Kfén* fcrra •• korom, ftítm M korom 
im » korom Bgj 66napra í korona 40 guta. 

Inra* rate katykao le «MMaa 10 «Sín
MntrkmU

Dr. PAP ZOLTÁN
Sagpindalng Hmmkatlio

EÖTVÖS KÁROLY
Sioikesstdsés és kiadóhintals VL Bötvis-ntos *fc

VKLMMOa^XÁXl
BiukmtMl TOO. drUUnld TOO.

Két gravamen.
„ .. .. i Budapest, február 13.

Az, amit ma a magyar delegáció­
ban Schönaich hadügyminiszter megbí­
zásából Hoffmann Hugó altábornagy 
mondott, nagyjában és egészében nem 
eshetik súlyosabb kifogás alá. Ez a ka­
tonaember a maga bransában szokatlan 
vigyázattal érintette az összes közjogi 
kérdéseket; nem botlott meg a lábai elé 
kerülő paragrafusokban, hanem _ szépen 
szalutálva köriilkerülte őket. És igy, 
hogyha ezúttal sincs rá különösebb 
okunk, hogy lelkesedéssel fogadjuk a 
legfőbb katonai intézőség megnyilatko­
zását, legalább nem kell megbotránkoz­
nunk rajta. Az uj krieghammerek — úgy 
látszik, legalább szóban és írásban — 
respektálni kezdik a magyar politikai 
életben beköszöntött gyökeres változást. 
Es ez is haladás. Mert az egyenruhás 
szónokok uj hangja remélni engedi, 
hogy immár jobb belátás dereng a ka­
tonakoponyákban is s előbb vagy utóbb 
a megjavult szóhoz és íráshoz", idoiiul 
a krieghammeri cselekedet. ,

A mi fülünket azonban mégis az al­
tábornagy ur beszédéből kicsendülő pa­
naszhangok ütötték meg leginkább, mert 
jellemző és érdekes volt, amint ebből a 
minden izében katonabcszédből fölcsen­
dült ez a méla akkord. Az altábornagy 
ur aggódik a hadseregért. Azt mondja, 
hogy még nincsenek bajok, de bizonyo­
san lesznek, hogyha a törvényhozások !

nem gondoskodnak a véderő törvény 
sürgős revíziójáról. Megállás, vagy vesz- 
teglés sokáig egy intézmény életében 
sem lehetséges s a hadügyi vezetőség 
véleményét tolmácsoló altábornagy már 
is félve néz ama pillanat elé, amikor^, 
visszafejlődés lejtőjére jut a hadsereg. A*" 
mai véderőtörvény hibái szerinte három 
csoportra osztódnak. Rossz a véderőtör­
vény, mert az általános védkötelezettség 
elve csak papiroson van meg: nem min­
den besorozott fiúból lesz tényleges 
katona; ebből következik a második hiba, 
hogy háború esetén nincsen elegendő 
képzett emberünk a beálló fogyatékok 
pótlására, amiből folyik végül a harma­
dik baj: a legidősebb kiképzett korosz­
tályokat — nagyobbrészt családos em­
bereket — kénytelenek vagyunk már a 
háború kezdetén igénybe venni.

Hoffmann Hugó, a talpig katona, eze­
ket a szakszerű hibákat * látja a mon­
archia mai hadügyi szervezetében. Mi 
azonban, akik nem katonák, hanem ma­
gyar pénzzel, magyar vérrel adózó czi- 
vilek vagyunk, egyéb hibákat is látunk 
s a már jól ismert katonai gravamenek- 
nek szembe szegezzük a mi régi nem­
zeti gravamen linket. Nincs önálló ma­
gyar hadsereg, de még magyar vezény­
szó sincsen; a. ,rözös hadsereg egy 
cseppet sem a miénk, hanem teljesen 
osztrák és hogyha a hadügyi vezetőség 
uj hangnemre stimmelt hangja Jákobé 
is, a hol kérésre, hol fenyegetésre gör­
bült régi kéz a szőrös Ezsaué. A had-
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sereg szakszerű hibáit is látjuk, de bár­
milyen veszedelmeseknek találjuk is a 
föllépő hiányosságokat, ennek a hadse­
regnek nincs kedvünk áldozni sem több 
pénzt, sem több katonát. Nem zárkó­
zunk el teljesen a több költség és a lét­
számemelés elől, de azt kívánjuk, hogy 
előbb a mi Ízlésünk szerint változzék át 
az egész hadsereg s teíjesittessenek az 
összes nemzeti követelések. Szemben a 
hadvezetőséggel előnyös helyzetben va­
gyunk, mert immár hivatalos részről is 
bizonyítják, hogy ha igy megy tovább, 
züllő lejtőre jut az egész ármádia, mig 
mi, bármi zokon esik is nekünk az osz­
trák szellem túlkapása, nyugton várha­
tunk. A mi jogunkat nem mossa el sem 
eső, sem hó, sem háborús vérzivatar.

Mi tehát várhatunk. Azzal azonban 
a hadügyi vezetőség eleve legyen tisz­
tában, hogy az ő gravamentik csak a 
mi gravamenünk megoldásával junktim- 
ban orvosolható.

Itt érdemes megemlíteni azt, hogy a 
magyar delegácziós bizottság tegnapi 
ülésén akadt egy valaki, aki a katonai 
kérdések megoldását még az általános 
választói jog behozatala előtt óhajtja. 
Azt mondja ez a valaki — aki pedig 
függetlenségi képviselő, tehát mint ilyen, 
sarkalatos programmpontul vallja az 
általános választói jogot, hogy — ezt a 
fontos kérdést nem szabad olyan tömeg 
elbírálása alá bocsátani, amelyik még nem 
bir kellő politikai iskolázottsággal. Nem 
mondjuk, hogy ez a valaki a hadügy.

Hol a boldogság!
(Kit férfi dialógusa.)

Irta: Dr. Fáik Zsigmond.
fUtátmv más tilos.)

György, kissé fáradt, intelligens és csinos kül­
sejű, de már-már őszülni kezdő agglegény a 10 év 
táján.

Károly, fiatal tejfelesszáju, piros pozsgás em­
berke 25—27 éves korban.

Szin: György agglegény-lakása, amely bősé­
gesen van spékelve a leghivogatóbb divánokkal. Az 
egyiken György hanyag elegancziával pihenni lát­
szik és gondos figyelemmel fujdogálja a füstkari­
kákat, mintha azokból szeretné kihámozni a gondo­
latait.

Csengetés hallatszik, mire György felugrik, hogy 
ajtót nyisson. A belépő Károlyt némi csalódással kö­
szönti.

György: Szervusz. Hát te vagy! Biz Is­
ten nem ugrottam volna oly hirtelen az ajtóhoz, 
ha tudom, hegy férfi várja a belépési lehető­
séget.

Károly: Rj-ej, hát igy fogadsz két hónapi 
távoliét után. Még sértésnek vehetném, ha nem 
ismernélek oly nagyon jól és nem tudnám azt, 
hogy azért haragszol, mert jelenlétem megzavar 
egy édes találkát,

György: Kérlek, ne érzékenykedj és ne 
légy indiszkrét. Különben hány az óra?!

Károly: Fél hét.
György: Hát akkor már nem zavarhatsz

semmit sem és én voltam az ügyetlen, hogy ajtó­
nyitás előtt nem néztem az órára.

Károly: Ugyan ne haragudj, ha érdeklő­
döm, hogy miképp íiigg össze az óra mutatójá­
nak esti fél 7-cn való időzése a te idegességednek 
a lecsillapulásával. Lásd, én már négy éve be­
eveztem a házasság szent révébe és igy igazában 
nagyon érdekel az az agglegény gondolatvilág, 
amely előttem teljes ismeretlen terület. Tudod, 
olyan terra inkognita, azt hiszem, jól mondtam. 
A baiikiigyek annyira igénybe vesznek, hogy az 
érettségire betanult kevés latin tudomány kezd 
végképp eltünedezni.

György: F.zt a két latin szót jól ejtetted 
ki, bár ezt bármelyik kereskedősegéd cpp úgy is­
meri; hát nem kell olyan nagyra lenni azzal az 
érettségivel, amelyen anyai könyek vittek át 
nagy nehezen.

Károly. Fs a kérdésemre, arra a másikra, 
a fontosra, az érdekfeszitüre, a pikánsra nincs 
válaszod ?

György: Ugyan ne faggass te kiváncsi 
házas igavonó. Nos igen. nőről volt szó. A nő 
neve remélhetőleg nem izgat, mert úgy se mon­
dom meg. Fs az órával ott van az összefüggés, 
hogy éti oly értesítést kaptam, ha negyed 6-ig 
nem jön, már ne várjam, mert 6 órára uráért kell 
menni a rendes esti sétára. Aztán úgy elpöfékel­
tem az időt négy órától mostanáig, hogy észre 
se vettem, miképp repülnek a perezek cs én már 
egy órája hiába várok és igy feleslegesen re­
ménykedem.

Károly: Hát annak igazán örülök, hogy 
nem zavarlak, bár őszintén szólva, nagyon fáj a 
fogam egy kis kaland után és ha már magamnak

nincs részem benne, szívesen megleptelek volna 
téged, amint úszol a boldogságban.

György: Kérlek, te házas ember vagy, ne­
ked az ilyesmikről nem szabad beszélned. Sőt 
tovább megyek, még csak gondolnod sem sza­
bad más nőre, mint feleséged ő nagyságára. Leg­
alább ezt magyarázta ő nekem vagy három éve 
és te minden kijelentését többszörösen megerő­
sítetted.

Károly: Hja barátom, akkor egy éves há­
zasok voltunk. Én úsztam a boldogságban, ame­
lyet csak a feleségem által ismertem meg. De 
azóta megint lepergett három év és most már 
kissé émelyítő a naponkénti sonka, ha még oly 
kitűnő. Vágyódom, kimondhatatlanul vágyódom 
egy kis kaviárra, egy kis pikantériára. Édes 
Györgyöm, nézd, ne vedd zokon, ha hozzád for­
dulok, a kaviár-élvezetek nagymesteréhez és 
esdve kérlek, juttass valamit a morzsákból.

György: Károly, Károly, hova gondolsz? 
Hisz volt idő, amikor kerülted a társaságomat, 
mert a néni, avagy bocsánat —- tudod, mert hé( 
évvel idősebb az asszonyod náladnál, hát el­
csúszott a nyelvem — a feleséged megtiltotta a 
velem való közlekedést. „Nagyon kicsapongó — 
mondá ő nagysága — nagyon mulatni vágyó le­
gény a te barátod. Jobb szeretném, ha nem érint­
kezel vele, mert az csak rosszra csábit.“ Tán el­
felejtetted, hogy keserű szemrehányásaimra, 
hogy miért maradsz el tőlem, őszintén elrnond- 
tad az imént czitált i irancsoló kijelentést. Hál 
most mit fog szólni az asszonyka! Károly, vi­
gyázz, még megtalálna érkezni a jobbik eszed, 
te drága tisztaságom, aki úgy vonultál a házas­
ság kikötőiébe, mint a nő: érintetlenül! (György 
gúnyosan nevet.)

menteim*
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kormányzatnak kívánt szívességet tenni 
ezzel a sürgetéssel, hiszen a katonai 
kérdések indokolatlan napirendre tűzése 
egyszerre kútba ejtené két esztendő nehéz 
munkáját, fölégetné a politikai békét s 
újra nyakunkba idézné a nemzet és a 
dinasztia áldatlan viszályát. Ezt pedig 
kétes szívességnek tekintené a hadveze­
tőség is. Ellenérvül itt csak ama pak­
tumot czitáljuk, amelyik a nemzet 
és királya közt megkötve kétoldalú 
szerződés jellegével bir s az át­
meneti idő tartamára kikapcsolja az 
összes katonai követeléseket, fentartván 
azok megoldását az általános választói 
jog alapján összeülő népparlament szá­
mára. Az, hogy valaki éppen ettől a 
népparlamenttől fél, nem ok arra, hogy 
ennek a parlamentnek tartsa fel a kato­
nai kérdéseket. Mert vagy csakugyan 
országrontó csapás lesz az az általános 
választói jog, úgy, amint némelyek jun­
ker-szemüvegen nézve képzelik s akkor 
istentelen hazaárulás rászabadítani erre 
az országra. Vagy nem s akkor a kato­
nai kérdés elég fontos ahhoz, hogy a 
megbővült és kiterjesztett népakarat hatá­
rozzon fölötte.

Hoffmann altábornagy panaszszavából 
levonva, a mi konklúziónk ez: Ha csak­
ugyan sürgős a véderő-törvény revíziója, 
ám siessünk az átmeneti idő föladatainak 
lebonyolításával s az általános választói 
jog alapján hívjuk össze mentői előbb 
az uj népparlamentet. Az uj jogokat adó 
uj törvény alapján megejtett első válasz­
tások pedig, úgy amint a paktum ter­
vezte, folyjanak le a katonai kérdések 
jegyében és amit az igy megnyilatkozó 
népakarat határoz, az legyen a törvény.

Budapest, február 13.

Wekerle a királynál. Becsből jelenük, hogy i 
a király ma délben magánkihaljgaiáson fogadta 
Wekerle Sándor miniszterelnököt, aki a dele- i

gáczió tanácskozásainak lefolyásáról és az álta­
lános politikai helyzetről tett jelentést. ,

A liorvát bún Bécsbcn. Báró Rauch Pál horvát 
bán. aki tegnap este érkezett Becsbe, ma délelőtt a 
bankgassei magyar palotában felkereste dr. We­
kerle Sándor miniszterelnököt, akivel hosszabb be­
szélgetést folytatott. A tanácskozás során a miniszter­
elnök cs a bán megálapodtak a választások kiírásának 
és a horvát országgyűlés összehívásának terminusá­
ban. A bán ezenkiviil jelentést tett a miniszterelnök­
nek a horvát helyzetről, melyet nem éppen rózsás 
színekkel festett le, de ama reményének adott ki­
fejezést. ltogy a helyzet idővel javulni fog. Báró 
Rauch Pált holnap a király is kihallga­
táson fogadja és a bán ez alkalommal javaslatot 
fog a horvát országgyűlés összehívásáról előterjesz­
teni. Az országgyűlést valószínűleg a márczius 12-én 
lejáró törvényes határidő legutolsó napjára fogják 
összehívni. A horvát kormány, mihelyest az össze­
hívó kézirat megjelenik, a választásokat is ki fogja 
Írni, melyet egész Horvátországban egy napon, való­
színűleg február utolsó napjainak egyikén, fognak 
megtartani.

A horvát helyzetről egyébként Josipovich 
Géza horvát miniszter sem gondolkodik túlságos op­
timizmussal. Szerinte a rezohiczionisták 35, a Star- 
csevics-pártiak 32 mandátumot kapnak az uj válasz­
tások alkalmával. Eszerint az unionisták a legjobb 
esetben sem Számíthatnák 18-nál több mandátumra. 
Nem is a választási eredményekben van a horvát po­
litika súlypontja, hanem az ni országgyűlés működé­
sén. Az uj országgyűlés első feladatai közé tartozik 
a magyar országgyűlésbe küldendő delegátusok meg­
választása. Már ez alkalommal ki fog tűnni a többség 
alakulása, amely esetleg nagy meglepetésekkel jár­
hat. A múltkori választás alkalmával a 28 rezolu- 
czionista csak ügy juthatott be a magyar parlamentbe, 
hogy a megválasztásukhoz szükséges szavazatokat 
a Starcscvics-pártbó! pótolta. Nincs kizárva, hogy ez 
most nem lesz lehetséges és igy a delcgáczió képe 
megváltozik. A másik feladat a költségvetés előter­
jesztése. amely természetesen a tartalmas báni 
programul közzétételére fog alkalmat nyújtani.

Zágrábból jelentik, hogy az autonóm és közös 
állami hivatalnokok tegnapi állítólagos határozata 
ügyében az Ustavnost, ti kormány ui lapja czik- 
ket közöl, mely azt mondja, hogy a hivatalnoki kar­
nak nyíltan a kormány ellen irányuló határozatát 
ugyan állítólag 2-t-t-cn írták alá, eddig azonban még 
senki sem iépeit a nyilvánosság elé, mint a határozat

Károly: Mát kérlek, fiatalkori botlásom, 
akarom mondani nem botlásom szégyenét már 
eleget emlegetted régebben. Most unom már ezt 
az örökös egyféle témát. Mást mutass Lucziíer, 
amikor a karjaidba akarom vetni magam. Belát­
tam az ostobaságomat, eleget szenvedek miatta 
az asszonytól, aki azt hiszi, hogy nélküle soha- ; 
sem ismertem volna meg a valódi boldogságot. 
Pedig sajnosán kezdem érezni, hogy másutt vau j 
az a boldogság, nem pedig a házasság ölében, — j 
különösen, ha olyan tudatlanul csöppen bele az 
ember, mint én. (Károly lehever egy dívámra és 
fejét kezeibe hajtja.)

György: Ne siránkozz, szegény barátom. 
Még nem mulasztottál semmit. Hej, hu én még 
egyszer a huszas éveimet átélhetném!?

Károly (felugrik hirtelen és odarohan 
Györgyhöz): Tán csak nem akarod elhitetni ve­
lem, hogy te boldogtalan vagy és én a házasság i 
jármában nyögő szegény teherhordó, én vagyok 
az, akit te megirigyelsz!

György: Téged nem irigyellek, ez égé- ' 
szén bizonyos, mert az ilyen nem is papucs, ha­
nem csizmahősök csak szánalomra méltók. Vi­
szont egész határozottan kijelenthetem, hogy én 
a magam életmódúival nem találtam meg a bol­
dogságot. Az a folytonos nyugtalanság, az a j 
szüntelen változatosság, no meg az az örökkön- 
örökké való általános közkedveltség és közke- 
lendőség, nmelylyel agglegényt napjaimat az asz- 
szonyok és a lányok egyaránt megédesíteni ipar­
kodnak, mert hisz szabad közpréda vagyok, le­
het rám pályázni, ez a terhes népszerűség meg- i 
öli az idegeimet, kifárasztja a testemet, meg- I 
emészti a lelkemet.

Károly: No lám-Iám, György, az erkölcs- ! 
nemesítő, György, a nagy bölcs, György, a ki- ; 
váló gondolkozó. Tán bizony a 40-cs nyomja na- 1

gyón a válladat és eóől jött meg éppen neked az 
eszed, mint a svábnak 40 éves korában.

György: Károlykám, édes, ne gúnyolódj, 
mert azért igy kimerültén is különb legény va­
gyok, mint te fiatal éveid daczára.

Károly: Szerencsédre még nem tűztek ki 
pályadi.iut arra, hogy a 27 éves nős és 40 éves 
koppon maradt férfi közt melyik a hasznavehe- 
íöbb?! Az emberek okosabbak, semhogy ilyen 
kérdésekben lepre mennének az agglegény! hó­
bortnak. Különben nem sokat törődöm a gúnyos 
kiíakadásniddal. inkább légv szives kissé értel­
mesebbel: felelni a felvetett kérdésre hogy hát 
hói is vr.i a boldogság?!

■G \ ö rg y Tátikám, bezzeg furcsa járása van 
a te agyadnak. Afféle házas ember clcsomósodott 
agyvelcjc leltet a fejedben. Valóban farsang ide­
ién gondolod legjobban kisüthetni, hogy hol a bol­
dogság?!

Károly: Kérlek, ne filozofálj: feleli őszin­
tén, meggyőződésed szerint, a negyven éves férfi 
leszűrt, higgadt gondolkozásával.

György: Hát hiszen, ha akarod minden­
áron, biz én megmondom, hogy hol van a bol­
dogság 1 Olt, ahol m e g t a I á I j á k. de so­
il a s e m o t t, a h o I keresi k. fis mivel a há­
zas ember a nőtleneknél, az agglegények pedig 
a tető alá kérőiteknél keresik a boldogságukat, 
tehát egyik sem lehet boldog és egyik sem fogja 
megmondhatni, hogy tulajdonképpen hol is sza­
ladgál az a boldogság.

Károly : Látom már, hogy nem vagy 
még mindig elég öicg ahhoz, hogy komoly fel­
világosítást adhass. Pedig én még ráérnék úgy 
berendezkedni, hogy igazán boldoggá lehessek.

György: Nagyon derék legény vagy. 
Most, hogy azt a hét evvel öregebb nénikét 
szépen végleg clbolonditottad, hogy hagytad

egyik aláírója. Ez nagyon táplálja azt a feltevést, 
hogy az egész határozat apokrif és nem egyéb esz-' 
köznél abból a czélból, hogy a vidéki hivatalnokság 
félrevezettessék. A határozat valószínűleg az ellen­
zéki agitátorok munkája. Ha azonban a közös és 
autonóm állami hivatalnokok valóban összegyűltek 
titokban, hogy azt tárgyalják, amit a hivatalnoki kar 
rezoluezióiának mondanak, ez határozottan konspi- 
ráczió jellegével bir, amelylyel szemben oly eszkö­
zökkel kell állást foglalni, amelyek a konspirálóknak 
éppenséggel nem volnának kellemesek.

Eszékről jelentik: Báró Raja si eh Vladimir fő­
ispán ma délelőtt Kcnfelj alispán kíséretében ko­
csin Vukovárról, ahol az éjjelt sógoránál, Pa unó. 
v i c b Raciivojnál töltötte, ideérkezett. A bevonulás 
minden inczidens nélkül történt. A déli órákban a 
főispán a politikai hivatalnokok bemutatkozását fo­
gadta. Az alispán üdvözlő beszédére báró Rajasich 
főispán válaszolva azon reményének adott kifejezést, 
hogy Horvátországban végül mégis minden jóra for­
dul. A főispán beszédét lelkes éljenzéssel fogadták. 
Báró Rajasich ma este Budapestre utazott, honnan 
csak hétfőn tér vissza állandó tartózkodásra.

A képvlsclöház munkarendje és a házszabály- 
revízió. Just b Gyula, a képviselőház elnöke — mint 
már jelentettük — távirati utón megkérdezte We­
kerle Sándor miniszterelnököt, hogy meddig tart 
a delcgáczió tanácskozása. A miniszterelnök azt fe­
lelte, hogy körülbelül a jövő hét közepén ér céget 
a tanácskozás. J n s t h Gyula tehát csak a jövő hét 

! végén hívja össze a képviselőházat formális ülésre 
j és akkor állapítja meg a Ház legközelebbi munka­

rendjét is. A jövő hét elején tartják meg azt az újabb 
pártközi konferencziát, amelyen véglegesen határoz­
nak a házszabályrevisló kérdésében. Való­
színű, hogy a képviselőház összeillése után elsősorban 
ezt a kérdést tűzi napirendre.

A sorozás. J c k e 1 f a ! u s s y Lajos honvédelmi 
miniszter ma körrendeletét intézett valamennyi tör­
vényhatósághoz az 190S. évi ujonczállitás foganato­
sítása tárgyában. A sorozás akként hajtandó végre, 
hogy a nagyközségek állitáskötclesci községenként, 
a kisközségekéi körjegyzőségi csoportonként, Mór- 
vát-Sz.Iavonország ujonezjelöltiei politikai községen­
ként korosztályok és a korosztályban a sorszám 
rendje szerint kerüljenek megvizsgálás végett a so- 
rozóbizottságok elé. Az egyévi önkénteseket ott, ahol 
a viszonyok megengedik, a többi áliitáskötclestö! el­
különítve, de szintén a korosztályok és a sorszám 
rendje szerint egy csoportban kell a sorozó-bizottság 
elé vezetni. A terjedelmes rendelet többi része admi­
nisztratív intézkedéseket tartalmaz.

I ------ ■■■ ■

magad éppen általa a szerelem sötét, de élveze­
tes titkaiba bevitetni, most aztán szeretnél más­
képp berendezkedni. Nem öcsém, ebből nem 
lesz semmi. Tessék csak szépen végigjárni a 
Uolgotinit, nem fog megártani.

Károly: És mi lesz az aranyiijnságom- 
mai. El fog tiinni anélkül, hogy nyomot hagyna 
életemben, anélkül, hogy megmutatná, hogy hol 
van hát a boldogság.

György: Édes öcskös. nem addig van az. 
A boldogság nem egyéb a megelégedésnél. Kiki 
találja fel magát a helyzetében és ezzel meg­
látja. hogy hol van a boldogság! Otr .van az min­
denki .közelében, de nagyon kevesen tudják iga­
zában megfogni Ki amit bcapritott a levesébe, 
azt egye is meg jó étvágygyal. A magunk 
főz tje mindig jól fog esni, ha nem kacsintunk 
irigykedve a szomszédunk túlidba.

Károly: Szerelem a búit! prédikác/.iót. 
Ételről beszélsz a jóllakottnak és vizet kínálsz, 
a részegesnek. Hisz én mcgittasiiitam a magam 
boldogságától és úgy látom, hogy a végére jár­
tam. Mi lesz most velem, ha a kijózanodás cny- 
nyirc rohamosan halad tovább!

György: Az fog történni veled, ami eléri 
a reggelig nmhtnzót. Mámoros marad a fejed jó 
ideig, mert hát igy dukál annak, aki fenékig 
üríti a serleget. Lassabban az. agarakkal. Ha vár­
hattál a szerelem megismerésére, amig az asz- 
szonyod birtokába jutottál, akkor továbbra is 
mérsékletesnek kellett volna lenned és ma te 
volnál a világ legboldogabb embere!

Károly: Kérlek, ne kérleli, hanem felel) 
a kérdésemre. Ez a prézsmitálás, ez, az oktatás 
ló lesz máskorra. Most farsangolunk és a saját 
kívánságod szerint járok el, ha én is vigadni, 
mulatni akarok. Hogy pedig a kedélyem fel­
viduljon, ahhoz kell a te nyilatkozatod: vájjon 
az agglegénynél megvan-e a boldogság?
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: A magyar delegáczió mai ülését H of fm a n n 
Hugó altábonragy hosszú beszéde vezette be, 
amelyben a hadügyminiszter nevében kiterjeszke­
dett a hadügyi költségvetés tárgyalása során el­
hangzott minden kifogásra és kívánságra. Szólt 
termézetesen a tisztifizetés kérdéséről, a becsület- 
iigyi eljárásról, a hadsereg részére való szállításról 
és más fontos kérdésről. Ez utóbbi kérdésben a 
hadügyminiszter képviselőjének beszéde után u- 
jabb fölszólalások voltak, melyek határozottan és 
ismételten hangoztatták, hogy visszaélés történik 
Magyarország rovására a szállítások tekintetében. 
Nevezetesen Nagy Ferencz konkrét esetet ho­
zott föl, hogy a szállításokról szóló kimutatásban 
egy magyar gyár százezer koronás megrende­
léssel szerepel, pedig at: a gyár egyáltalában nem 
kapott megrendelést. A leleplezés nagy föltünést 
keltett, Hoffmann altábornagy pedig izgatottan 
szólt közbe:

— Ez meggyanusitása a hadügyminiszternek! 
Tessék megnevezni a gyárat!

Nagy nem szívesen ugyan, 'de végül en­
gedve Hoffmann felszólításának, megnevezte 
a szegedi kendergyárat. A bejelentést Hoff­
mann tudomásul vette s kijelentette, hogy a leg­
szigorúbb vizsgálatot fogja megindítani.

A részletes vita előtt még Okolicsányi 
László előadó reflektált egyes fölszólalásokra. 
Szakszerű fejtegetései és korrekt álláspontja ma 
is általános elismerést érdemelt ki.

Az ülés végén Hoitsy Pál indítványára a 
delegáczió elhatározta, hogy holnap délelőtt és 
délután fog ülésezni.
V * "

rAz osztrák delegáczió ma albizottságokban
dolgozott. Az egyikben a megszállott tartomá­
nyok költségvetését tárgyalták, amikor báró 
B u r i á n közös pénzügyminiszter tartott hosz- 
szabb beszédet a bosnyák viszonyokról, mig 
a hadügyi albizottság a rendkívüli hadiitrvi 
költségvetést tárgyalta, 
t? *
' Mai híreink a következők:

A magyar delegáczió.
v. $

A hadügyi költségvetés.
A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar 

országos bizottság ma délelőtt 10 órakor folytatta 
a közös hadügyi költségvetés tárgyalását. A közős 
minisztériumok részéről Schönaich Fcrencz kö­
zös hadügyminiszter, Hoffmann Hugó altábor­
nagy, osztályfőnök és a hadügyi szakelőadók, a ma­
gyar kormány részéről pedig W e k c r 1 c Sándor 
miniszterelnök és Jekelfalussy Lajos honvé­
delmi miniszter voltak jelen.

Elnök az ülést megnyitván, a tegnapi ülés jegy­
zőkönyve megjegyzés nélkül hitelcsittctik.

Áttérve a napirendre, a hadügyi albizottság je­
lentésének folytatólagos tárgyalására, a hadügymi­
niszter nevében és megbízásából szót kér:

Hoffmann Hugó osztályfőnök, hogy az általános 
vita során felhozott kérdésekre cs megjegyzésekre, 
amennyiben ezek katonai természetűek, a hadügy­
miniszter nevében a válaszokat cs felvilágosításokat 
megadja.

A tiszti fizetések.
Vörös fonálként húzódik a beszédeken át a 

tiszti fizetések rendezésének kér­
dése, sőt még vád is érte a hadügyminiszter urat 
azért, hogy miért is hozta ezt a kérdést a magyar 
és még azután az osztrák hadügyi albizottság elé is. 
Teljesen tisztában van a hadügyminiszter jogaival 
és tudja, hogy a két kormány hozzjárulása nélkül 
költségvetési előterjesztést nem (erjeszthet a dele- 
gácziók elé. Nem is tette ezt, mert nem sikerült 
egyik kormánynyal sem oly megállapodásra jutni, 
amely a méltányos igényeket kielégíthette volna. De 
mint közösügyi miniszternek, nemcsak jogosultan, de 
mint a tiszti cs tisztviselői kar képviselőiének kö- 
telességszeriien is a kérdést, amelyet a közvéle­
mény' — amint az utolsó hónapok sajtópolémiáibót 
is látszik — már túlérettnek is mutatott, a két dele­
gáczió, mint a közös ügyekért járó költségek fó­
ruma elé kellett neki általánosságban hoznia. Hogy' 
mily álláspontot foglaljanak el a delegácziók, azt a 
hadügyminiszter ur — cs ezt megczáfoltatás ve­
szélye nélkül mondhatom — egy szóval sem befo­
lyásolta. Amennyire örömmel és hálával fogadta 
volna a hadsereg nevében, amelynek legkisebb 
része sincs a hátráltató körülményekben, a végle­
ges megoldást, annyira — habár nem megnyugvás­
sal a hadsereg hangulata alatt — meg kell ha­
jolnia azon megoldás előtt is, amelyet 
a t. országos bizottság választani jó­
nak látott.

A véderötörvény reformja.
Ä másik kérdés a véderötörvény re­

formjának sürgőssége. A hadsereg munka­
kedvével és kötelességérzetévcl még állja a helyét, 
de félve néz azon pillanat felé, amidőn a visszafej-

Qyörgy: Talán akad olyan, akinél meg­
van, aki rátalált. Nálam nem fogod megláthatni. 
Nem hiába a barátod vagyok, egymásba olvadt 
sziveinkkel, a hibáink is azonosak lettek. En 
sem keresem ott a boldogságot, ahol tán meg­
találhatnám. Sok nekem az önkéntes szabadság, 
ez a tetszésein szerinti válogathatás társaság­
ban, asszonyban, leányban egyaránt. Nekem 
nem kell az, amit megkaphatok, ahogy neked 
nem kell már a feleséged. Úgy érzem, hogy va­
lahol meg kell találnom azt az egy lényt, ame­
lyiknél szívesen elidőznék tiz, húsz, vagy tán 
száz évet, szóval annyit, amennyit élnem ada­
tott. Persze, ez a majdnem tulvilági teremtés 
feltétlenül fiatalabb lesz nálamnál. Mert olyan 
ostobaságot, mint te, hogy hét évvel öregebb 
növel kötötted le magad, csak gyerekfejjel lehet 
elkövetni. íme. láthatod, hogy én is rossz he­
lyen keresem a boldogságot, tehát cn sem va­
gyok megelégedett.

Károly: Hát már úgy látom legjobb lesz, 
ha abbahagyjuk az okoskodást cs kiki beletörő­
dik a saját helyzetébe. Egyet kerek még csak 
tőled. Az asszony néhány napra elutazott a 
nagynéniéhez. Ezt az alkalmat akarom felhasz­
nálni arra, hogy jól kirúghassak a hámból, dere 
vezess, mutass, oktass a vigasság terén, ahol 
otthonos vagy és ahol elfelejtjük mindketten, 
hogy tulajdonképp egyikünk sem lelte meg a 
földi boldogságot.

György : Fiam, lelkem, én már ngy bele­
fáradtam az üres, tartalmatlan mulatozásba, 
hogy sokkal többre becsülöm meleg szobámat 
es puha, pelyhes ágyamat. Én bizony nem tart­
hatok veled, mert legfeljebb untatnálak.

Károly: No köszönöm szépen. Életem­
ben egyszer akartam lumpolni, cs Íme ebben a 
fö-fömester meg akar akadályozni Hát adj leg­

alább életrevaló tanácsot, hogy_ hova_rneheU

György: Tanácscsal szívesen szolgálok. 
Ma este valami egész finom és uj csemege-élve­
zetben részesülhetsz. A Vígszínházban ma van 
az első álarczosbál. Olyan szeparék és olyan 
biiffék lesznek ott. megspékelve a legédesebb és 
legbájosabb miivésznőcskékkel, hogy úgy fog 
maid egy konflis elvinni a bálról a hivatalodba 
— persze csak úgy délfelé valamikor!

Károly: Hálás köszönet. Ezért az esz­
méért érdemes volt hozzád jönnöm. Adj egy 
szivart, hogy a szálló füst gyorsítsa lépteimet. 
(Belenyúl a szivarskatulyába.) Szervusz te öreg 
agglegény, akinek bizony üdvös volt meg nem 
nősülnie, mert az asszony nem kedveli ám a fá­
radt férjet.

György: Szervusz te ifjú házas, aki azt 
nem látja, ami mellette van és azt hiszi, hogy 
majd megtalálja a távolabb fekvőt.

(Károly becsapja a* ajtót.)

György (Magában.): Csak szaladj, csak 
rohanj, hamarosan kiábrándulsz a naponkint 
változó szerelemből. Azért, ha csak két-három 
évvel volna fiatalabb Háládnál az az asszony, 
Istenemre mondom, megtalálhatnád a boldogsá­
godat. De könnyen megeshetik, hogy igy is, 
egy kis tombolás után, megelégedéssel vonulsz 
a házi tűzhely mögé. Mig én úgy farsangolok, 
hogy gondba merült fejjel a füstkarikákon aka­
rom megtalálni azt az utat, amely ahhoz az egy 
lényhez, ahhoz a boldogítóhoz elvezetne! No, 
hát hol van a boldogság! Nincs élő teremtés, aki 
erre megadhatná a választ!

(György lassú, vontatott léptekkel a szomszéd 
szobába megy. A függöny — ha van — legördül.)

lődés lejtőjére kell jutnia. Az állampolgárok, a nem- 
zetgazdászat szempontjából azonban még sürgősebb 
a védtörvény reformja. Elavult védtörvényíifik há­
rom nagy sérelemmel jár a polgárra. Az első az, 
hogy mi vagyunk az egyetlen szárazföldi hatalom, 
amelynek papiroson van meg az általá­
nos védkötclezettsége. Nem a legalkalma­
sabb elemeket, nem azokat állítjuk be mi katonák­
nak, akik otthon a legkönnyebben nélkülözhetők. 
Fájó sz.ivvei kell sokszor a leginéltányosabb ked­
vezményt megtagadnunk, mert nincs egy emberünk 
sem a pótlásra, mig sokan, akiket kevésbbé sújtana 
a katonai szolgálat, mosolyogva állanak félre, mert 
— mondjuk — szerencsésebbek voltak a sorszám 
húzásánál. A második, hogy teljesen kiképzett em­
berekből álló szűk kereteinket háborúban kénytele­
nek vagyunk kiképzetten póttartalékosokkal kitöl­
teni, mert — ne ámítsuk magunkat — nincs kikép­
zett emberünk a háború kezdetén okvetlenül beálló 
fogyatékok pótlására. Végre a harmadik sérelem, 
hogy a hadügyi vezetőség beálló veszély esetén 
kénytelen a törvények adta jogaival utolsó végle­
tekig élni és a legidősebb kiképzett korosztályokat 
is mindjárt a háború elején igénybe venni. És hogy, 
mit jelent az a nemzetre nézve, ha síkra kell száll­
nia az idősebb embernek is, aki koránál fogva már 
nagyobb családnak a feje, azt nem akarom fejte­
getni. Ámde, mert annyian sürgették az urak kö­
zül a védtörvény megújításának szükségét, volt a 
hadügyminiszter ur kénytelen ezeket elmondatni,' 
mert ö többet nem tehet, mint hogy helyesen gaz­
dálkodik azon eszközökkel, amelyeket önök adnak 
kezébe. Ö nem törvényhozási tényező, a többi a 
kormányok és a törvényhozó testületek dolga.

Áttérek most már az egyes urak által felhozott 
kívánságokra, amennyiben azok az eddig elmondot-' 
tak által nincsenek elintézve. (Halljuk! Halljuk!)

Műszaki kérdések. -
Szabó István bizottsági tag ur azt kérdi, hogy 

miért nem küldünk műszaki személyzetet külföldi 
tanulmányútra. Tehát: küldünk rendszeresen, csak 
érthető okokból nem Igen hangoztatjuk ezt. Krupp 
gyáraitól kezdve minden specziális intézetet ismer­
nek műszaki tisztjeink. 1907-ben a Zeppelin-féle kí­
sérleteknél, Milanóban automobil-tanulmányra, Ro­
mániában, Németország nagy optikai intézeteiben, 
Svájcz lőporgyáraiban voltak műszaki tisztek és 
tisztviselők és megnyugvással mondhatom, a külföld 
is küld hasonló számban tiszteket és különösen ka­
tonai automobil-ügyünk, a hadsereg lőiskolája, lo­
vagló tanárintézeteink cs katonai tanintézeteink sű­
rűn látogatottak. ,

Hogy térképfelvételeinket tiz évenként megújít­
suk, ez a kívánság is kifejezésre jutott. így azonban 
ez lehetetlen. A térképezés elökészitö munkálatai, 
mint a csillagászati munkák’, a háromszögelés és a 
szintezési munkák állandóan folyamatban vannak, 
hogy minél sűrűbben feldolgozott hálózatot kapjunk a 
tulajdonképpeni terepfelvételi munkák számára.

A helységnevek. 1
A térképeken az uj előállítás mérvében a hely­

ségnevek a magyar szent korona összes országaira 
nézve a magyar királyi belügyminiszter jóváhagyása 
mellett az országos statisztikai hivatal által kiadott 
helységnévtár szerint alkalmaztatnak. (Helyeslés.) 
Miután azonban a háborúban a térképszerinti eliga­
zodás a fődolog, a helységnévtárban kitett név mellett 
még a lakosság által használt elnevezések is zárójel­
ben vannak a térképen kitüntetve. Horvátországra 
nézve ugyanez az elv áll. Alkalmazzuk a magyar 
szent korona országaira vonatkozó helységnévtárt, 
(Helyeslés.) mert a hadügyminiszter ur a 
véderő minden ügyében Horvátorszá­
got illetőleg is csak a magyar kormány­
nyal érintkezhet!k. És ha ennek utasításai a 
horvátokra nézve sérelmesek, ne a hadügyminiszter 
úrhoz, hanem a magyar kormányhoz szíveskedjenek 
fordulni. (Helyeslés.) i

Mezőgazdák íegyvergyakorlafal. T
Á mezőgazdákra vonatkozólag méltóztassék tudo­

másul venni, hogy a mezőgazdákat illetőleg a követ­
kező intézkedés ment ki erre az évre: „Mezőgazdák 
és mezőgazdasággal foglalkozó egyének, kivéve 
azokat, akiket az őszi nagygyakorlatokhoz be kell 
hívni, csak olyan időben hivandók fegyvergyakor- 
latra, amidőn a vetésre és aratásra való tekintettel, 
legkönnyebben nélkülözhetők. A tényleges állomány 
kiegészítésére aratás idejében csak olyan fegyver­
gyakorlatra kötelezett tartalékosokat és póttartaléko­
sokat szabad behívni, akik nem a gazdasági mezei 
munkások közé tartoznak.“ Ez tehát orvosolva van.

Sorozást bajok.
Hogy a sorozú-bizottságuk katonai elnökeitől 

megvonjuk a jogot, hogy a saját felelősségükre egyes 
embereket besorozzanak, ezt nem lehet, megtenni, 
inert ezt a rendszabályt a gyakorlati élet tapasztala­
tai tették szükségessé. Figyelmeztetek csak a soro­
zások ideién némely vidékeken hirtelen fellépő fiil- 
gyuladásokra, amelyek csak addig tartanak, ameddig 
a sorozás: a trachoma is a legnagyobb mértékben 
lesz kihasználva minden sorozás idején. Mondhat- 
n é k m é g m á s d o 1 g o k a t, d e j o b b s z c r e t e m,
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h'a nem jönnek nyilvánosságra. Fordulnak 
elő dolgok, hogy egyes községekben a leányok sza­
porodnak folyton, a fiuszaporodás nulla és amikor el­
múlt a sorozás, megint sok a gyerek. (Derültség.) Az 
orvoslás a jogtalan bcsorozás ellen megtalálható az 
egyes felülvizsgáló bizottságoknál, legfeljebb addig le­
het menni, hogy az elnök által besorozott egyén ok­
vetlenül felülvizsgálatra kerüljön; de még ha ez is 
kevés, nincsen semmi kifogás az ellen, hogy az ul 
yédtörvény megújítása alkalmával felvétessék egy 
passzus, hogy aki az elnök által saját felelősségére 
szoroztatott be, az okvetlenül vegyes felülvizsgálat 
elé kerüljön. Ebben a tekintetben semmi nehézség 
nincs.

A bccsiiletügyl eljárás.
Áttérek" most a bee sülét ügyi eljárásra. 

A' becsületügyi szabály reformja munkában van. Mi 
is érezzük, hogy sürgős. Tervbe van véve a védő in­
tézményének érvényesülése a vizsgálat korábbi stá­
diumában, mint eddig történt és a nyugdij-igény biz­
tosítása a tényleges állományból elbocsátottak szá­
mára, ha a megfelelő munkaképesség hiányzik. Hogy 
a becsületügyi eljárás neve meg legyen változtatva, 
az megfontolás tárgyát fogja képezni.

Ami gróf Zichy Miklós bizottsági tag urnák az 
Iskolákra vonatkozó megjegyzéseit és javaslatát il­
leti, erre nézve úgy hiszem, az előadó ur fogja meg­
adni a felvilágosítást. A hadügyminiszter urnák az a 
véleménye, hogy kár volna, hogy éppen a magyar 
bizottság bolygassa a katonai tan- és nevelő-intézetek 
kérdését az alárendeltség tekintetében.

Az ipari szállítások,
Choriii Ferencz bizottsági tag ur kifejtette, hogy 

Magyarország Ausztriával szemben hat év lefolyása 
alatt az ipari szállítások terén 70 millióval károso­
dott. Ez iránt nem kételkedem, ez tényleg kitűnik a 
kimutatásokból, de méitőztassék figyelembe venni, 
hogy adatai régen múlt időkre vonatkoznak és évről- 
evre fel lettek panaszolva és éppen, mert ilyen visz- 
szásságok mutatkoztak, jöttek létre a két kormány 
közreműködésével az 1906. évi megállapodások. Eze­
ket a megállapodásokat a hadügyminiszter ur becsü­
letesen megtartja. Az eredmény azonban csak az 
1907. évi zárszámadásoknál mutatkozhatik. Mellesleg 
jegyzem meg, hogy más helyen meg azt állították, 
Hogy Ausztria károsodik évente öt millió koronával 
a gazdasági beszerzések terén.

Bakonyi Samu: Ismerjük ezt a számítást.
Hoffmann Hugó altábornagy, osztályfőnök: Hogy 

melyik számítás a helyes, azt én természetesen nem 
akarom eldönteni, de valamelyiknek hibás­
nak kell lenni, mert kétféle magyarázatot enged 
meg, csakhogy ezt a hibát eltüntetni nem a hadügy­
miniszter dolga.

A magyar tisztek.
Több" bizottsági tag ur panaszára, hogy kevés, 

alig 25% a magyar tisztek száma, csak azt 
jegyzem meg, hogy a magyar tisztek szaporítását 
ezélzó intézkedések csak 1907-ben léptek életbe. Ezt 
a panaszt osztja a hadügyminiszter ur is, mert jól 
tudja méltányolni annak az értékét, ha az ezredek- 
ben a legénységgel magukat érzésben és nyelvben 
teljesen megértető tisztek vannak, de 190-1-ben lett 
csak megállapítva az uj nevelési rendszer, tehát le­
hetetlen, hogy 1908. előtt ezen rendszer alapján ki­
képzett hadapródok lépjenek a hadseregbe és ezek 
csak 1911-ben lehetnek tisztek, vagyis három év 
múlva.

A katonai orvosok.
r’ Tlíaiy bizottsági tag ur a katonai orvosok kér­
dését hozta szóba, amely két irányban lesz megol­
dandó. Először a katonai tekintély emelését illetőleg 
és ez az oldala a kérdésnek jelenleg megvizsgálás 
cs megfontolás alatt áll: a másik oldala a kérdésnek az 
anyagi kérdés, amely iránt a hadügyminiszter ur 
már legközelebb megkísérli a javítást, remélhetőleg 
sikerrel. Már a jövő évi költségvetésben gondos­
kodni szándékozik, hogy ezen visszás állapotok, ame­
lyek itt fennforognak, fokozatosan vagy talán egy­
szerre megszüntessenek. Ami a fiatal orvosok ve­
zénylésének az egyetemekre való elosztását illeti, 
figyelemmel kisér;iik e kérdést és remélem, hogy a 
fövő évtől fogva, amennyiben az illetők nyelvtudása 
megengedi, segíteni fogunk a mai alapotokon.

A horvát ezredek.
1 Babies bizottsági tag ur azt kérdi, miért hívjuk 

a horvátországi ezredeket cs. és kir. magyar ezre- 
deknek. Erre csak azt válaszolhatom, hogy azok a 
kabsoai névkönyvben zárójelben horvátoknal; vagy 
szlavónoknak is vannak elnevezve. A hadiig',minisz­
ter ur köteles ezen elnevezést megtartani, egyszerűen 
azért, mert az 1868:111. t.-cz 1. s-a azt mondja, hogy 
Magyar- és Horvátország csak egy 
állami közösséget képez és a 10. g. hatá­
rozottan csak egy állampolgárságot 
ismer el. (Élénk helyeslés.) Ennélfogva a megne­
vezett ezredekben csak magyar állampolgár szol­
gálhat horvát illetőséggel. (Elénk helyeslés.) Ha őket 
másként jelöljük meg, a törvény ellen vétenénk. 
(Elénk helyeslés.)

Kisebb részletkérdések.
Szivák bizottsági tag ur felhozta a rabsegélyezés 

ügyét. Erre nézve megjegyzem, hogy a katonaságnál 
ezt másképen kell elbírálni, mint a polgári életben. 
Másképpen áll a dolog a továbbszolgáló altisztekkel 
és tisztekkel, akik közvetlenül a polgári életbe lép­
nek ki büntetésük elszenvedése után. Ezek segélyre 
szorulnak. Hálásan fogadta a hadügyminiszter ur, 
hogy ezen kérdésben mind a két állam rabsegélyző 
egyletei hozzáfordultak és az ügy mindenesetre meg­
oldást fog nyerni, mihelyt a két egylet egymással 
megegyezik, hogy milyen módon egyesülhet egységes 
tevékenységre a hadsereg rabjaira nézve. Valószínű­
leg bizonyos átalánynyal fogja részesíteni a rabokat 
ugyanolyan támogatásban, mint a polgári kiszaba­
dultakat.

Még egyszer visszatérek Tlialy bizottsági tag ur 
megjegyzéseire, aki a régi rendszerű nyugdíjasokat 
ajánlja a hadügyminiszter ur figyelmébe. A hadügy­
miniszter ur teljesen egyetért vele. Katonai nyugdíj­
ügyünk valóban szomorú lábon áll; törvényünk 
1875-ből való és még a 600 koronás minimum alap­
ján áll. Elkerülhetetlenül Szükséges lesz, hogy a kor­
mányok engedjenek a hadügyminiszter régóta folyó 
sürgetésének a nyugdíjügy rendezése dolgá­
ban. Igaz, hogy a régi rendszerű nyugdijak feleme­
lésére az 1907. év utáni tételekre és a létminimum­
nak 600 koronáról 1200 koronára való felemelésére 
az első évben 3,200.000 korona sz 11 séges, 
amely összeg évenként 2.4%-kal csökkenő, úgy hogy 
ez a tétel 14—15 év múlva eltűnnék a költségvetés­
ből. Éppen úgy a segélyre szorulnak a naponkénti 
pár fillérre utalt rokkantak, ami évenkint 440.000 ko­
ronát tenne ki 8.1% évenkénti fogyatékkal, úgy, hogy 
ez a tétel 12 év alatt tűnnék el. A teljes nyugdij- 
igénynek 35^ évi szolgálatra való leszállítása és a 
legénységi nyugdijak tűrhető rendezése évenként 
ugyanannyival fokozódó évi 180 c*zer koronát 
tenne szükségessé 20 éven át, amikor azután elérné 
a legmagasabb terhet, 3 és félmillió koronát. 
Addig, amíg a kérdés megoldható lesz, a hadügy­
miniszter ur kénytelen kegydijak kieszközlésével se­
gíteni a legnagyobb nyomoron, amely kegydijak ösz- 
szege a most tárgyalás alatt levő költségvetésben is 
körülbelül másfél millió korona hiteltullépést 
okoz.

Bernáth Béla képviselő ur a póthiteleket kifogá­
sol la. Teljesen egyetért ve'e a hadügyminiszter ur. 
De ainig az utolsó évek kiszámíthatatlan áremelke­
dései tartanak és amíg az 1870-ben megállapított költ­
ségvetési módozat fennáll, amelyen változtatni nem 
áll jogában a hadügyminiszter urnák, addig a hitel- 
túllépések nem szűnhetnek meg.

Végre Molnár János tisztelt bizottsági tag ur fel­
szólalására a vasárnapok megszentelését illetőleg 
csak a szolgálati szabályzatra utalhatok, amely az 
istentiszteletet szabályozza és a hadügyminiszter ur­
nák határozott rendeletéire, amelyek a vasárnapi 
mimkaszünetet szigorúan megparancsolják. Molnár 
János tisztelt bizottsági tag ur felhozta még a had­
kiegészítő kerületek rendezését is. Erre megjegyzem, 
hogy időközben azoknak a rendezését nem lehet foly­
tatni, mert ez igen nagymérvű előkészületekkel járna 
és a mozgósítási előkészületeket zavarná.

Ezekkel, azt hiszem, kimerítettem mindazokat a 
kérdéseket, amelyeket a tisztelt bizottsági tag urak 
felhoztak és ezért kérem a tisztelt országos bizott­
ságot, hogy a költségvetést általánosságban elfogadni 
méltóztassék. (Élénk helyeslés.)

Az előadó zárszava.
Okollcsányl László előadó a zárszó jogával élvén, 

kéri a költségvetés elfogadását és gróf Zichy Miklós 
két határozati javaslatának elvetését. Örömmel kon­
statálja az előadó, hogy a hadsereg szervezése és a 
tiszli fizetések emelésének méltányossága tekinteté­
ben a bizottsági tagok között véleményeltérés nem 
volt és hogy ezen utóbbi kérdésben tisztán közjogi 
momentumok szültek ellentéteket. Nem akar közjogi 
vitába bocsátkozni, de osztja azok nézetét, akik azt 
tartják, hogy ezt a kérdést csak akkor lehet meg­
oldani, ha a közöshadügyminiszter a két kormány­
nyal egyetértve konkrét javaslatot fog a delegúcziók 
elé terjeszteni. A költségvetést elfogadásra ajánlja.

Elnök szavazás aki bocsátva a kérdést, kije­
lenti. hugy az országos bizottság a hadügyi költség- 
vetést általánosságban a részletes tárgyalások alap­
úul elfogadja.

Utói Zichy Miklós a Danzers Ármcezeitungra 
vonatkozó határozati javaslatát visszavonja, miután 
a magyar kormány úgy is megvonta ezen laptól a 
postai szállítás kedvezményét.

Gróf Zichy Miklósnak második javaslatát a bi­
zottság elvetette,

A részletes tárgyalás.
Okollcsáiiíi László előadó ezután a tárgyalás 

rendjére vonatkozólag tesz indítványt és kéri, hogy 
I először a válaszokat és azután az egyes tételeket 
I vegyék tárgyalás alá. A bizottság ily értelemben ha­

tároz.
A részletes tárgyalás során az országos bizott­

ság a hadügyminiszter 1 számú válaszát tudomásul 
vette. A II. számú hadügyminisztert válasznak, amely 

í a lótenyésztésre vonatkozik, tárgyalásánál Hoffmann

Hugó altábornagy azt a kérést intézi a bizottság, 
hoz, hogy a lótenyésztés fejlesztésének érdekében 
ne állapítsa meg a lovak beszerzési árát fix 800 ko. 
ronás tételben.

Sdghy Gyula helyesli Hoffmann altábornagy áh 
láspontját.

Gróf Czlráky Antal az eredeti határozat fenn; 
tartását kéri.

Okollcsányl László előadó szintén azt hiszi, hogy 
a határozat ezen formája nagyon megköti a minisz­
ter kezét és ezért kéri, hogy a határozatban a 800 
korona elé az „átlag“ szó beszurassék. Eziránt in-, 
ditványt ad be. ;

Gróf Esterházy Móricz az előadó módosításához 
járul hozzá. 0

A bizottság ilyen értelemben határoz.

Leleplezett visszaélés.
A Hadsereg! szállítások kérdésénél
Nagy Ferencz behatóan foglalkozik a szállítási 

ügyekkel és sajnálatát fejezi ki, hogy a szállításokról 
szóló kimutatás semmi tekintetben sem elégítette ki, 
mert több tétel egyáltalában nincs kimutatva, ami 
benne azt a gyanút kelti, mintha ez a kvótaarány, 
kedvezőbb feltüntetése kedvéért történnék. Fel­
említ egy százezer koronás tételt, 
amelyről a szállító maga nem tud se in­
ni i t. (Nagy mozgás.) Kívánja, hogy a magyar keres­
kedelemügyi miniszternek aktiv része jusson a szállí­
tások kiosztásában. Azonban nem annyira a kimu­
tatások lényege a fősérelem, hanem inkább az a kö­
rülmény, hogy a Magyarországon történő beszerzé­
sek egyáltalában nem történnek a kvóta arányában, 
sőt az is nagy falláczia, hogy nem minden, a magyar 
kvóta javára kimutatott hadsereg! szállítás esik 
tényleg Magyarország javára, minthogy Magyar- 
országon igen sok osztrák tőkével dolgozó iparválla­
lat van, mig Ausztriában magyar tőke egyáltalában 
nem szerepel. Nagyon szívesen elismerik, hogy a 
katonatiszti fizetések emelésének kérése méltányos 
és nem is a jóakarat hiányán múlik annak megoldása, 
de konstatálni kívánja azt. hogy Magyarország tö­
rekvéseivel szemben mindig idegenkedéssel visel­
tettek úgy az osztrák körök, mint maga a tisztikar is 
és különösen, ha megrendelésekről van szó, a tiszti­
kar szívesebben húz Ausztria felé, mint Magyaror­
szág felé. Amikor tehát a tiszti fizetések emelését 
kérik, azt Ijiszi, joggal elvárhatjuk, hogy a tisztikar 
ezentúl a megrendeléseknél nagyobb tekintettel le­
gyen a magyar iparra. Reméli e kívánság teljesítését 
és szeretné, ha a tiszti fizetések emelésének tárgya­
lásakor a legközelebbi delegáczió alkalmával már 
láthatná az 1907. évben tett megrendelések kimutat 
fását. (Élénk helyeslés.) . ,.*,y ■

Elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után ' V
Az elnöklést gróf Zichy Tivadar veszi át.' '
Hoíimann Hugó altábornagy osztályfőnök felvilá­

gosítást kér Nagy Ferencztöl egy állítására vonatko­
zólag. Nagy Ferencz ugyanis azt mondotta, hogy; 
egyes megrendelések vannak feltüntetve 3 kimuta­
tásban, amelyekről úgy értesült, hogy tényleg meg­
rendelés nem történt. Ebben a hadügyminisz­
ternek egyenes meggyanusitását látja 
olyképp, hogy hamis tételeket állított volna be a költ­
ségvetésbe. Kéri Nagy Fcrenczct, mondja meg, hon­
nan merítette állítását, hogy ebben az irányban vizs­
gálatot indíthasson.

Nagy Ferencz kijelenti, hogy privát utón hajlandó 
megnevezni azt a gyárost, akinek állítása szerint nem 
rendelték meg nála azt, ami a kimutatásban fcf van 
tüntetve.

Hoíimann Hugó altábornagy, osztályfőnök kije­
lenti. hogy magánfelvilágositást ilyen dolgokban nem 
fogadhat cl. kéri Nagy Fcrenczct. hogy nyílt ülésben 
nevezze meg az illetőt.

Nagy Ferencz a szegedi kendergyárnál állító­
lag rendelt kötélárukra vonatkozólag nyerte azt az 
értesítést, hogy megrendelés nem történt.

Hotimaim Hugó altábornagy, osztályfőnök köszö­
nettel veszi ezt tudomásul és biztosítja a bizottságot, 
hogy az ügyet meg fogják vizsgálni.

Ságliy Gyula szerint ;t legcsekélyebb, amit Ma­
gyarország követelhet, az. hogy a kvóta arányában 
részesüljön a szállításokban.

Cliorin Ferencz konstatálja, hogy a kt í kormány 
közötti megállapodás az ipari beszerzések terén 11 c m 
lett végrehajtva. Részletes kimutatást kíván 
arról, mit szereznek be Ausztriában és mit Magyar- 
országon

Hoffmann Hugó altábornagy, osztályfőnök" meg­
állapítani kívánja, hogy mindössze két konkrét fel­
szólalás történt, amelyek szerint a szállítási megálla­
podást nem vették tekintetbe. A magyar kereskedelmi 
miniszter bármikor bepillanthat a szállítások kiadá­
sába. Az 1907. évi zárszámadások megjelenéséig nem 
lehet következtetéseket vonni a szállítások felosztása 
iránt,

Cliorin Ferencz: De igenis lehet!
Holfmann Hugó altábornagy: Ennek i:.:u tudná 

a módját.
Okollcsányl László reflektál ezután Nagy Ferencz 

megjegyzéseire és a határozat elfogadását ajánlja.
Szavazás előtt gróf Zichy Miklós kéii a határo­

zatképesség megállapítását, Minthogy kellő számú
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bizottsági tag nem volt jelen, elnök az ülést öt perezre 
felfüggeszti.

Szünet után elfogadják az albizottság határozati 
javaslatainak egy részét, közben a hadbirák szaporí­
tásáról szóló határozati javaslatnál Bakonyi Samu 
a katonai biintetötörvénykönyv reformját sürgeti.

Ezután a bizottság vita nélkül elfogadja a többi 
albizottsági határozati javaslatot, mire következett 
volna az egyes tételek tárgyalása. Az idő előrehala­
dottságára való tekintettel azonban az elnök azt in­
dítványozza, hogy a vitát halaszszák holnapra. 
Moitsy Pál pedig azt javasolja, hogy holnap két ülést 
tartson a bizottság, még pedig délelőtt 10 órától 1 
óráig és esetleg délután 4 órától 7 óráig.

A bizottság elfogadja az indítványt, mire az ülés 
véget ért.

A munkarend.
Holnap a delcgáczió két ülést tart. Az egyiket 

délelőtt 10— 1-ig, a másikat délután 4—7-ig. A dele- 
gáczió ezeken az illéseken folytatni fogja a hadügyi, 
illetőleg a tengerészeti költségvetésnek tárgyalását, 
azután a boszniai költségvetésre tér át.

Szombaton valószínűleg befejezik a tanácskozá­
sokat, az osztrák delcgáczió kedden kezdi tárgyalni 
a hadügyi költségvetést, huszonnegyedikén és hu­
szonötödikén udvari ebédek lesznek. így a delegá­
ciók záró ülésére csak február végén kerül a sor.

Delegdcziós ebédek.
Báró Aehrenthal közös külügyminiszter ma este 

adta a második delcgácziós ebédet, amelyen dr. 
Fuchs és Barabás delegácziús-elnökök, báró Burrián 
közös pénzügyminiszter, Baernreither, Dreher, Fai- 
dutti. Herolds Jendrzeiovic, báró Hormuzaki, báró 
Oppenheimer és gróf Stürgk osztrák, valamint báró 
Bohus, Chorin, herczeg Eszterházy, gróf Weinckheim 
István, gróf Mailáth István, Medakovich, Molnár, 
Nagy Emil, Rakovszky István és gróf Zichy János 
magyar delegátusok, gróf Eszterházy Pál, Krobatin 
altábornagy, Okrugec, Horovic lovag és Jeltel osz­
tályfőnökök, báró Biegeleben követ, Kostyál és Weil 
udv. tanácsosok, báró Schlechte és báró. Erb oszt. 
tanácsosok, Prinzig, Winther és Peter főkonzulok, 
I.ucich sorhajóhadnagy és gróf Szapáry Frigyes kö­
vetség!" titkár vettek részt.

A külügyminiszter következő delcgácziós ebédje 
szombaton este lesz.

Az udvari ebédek a magyar és osztrák delc­
gáczió tagjai tiszteletére folyó hó 24. és 25-án, hét­
főn és kedden lesznek.

Kmety Károly üdvözlése.
Krakkóból táviratozzák, hogy a „Nuova Reíorma“ 

vezérczikkben foglalkozik a magyar delegácziókban 
a poroszországi lengyelek javára történt állásfogla­
lással és azt mondja: Kmety tanár szavaira, ame­
lyekkel a kisajátítási törvényt jellemezte, a lengyelek 
mindenkor hálásan fognak visszaemlékezni.

Az osztrák delegáczió.
A megszállott tartományok költségvetése.
A7. osztrák dclegácziónak a külügyi és a meg­

szállott tartományok költségvetéseinek tárgyalására 
kiküldött albizottsága ma a megszállott tartományok 
költségelőirányzatát tárgyalta.

Vukovics előadó a megszállott tartományok­
ban követett elszigetelő politikát hibáztatta, amely 
elkülöníti a tartományokat Morvát- Dalmát- és Szla- 
vonországoktól. A reformálás munkáin sem halad elég 
gyors tempóban. Elismeréssel adózik a közös pénz 
iigyminisztérnek a nemzetiségi és vallási béke 
helyreállítására és a tartományok politikai fejleszté­
sére irányuló törekvéseiért, de szükségesnek tartja, 
hogy a tartományok népképvisclete mielőbb meg- 
valősittassék. Szükséges a belföldi elemeknek a köz­
igazgatási szolgálatban nagyobb mértékben való 
alkalmazása is.

Eatour gróf örömmel 'álja, hogy a tartomá­
nyok lakossága körében az osztrák-magyar tnon- 
aichia kormányzata megelégedést kelt. Kívánatos­
nak tartja a tartományok katolikus elemeinek erő­
sítését, valamint a Dalinácziátó! \ aló elkülönítésre 
iiánvuló politika abbanhagyását.

Baernreither és Kramars delegátusok 
felszólalásai után a/ illést félbeszakították és dél­
után ö órakor folytatják.

A délutáni ülésen báró Burián pénzügyminiszter 
beszédének clörvszében a boszniai kormányzat po­
litikájának általános oldalairól szól és hangsúlyozza, 
hogy a miniszteri tárcza átvétele óta egy határo­
zott, az egészet szem előtt tartó programúi szerint 
járt cl. Nem akar az okkupáczió első 25 esztendeiét 
kitöltő közigazgatási korszakról szólni, amennyiben
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azt külön befejezett korszaknak tekinti, amely im­
már a történelemre tartozik. Most éljük a második 
korszakot, melynek bi/örtyós jellegzetes jelei van­
nak. A miniszter mindjárt világosan látta, hogy 
amig a tized, a robot és a közigazgatási igazságszol­
gáltatás állanak fenn, Bosznia szabadelvű fejlődé­
sére nem lehet gondolni. Hosszú éveken át iskoláz­
tattuk a boszniai lakosságot, még pedjg nemcsak 
iskolákkal, hanem a velünk és intézményeinkkkel 
való érintkezéssel. Az ifjú generáczió és mozgalmai 
befolyásunk hatása. Utal a Dalmáeziával való ke­
reskedelem statisztikájára és arra a gondosságra, 
amelyet a Dalmáeziával való érintkezés megkönnyí­
tését szolgáló utakra fordítanak. Dalmácziába már 
három vasúti vonal vezet. A miniszter ezek után^ 
visszatér fejtegetéseinek politikai részére és meg­
jegyzi, hogy a szerb egyházi autonómia, amely a 
lakosság szerb részének megadatott, teljesen be­
vált. Már akkor tudomására hozták úgy a mohame­
dánoknak, mint a katolikusoknak, hogy a szerb au­
tonómia mintájára a kormány részükre is hajlandó 
hasonló intézkedéseket létesíteni. Megjegyzi, hogy 
tántoríthatatlan elve az, hogy ott, ahol nem 1 egy 
vallásfelekezet specziális - érdekeiről van szó, min­
dig mind a három vallásfelekezettel együtt tárgyalt 
és határozott. Programmjának főleg három szem­
pont képezi alapiát. Első sorban abszolút politikai 
szükségességnek tekintendő, hogy az a kötelék, 
amely Boszniát és Hercz.cgovinát a monarchiához 
fűzi, felbonthatlan. Másodszor a boszniai és hercze- 
govinai fejlődésnek csak abban az irányban szabad 
haladnia, amely a monarchia két államának érdekeit, 
a monarchia fennállását és struktúráját semmiképen 
sem veszélyezteti. Végezetül pedig mindannak, ami 
Boszniában és Herczegovinában létesül, c tartomá­
nyoknak javára kell válnia, még pedig nem kívül 
állók .véleménye szerint, hanem magának a lakos­
ságnak meggyőződése szerint.

Bizonyos legutóbb Szeraievóban lejátszódott 
eseményeket tesz szóvá, amelyek difierencziákra ad­
tak alkalmat és amelyet a nyilvánosság bőven per- 
traktált. Szó volt a szerajevői lakosságnak odavaló 
illetőséggel nem biró részének kizárásáról, az aktivés 
passzív községi választói jogról. A bénsziílött lakos­
ság odatörekszik, hogy a települőket és pedig, úgy az 
osztrák és magyar kereskedőket és iparosokat,' va­
lamint a hivatalnokokat e választójogtól megfosztja'.
A mosztari közscgtanács annak idején ebben a'.szel­
lemben nyilatkozott és most legutóbb a szerajevói 
községtanács. E nyilatkozatok azonban csak oly votu- 
mnt képeznek, amely semmi irányban sem bir köte­
lező erővel és amelyet a kormány semmiképpen sem 
hajlandó akczeptálni A • boszniai lakosság éppúgy, 
mint a délszláv balkáni államok, igen fejlett községi 
érzékkel bírnak és ugyanígy kiváló érzékük van az 
egyes kerületek összetartozósága és érdekközössége 
iránt. Ez intézmény tehát bizonyára teljes megértés­
sel találkozik a lakosság részéről. Ezen intézmény bí­
rálatát illetőleg bizonyára azt hibáztatják, hogy a bi- | 
zottságok még nem érnek fel a parlamentarizmussal. 
Ez mindenesetre áll, de lépcsőt képeznek a tarto­
mányi képviselet fejlődésében és ha a részesek tu­
domására jutnak arra, hogy csak lépcsőt képeznek, 
az intézmény mégsem fogja az elégtelenség érzetét 
kelteni. Pontosan nem lehet megállapítani, mikor le­
het ez. intézményt továbbfejleszteni, de annyi bizo­
nyos, hogy e fejlődésben szünet netn áll be. Hangsú­
lyozza, hogy minden körülmények közt a legnagyobb 
súlyt helyezi arra, hogy az összes hitfelekezetek 
résztvegyenek. Egészében és nagyjában a legtöbb 
kedvezmény elve minden alkalommal érvényesült, 
amennyiben ha az egyik vallásfelekezet valamely 
előnyben részesült, haladéktalanul a többi vallásfele­
kezeteket is részesítették abban.

A nyár folyamán megjelentek a miniszternél a 
szerb pártok képviselői, és engedélyt kértek arra, 
hogy az egyes kerületekben Ily választásokat tart­
hassanak és hogy az igy választott ' bizalmiférfiak 
Szerbiában gyiilésezhessenek. A miniszter erre en­
gedélyt is adott, e gyűlést megtartották és a párt 
állandó bizottságát megválasztotta, amely azután 
igaz, kissé meszemenö programmot fejtett ki, azon- 
! an agy ezen, mint máshonnan kiindult hasonló 
emnicziácziók a kormányra nézve nem bírnak más 
adnak felvilágosítást. A miniszter ezután felemlíti, 
hogy a költségvetési jog kérdése kétségtelen, te­
kintve, -hogy Boszniának nincs parlamenti költség­
vetési ioga. Az elszigetelést illetőleg már korábban 
megjegyezte, hogy soha sem volt szó arról, hogy 
a tartomány Dalmácziától tervszerűen elszigeteltes­
sék. A boszniai hivatalnokok érdekeit illetőleg ezek­
hez ő áll legközelebb. A hivatalnokok fizetésjavitása 
munkában van és reméli, hogy még ez évben ke- 
resztíilvitetik. A paraszt lakosság állapotait illetőleg 
a miniszter azon adatokra utal, amelyek a közigaz­
gatás menetében foglaltatnak.

A sajtótörvényt illetőleg a boszniai kormányt az­
zal vádolták, hogy a sajtótörvény megszületése óta 
számos sajtóper támadt. Utal arra, hogy a mig nem 
volt sajtótörvény, sajtóper sem lehetett, minthogy a 
preventív czenzwra működött. Újságírói és más oldal­
ról is az az óhaj nyilatkozott meg, hogy az elitéit 
niságirókat custodia honesta-ba tegyék. A miniszter 
kijelenti, hogy ez ügyben már intézkedett és törvé­
nyes rendelkezés tétetett. Az egyesülési és gyüleke­

zési törvény készülőben van. Az uzsora- és .kamat­
törvény ma még nem érezteti hatását," v.miután csak 
egész rövid idő előtt hozatott. De reméli, hogy hatá­
sai épugy megnyilatkoznak, mint más ájlamokban. 
A robot, meg fog szürttettetni, az erre vonatkozó ren­
delkezés még az előkészület stádiumában van. A 
helyőrségeket illetőleg a rendelkezési jog kizárólag 
a hadügyi kormányt, illeti. A miniszter is egyetért 
előadóval abban, hogy a boszniai iskolai ügy nem 
kielégítő. Már ismételten kiemelte a delegácziók ülé­
sezései alkalmával, mennyire szükséges, mi e kérdés­
ben programmja. Utal a vasutak építésének kérdé­
sére, valamint az 1902. és 1880. évi törvények kap­
csán arra, hogy Bosznia a vasutak kiépítésére vonat­
kozó kötelezettségének eleget tett. A miniszter ez­
után megszakítja a beszédét és azt a legközelebbi 
hétfőn, e hó 17-én délután 4 órakor tartandó ülésén 
folytatja,

A rendkívüli hadügyi költségvetés.
Az osztrák delegáczió ma délutáni ülésében a 

hadügyi extraordináriumot tárgyalta.
Clam-Martinic gróf előadó beható jelentése

után
Schönaiph hadügyminiszter kijelentette, hogy 

ő konczcdálja, hogy a sürgős és fontosaknak mondott 
kiadások részére igen csekély összegeket vettek fel 
a költségvetésbe, de e tekintetben utalhat arra, hogy 
az első költségvetési tervezetet a pénzügyminiszter 
megnyirbálta. A motor-kerékpárakkal tett kísérletek 
nem jártak oly sikerrel, hogy hadiczéíokra alkalmas 
típust találhattak volna. A vasúti és táviró ezred 
gi akorlatozásainak elégtelenségét illetőleg utal arra, 
hogy a gyakorló állomást 2 millió korona árán le­
hetne kiépíteni és felszerelni. Csicserics ezredes elő­
adását iletőleg a miniszternek ezidőszerint termé­
szetesein nincs elég ideje, hogy az előadással foglal- 
kozhassék. Utal azon kijelentésekre, amelyeket már 
a magyar delegáczió tegnapi ülésén tett Hoffmann 
Hugó altábornagy. A miniszter ezután megjegyzi, 
hogy az uj lövegről mindenki, aki látja, azt fogja 
mondani, hogy igen komplikált gépezet. Mindazon­
által reméli, hogy sikerülni fog két szolgálati év 
alatt elegendő legénységet kiképezni, amely a kompli­
kált ágyút is szükség esetén ügyesen fogja használ­
hatni. Az uj ágyúnak legfőbb előnye az, hogyha a 
mellékkészülékek, a messzelátó, a libella, stb. el is 
pusztul, még mindig kitűnő fegyver marad, amely- 
b’U, ha nem is lehet olyan gyorsan, de még mindig 
elég gyorsan lehet lőni.

Qróf Latour emlékeztet arra, hogy a tiszti fize­
tések felemelésére vonatkozó -javaslatának indokolá­
sában, utalt arra, hogy e kérdést a két állam kormá­
nyai és a hadügyminisztérium tárgyalták. Ugylátszik, 
hogy a két kormány nem foglalt elvből állást a fize­
tés felemelésekkel szemben. A magyar kormány kö­
veteléseket látszik fűzni a fizetésjavitáshoz, melyek­
nek'tartalmáról mit sem tudunk és a mélyeknek .tár­
gyalásába a hadügyi kormány nem ment bele, mert 
a tisztek anyagi 'helyzetének javítását katonai téren 
való. újításokkal >semmi szín ;«latt sem akarja össze­
hozni. E pontban a magyar kormánynyal folyt tár­
gyalások úgy látszik, megakadtak. Az osztrák kor­
mány pedig a fizetésjavitás czéljából felvett összeg 
nagysága ellen emelt- kifogásait fenntartani látszik.
A fennálló differencziák nagyságáról a bizottság nem 
kapott felvilágosítást. Ennek következtében a had­
ügyi kormány az 1908. évi költségvetésben a fent- 
emlitett határozatokat nem vihette keresztül. Nem 
maradt más hátra, mint hogy a szükségletre vonat­
kozó kezdeményező indítvány nyujtassék be és azt a 
delegáczió fogadja el. Ezen mindenesetre határozott 
akaratot kifejező modalitást szintén félretették, mert 
el nem fogadás esetén vagy pedig közös határozat­
nak a magyar kormány részéről való megakadályo­
zása esetén annyit tett volna, mint a költségvetés 
indirekt megtagadása. Ennek következtében • a tár­
gyalás alatt álló javaslathoz nyúltak, amely átmeneti, 
de haladéktalanul hatályos intézkedésre vonatkozik, 
amely az egész költségvetési javaslatot akkor-sem 
veszélyezteti, ha a magyar Uelegáczióval való meg­
egyezés nem is jöhetne létre.

Konstatálja, hogy javaslatának Schraffel javasla­
tával való kombinácziója javítás volna és hangsú­
lyozza, hogy javaslatának sémája tiem tekintendő vég­
legesen megállapítottnak.

Ezután Schraffel indokolja a legénységi zsold fel­
emelésére és a legénységi élelmezés megjavítására 
vonatkozó javaslatát, majd a gróf Latourral közösen 
megszövegezett cs a tiszti fizetések felemelésére vo­
natkozó javaslatot indokolja.

Kloiác delegátus szerint a tiszti fizetések javí­
tása annál nagyobb előny a magyarokra nézve, mi­
nél nagyobb súlyt fektet az osztrák delegáczió az 
iigy mielőbbi befejezésére. Felvilágosítást kér a hadi 
ijgyminisztertöl, mily engedményeket adtak a ma­
gyaroknak a delegáczió-háta mögött és amelyek ré­
vén Magyarországon önálló hadsereget vonnak ősz- 
szc, amely a tótok, németek, románok, szerbek és 
főleg a horvátok elnyomására fog szolgálni. Adják 
meg a magyaroknak azt, ami nemzeti szempontból 
megilleti őket, de nem többet. Latour javaslatát nem 
fogadhatja el. ,

Áz ülést erre berckcsztik. A legközelebbi ülés 
hétfőn délután.
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Politikai hangulatok.

/. Okok és következmények.
A delegáczionális viták során ;t jövő alaku­

lásról szóló jóslatok meghozták a következménye­
ket. Mi korábban rámutattunk a függetlenségi 
képviselők beszédeiben rejlő tendencziákra és 
különösen a Nagy Emi! elméletére, amelyik mér­
sékeltekről és túlzókról szólott. Alig múlt azóta 
egy nap s ime a fejtegetések egész sorozata kö­
vetkezik. Jó alkalom a helyzet jellemzésére. Ki­
tűnő alap, hogy reá építsenek. Csak fel kellett 
vetni a gondolatot, hogy helyesebb volna most 
megoldani az összes katonai kérdéseket, mintsem j 
bizonytalan időre a túlzók támadásainak kitenni s 
ime mindenik felfogás részére bő tárgyalási anyag 
keletkezik.

Leginkább mindenekelőtt a koaliczió ellen­
ségeinek az állásfoglalása érdekelhet. Azt mond­
ják: ime itt van a koaliczió bchódolása és fel­
ajánlkozása. Hogy azt mondja a koaliczió vezér­
szónoka: mi velünk lehet beszélni. Mi nem harag­
szunk, mi nem vagyunk rebellisek, nem vagyunk 
túlzók, mi a hadsereg harczképességét szemünk 
előtt tartjuk valamennyi kiváltságunknál, tehát a 
mi kívánalmaink nem ellentétesek, avagy nem 
lesznek ellentétesek a hagyományos katonai fel­
fogásokkal. Mi itt vagyunk: van időnk, van haj­
landóságunk, tessék beszélni velünk. Mi meg tud­
juk magyarázni az országnak, hogy helyesebb 
most megoldani a lényeges kérdéseket, mintsem 
a bizonytalan jövő koczkázatára bízni. Így ma­
gyarázzák ellenzéki részen a legújabb koalicziós 
kezdeményezést és ebből a hangnemből kiindulva 
átkot dörögnek mindazokra, akik a függetlenségi 
elveket feladják. Bizony aktuális műfajjá válik a 
szatíra és annak valamennyi változata. Szatírát 
tudnak irni róla. hogy a kuruezok miképpen vál­
toznak át Becsben Burgimádó és talpnyaló laká­
jokká. Gúnyolódnak velük, hogy akik miatt egész 
Ausztria reszketett az egyezség' évtizedein át, 
hogy valamikor többséghez juthatnak, azok most 
belehevülvén ezen többségi állapotba, sokkal 
meghunyászkodóbbak és megalkuvásra készeb­
bek, mint ama közösügyes: hatvanhetes, osztrák- 
párti mamelukok voltak, akiket a függetlenségiek 
folyton folyvást hazaárulóknak titulállak. Így csi­
nálják ellenük a hangulatot és bizton tudván, hogy 
ajánlkozásuk daczára sem hozhatnak most haza 
katonai vívmányokat, azt mondják, hogy itthon 
bottal kell várni őket, a nemzet ellenségeit.

Ami azt illeti, eredménynek ez elég csinos ered­
mény és valamely kampány bevezetésének elég 
hangos és zajos introdukezió. Es ez valóban a 
túlzók megnyilatkozása, ama túlzóké, akik a ma­
gyar vezényszót, minden más érdektől eltekintve, . 
valamennyi béketörekvéssel szentben aktualitás­
ban akarják tartani.

Más persze a kormánypárti oldalnak a fel­
fogása. Ott az eszmét láthatóan szívesen fogad­
ják. Ott a gondolat ni ötleteket sugall és a mostani 
parlament részére történelmi jelentőségű feladato­
kat tiiz ki. Csak az eszmére volt szükség1 s egy­
szerre kitágult a láthatár. Es egyszerre a koaliczió 
programme, amely határozottan megszabott kör­
vonalú volt, kibővült, megnagyobbodott és olyan 
terjedelművé lett, mint egy mesebeli lakodalom, 
hogy Mcnczidáról Bonczhidáig foly a sárga lé. A 
koaliczió vállalkozása nagyobb részben tudvale­
vőleg be van fejezve. Szigoruan véve, már nem 
lenne egyéb hátra, mint megcsinálni a választási 
reformot s aztán feloszlatni az országgyűlést és 
az ni reform alapján összeülő parlamentre bízni 
a többit. Ehelyett megjelenik a hosszabb élet re­
ményével kecsegtető ti] Programm. Hogy a ka­
tonai kérdéseket most oldják meg és még ez a 
parlament gondoskodjék a nemzeti követelések

elintézéséről. De miképpen? Függetlenségi szel­
lemben, úgy mondják, de nem követelni mindent, 
hanem annyit igen, hogy e kezdés irányában to­
vább lehessen haladni az önállóság felé. Nos, ha 
ezt jelentik Becsben, akkor okvetlen siettetik a 
választási reformot és szó sem lehetne róla, hogy 
a katonai kérdések felöl a koaliczióval, melynek 
többsége függetlenségi, tárgyaljanak. Csakis, ha 
itthon Magyarország részére festik ekként a hely­
zetet, de Becs részére úgy rajzolják, hogy a ka­
tonai kérdések csakis most és csakis a mérsékel­

tekkel oldható meg, akkor lehet valami kilátás a 
terv megvalósítására.

De még tovább mennek. Hogyha benne van­
nak a kombinácziókban és jóslásokban, miért ne 
kombináljanak és miért ne jósoljanak még többet. 
És ábrándoznak felöle, hogy milyen nagyszerű 
lenne egyúttal a közös ügyeket is reformálni a 
fiigg’etleiiségi eszméknek megfelelően. Komolyan 
dolgozni az önálló vámterületért, három év alatt 
megcsinálni a nemzeti bankot. Es eltörölni a de- 
Icgácziőt. Meg mit még?

Valósággal igen szép ábrándok. Csak az a 
bajuk, mint minden ábrándé. Holdvilágnál szép. 
A reális életben értéktelen.

* **

II. írom neki Nagy János . . .
Inczidens volt a delegáczióban. Nagy Fe- 

rencz, aki a legkomolyabb és leghiggadtabb poli­
tikusok közé tartozik, szóvá tett egy körülményt, 
amelyik egy kissé az orosz állapotokhoz hason­
lít. Nemcsak, hogy a katonai szükségletek beszer­
zésénél nem veszik tekintetbe a kvótaarányt és 
nem rendelnek kellő mennyiségűt Magyarorszá­
gon, hanem még svindlernek is. A kimutatásokban 
van olyan tétel, amelyik csak papíron létezik. 
A hadügyminiszter pinczercndelcst közöl a rub­
rikában. Mint hogyha valamely magyarországi 
gyárban rendeltek volna valamit, holott nem ren­
deltek semmit.

Felpattant erre a hadügyminiszter megbízott­
ja, Hoffmann vezérőrnagy és felvilágosítást köve­
telt, nem is privátim, hanem a delegáczió szine 
előtt. Erre aztán Nagy Ferencz megnevezte a 
szegedi kenderíonó-gyárat, amely akként szere­
pel, mintha ott a hadügyi kormány rendelt volna 
valamit, pedig nem rendelt semmit.

A hadügyminiszter képviselője erre kijelen­
tette hogy a vizsgálat megindul.

Hogy mi ez? — kérdezi az olvasó. Egy kis 
régi szisztéma. A kimutatásokban szükség volt 
arra hogy magyarországi megrendeléseket mu­
tassanak ki hát meglelték. Majd ki fog tűnni, 
hogy egy kis tévedés volt.

Mint amikor régen a német sorozó-bizottsá- 
gok nagyon nehezen birkóztak meg a magyar ne­
vekkel, de meri Magyarországon soroztak, hát 
magyar neveket akartak a lajstromokba irni. fis 
amikor a bizottság a czifrább neveken nem tudott 
eligazodni hát azt mondta:

— Donnerwetter, irom neki Nagy János.
Hát Szeged magyar, kender szintén magyar, 

írom neki szegedi kender.
Esetleg' holnapra valahogyan maid kikorri- 

gálják a szegedi kendert s megint béke lészcii.

Atz EGY ÉTÉ RT ÉS

szerkesztősége és kiadóhivatala
V!., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van

A mrkesslósés leletonla 788. szám.
A kiadóhivatal ielotonja: 706. szám.

A nyomda telefonja: 23 45. szám

A nemzetiségiek szervezkedése.
— A radikális szerbek a függetlenségi pártban. —

Budapest, február 13.
A nemzetiségi képviselők csoportja a nem­

zetellenes agitátorok táborával egyetemben 
ugyancsak dolgoznak a választól reform ellen, 
amelyet ugyan nem ismernek, de amelyről jog­
gal hiszik, hogy a magyar államcszmét meg 
fogja védelmezni. Szerintük pedig a magyarság 
érdekeinek megóvása egyenlő a nemzetiségek 
elnyomásával, s igy ezzel a jelszóval tüzelik a 
nem magyar ajkú polgárokat a magyarok ellen. 
Országos mozgalmat kezdeményeztek és a nem­
zetiségeket három csoportban, mint román, tót 
és szerb párt igyekeznek harezra buzdítani.

Úgy a román, mint a tót párt megkezdte 
az országos szervezést. Az országgyűlési nem­
zetiségi párt, hogy a szervezéshez szükséges 
anyagi eszközök rendelkezésre álljanak, külta­
gokat vesz fel, akik a szervezkedés mun­
kálataihoz c v e n kin t legalább húsz 
koronával tartoznak hozzájárul n i. 
A klub pártoló tagokat is felvesz, akik 20 koro­
nánál kevesebbet, de legalább évi egy koronát 
fognak a szervezkedésre fizetni. Kül­
tag vagy pártoló tag lehet minden magyaror­
szági román, tót és szerb honos, aki a nemzeti­
ségek jogainak kivívását óhajtja és aki egyebek­
ben is egyetért az egész nemzetiségi program­
mal úgy, amint az az agitáczió egyes tünetei­
ben megnyilatkozik s az országgyűlésen prokla- 
málíatik. A kültagok a párt minden szélesebb- 
körii gyűlésén szavazati jogot kapnak.

A szervezkedést eddig csak a román és a 
tót párt kezdte meg, inig a s z erbe k éppé n 
ti c m m o z o g n a k, sőt a klub szerb képviselő 
tagjai nem is voltak jelen azon a konferenczián, 
melyen az országos szervezést elhatározták. 
Valószínű, hogy a szerb képviselők, ha 
a kormány a pátriárka-választásra és egyéb 
egyházi ügyekre vontkozó kívánságaikat tcije- 
siti, ki fognak lépni a ne m z e t i s é g i 
k 1 u b b ó I, ahová egy év óta különben sem jár­
nak fel. A szerbek annigy is a függetlenségi párt 
hívei cs a szerb kerületek nagy része a legutóbbi 
választások alkalmával is függetlenségi képvi­
selőket küldött a parlamentbe. A szerb nem­
zetiségi képviselők, akik mindannyian 
a radikális párthoz tartoznak, a pafriarka-válasz- 
tás után be fognak lépni a független­
ségi p á r 1 b a.

KÜLFÖLD.

Német birodalmi gyűlés. A mai ülés folyamán 
"dr. Drö seher (konzervatív) a postaügyi költség­
vetés takarékosságát dicsérte és Danimnak a rend­
kívüli tarifák életbeléptetésére vonatkozó határozati 
javaslata ellen fordul. Singer (szoeziáldemokrata) 
hibáztatja, hogy a postaigazgatóság a posta ügyi költ­
ségek összegénél nagyobb bevételt igyekszik elérni. 
A levéltitok megőrzését kívánja. Kractke államtitkár 
visszautasítja Singer szocziáldemokratának a levél­
titok megsértésére vonatkozó könnyelmű gyanúsítá­
sát és az összes postai alkalmazottak nevében tilta­
kozik az ily sértések ellen. Singenick a bírságolásra 
vonatkozó állítása is valótlan, amennyiben a sze­
mélyzetet az utóbbi hat évben 34.9/Lkal százalékkal 
szaporították, a bírságok pedig 19%-kal csökkentek.

A portugál válság. Mánuel király clnöklésévc! 
az államtanács ülést tartott, hogy nyilatkozzék a 
király szándékáról, mely szerint megkegyelmezni ki­
van azoknak a tengerészeknek, akik 190r> áprilisban 
a lázadásokban részesek voltak. Az államtanács a 
zendiiiö tengerészek javára mondott véleményt. Az 
erre vonatkozó dekrétumban, amely a hivatalos lap­
ban fog megjelenni a megokolás a következőképpen 
hangzik: I.cghöbb kívánságom, hogy uralkodásomat 
az alkotmány által nekem juttatott megkegyelmező 
jog gyakorlásával kezdjem meg. Az ülés után Mánuel 
király az összes államtanácsosokat fogadta és szi­
ves szavakat intézett hozzájuk. Délután a király a 
tengerészeti iskolák növendékeit fogadta és örömét 
fejezte ki, hogy volt iskolatársait láthatja. A kor- 

' mány a korteznek törvényjavaslatot szándékozik 
benyújtani a lisszaboni rendőrség tárgyában. Még 

I nem tűzték ki azt a napot. amelyen a király a kor- 
1 tez előtt esküt fog tenni.
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Péntek, február 14. EGYETÉRTÉS
Egy londoni lap tudóbitójának lisszaboni jelen­

tőse szerint a portugál pénzügyminiszter kijelentette 
előtte, hogy a fennálló külföldi államadósságok kon­
szolidálását keresztül akarja vinni.

Karlosz király és a trónörökös ellen elkövetett 
merénylet három tettesét kedden éjszaka temették 
cl. A temetés, amelynek óráját szigorúan titkolták, 
és amelyhez még az elhunytak hozzátartozóit sem 
bocsátották, egyházi szertartás nélkül folyt le. Éjjel 
két órakor a polgárőrség egy szakasza körülfogta 
a halottasházat, ahova már előzőleg mintegy húsz 
hatósági személy érkezett. A vászonba burkolt holt­
testek személyazonosságának megállapítása után a 
holttesteket kiilön-kiilön egyszerű fakoporsókba, eze­
ket pedig ónkoporsókba helyezték. A koporsókat 
egy butorszállltó kocsin vitték a távolesö temetőbe. 
A nyílt simái felnyitották a koporsókat, a temető- 
feliigyelö lámpával rávilágított a holttestekre cs így 
szólt:

— Igen. ők azok. Felismerem őket!
Ezután ismét lezárták a koporsókat, amelyeket 

most már végre lebocsátottak a siriireg mélyébe. 
Ezzel a komor szertartás véget ért.

A marokkói zavargások, A spanyol lapok még 
mindig bizonyos idegességgel tárgyalják azt a jegy­
zéket, melyet a franczia kormány állítólag Spanyol- 
országhoz intézett. Egyes lapok egyértelműen kije­
lentik, hogy Spanyolországnak a Francziaország ma­
rokkói akczióiában való részvételben szigorúan az 
aigezirászi akta által vont határokon belül kell ma­
radnia, amint eddig tette. Azok az okok, amelyek 
Spanyolország eddigi magatartását megszabták, még 
mindig változatlanul feunállanak.

Az Epoca a külügyminiszter közléseit hozza 
nyilvánosságra Francziaország állítólagos felszólítá­
sáról, hogy Spanyolország nagyobb mértékben ve­
gyen részt a marokkói akczlóban. A miniszter alap­
talannak jelentette ki azt a hirt, hogy Francziaor­
szág újabb rendkívüli támogatás iránt felszólalt volna. 
A franczia hadműveletek semmiféle tekintetben nem 
lépik túl a szerződéseket.

Damadc tábornok távirati jelentése szerint az 
Died Said-törzs nagy része pardont kért. Mazagani 
jelentések szerint Nuicy Maiid legutóbbi veresége kö­
vetkeztében megörült.

A maczedón esendörség parancsnoka De Giorgis 
tábornok, a maczedóniai csendőrség parancsnoka, 
közölte az olasz kormánynyal, hogy nem hallandó 
lemondani jelenlegi állásának megtartása kedvéért 
tour szerint küszöbön álló hadtestparancsnoki elő­
léptetéséről. A kormány erre elhatározta, hogy a 
tábornoknak — jelenlegi alkalmazásában való meg­
hagyása mellett — külön dekrétummal a hadtestpa­
rancsnoki rangot adományozza.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Pcstvármcgye közigazgatási bizottsága ma dél­

előtt tartotta meg rendes havi illését ü ülne r Gyula 
főispán elnöklésével. A főjegyző jelentésének meg­
hallgatása után dr. Pctri Mór pestvármegyei kir. 
tanfelügyelő bejelentette, hogy Kispesten, az Erzsébet- 
telepcn egy két tanitós, Budafok-Kelcn völgy ön egy- 
íanitós iskolát szerveztek, amelyek ez év szeptember 
havában nyílnak meg; továbbá, hogy a gazdasági 
ismétlő-iskoláknak megyeszerte újjászervezése iránt 
megtette a szükséges intézkedéseket. Beszámolt az 
állami iskolai gondnokságok megalakításáról, illetve 
bemutatta a községek részéről megejtett gondnoksági 
tagválasztások eredményét. Intézkedés történt az 
államsegélyben nem részesülő községi és lelekczeri 
iskolai tanítók javadalmának uiraértékelésc dolgában. 
Hangsúlyozta a tanfelügyelő, hogy azon iskolák ré­
szére, amelyeknek fentartói eddig államsegélyért nem 
folyamodtak, amennyiben kérvényüket még c hó fo­
lyamán benyújtják, a segély 1907 július hó 1 -tol fog 
folyósittatni. Végül jelentette a kir. tanfelügyelő, hogy 
az elmúlt hó folyamán a közoktatásügyi miniszter A\ 
tanító részére 21.820 korona államsegélyt engedélye­
zett. Ezután Orézcr János kecskeméti kir. tanfel­
ügyelő terjesztette elő jelentését a tanítói fizetések 
kiegészítéséről.

Fegyelmi vizsgálat egy polgármester ellen. 7 o m-
bor város törvényhatósági bizottsága Fernbach Ká­
roly főispán elnöklésével ma délután tartott közgyű­
lésén Mérő János indítványára névszerinti szavazás 
utján elrendelte a fegyelmit megelőző vizsgálatot 
Hauke Imre polgármester és lleintz Kálmán városi 
főszám vevő ellen azon a czimen, hogy a nevezettek 
a múlt évi költségvetés keretében a város anyagi 
érdekeinek megóvása érdekében nem gyakoroltak 
kellő ellenőrzés*

Nagyhatalmak a Balkánon.
Budapest, február 13.

A Bal kánféls? igeinek politikai iránytűje bo­
nis időt jelez, ez pedig arra enged következtetni, 
hogy a nagyhatalmak között nincsen 
meg az egyetértés. Aehrenthal báró január 
-7-én tartott expozéjában még clcg rózsás sziliek­
kel festette ki a helyzetet Maczedcniában, mert 
ezeket mondotta: „A keresztények védelme Tö­
rökországban majdnem teljes. A közigazgatás 
mindinkább javul és a keresztény népek szám­
talan, gyakran nagyon is alapos volt panaszai a 
törők hatóságok visszaélései miatt mostanában 
csak ritkán hallatszanak1'. Ez nagyon szép és ör­
vendetes, csakhogy az a baj, hogy éppen egy 
nappal később az angol parlament megnyitása 
alkalmából E d v á r d király ugyancsak arról 
a tárgyról a következőket mondotta: „A török 
és a keresztény népek egymáshoz való viszonya 
nem mutat semmi javulást, a különböző nemzeti­
ségek bandái tovább is folytatják erőszakosságai­
kat és a helyzet okot ad komoly aggodalomra.“ 
Ez tehát éppen az ellenkezője annak, 
amit Aehrenthal mondott. Négy nappal később, 
január 31-én maga Aehrenthal is kissé töpren- 
gőbb, mert szózatában már utal arra, hogy na­
gyon nehéz a különböző nemzetiségeket (értsd: 
a görögöt, szerbet, bolgárt és törököt) egymás­
tól elkülöníteni és Így nagyon nehéz az össze­
csoportosuló bandákat megfékezni, de nem kétel­
kedik benne, hogy a szultán hozzá fog járulni a 
nagyhatalmak reformjavaslataihoz stb.

Csakhogy ezzel a második kijelentésével 
Aehrenthal egy cseppet sem volt szerencsésebb, 
mint volt első szózatával, mert vele ellentétbe 
keveredett Oroszországgal éppúgy, ahogy első 
nyilatkozatának ellene mondott az angol király. 
Mert közvetlenül Aehrenthal második nyilatko­
zata után orosz félhivatalos lapokban volt olvas­
ható az a hir, hogy éppen azon a napon, amelyen 
Aehrenthal kifejezte abbeli reményét, hogy a szul­
tán hozzá fog járulni a nagyhatalmak reformja­
vaslataihoz, a porta átnyújtotta válaszjegyzékét 
Marschall bárónak, a német nagykövetnek, 
mint a diplomácziai kar doyenjének, amely jegy­
zékkel kereken megtagadja hozzájá­
rulását az c n t c n t c-h a t a 1 m a k javas­
lataihoz és a szultán a saját közegeire kívánja 
bízni a csendőri és pénzügyi szolgálatot Macze- 
dóniában. Ezzel aztán a diplomata urak oda ke­
rültek. ahol a mád! zsidó és a nagykövetek közül 
az kaczag most leg'jobbiziien a markába, aki ha­
zájának politikai érdekeinél fogva nem úszik nya­
kig a diplomácziai „konczert“ nem egészen sima 
és morajtalan áradatában.

Maga a konczert pedig imigy néz ki: Orosz­
ország az említett félhivatalos híradásában Ausz- 
Iria-Magyarországot azzal vádolja, hogy a kulisz- 
szák mögött egy gyékényen árul a török és az 
o s z t r á k-m agyar vasutak összekap­
csolása érdekében. A szultánnak meg 
egyéb sem kell, csak hogy lássa, hogy Ausztria- 
Magyarország a keleti vasutak dolgában valami 
külön akczióra készül Oroszországgal szemben, 
hogy c ké‘ entente-hatalom közé valami .ellentét 
ékelődik. A nagyhatalmak egymás közt való czi- 
vódása mindig a leghathatósabb fegyver volt a 
szultán kezében és most is éppen csak hogy ész­
revette az ellentétet a két entente-hatalom közt, 
azonnal hasznosította azt magának azzal, hogy 
nem járult hozzá az entente-hatalmak reform- 
javaslataihoz, hanem a maga lábára áll és fittyet 
hány az egész diplomácziai konczcrtnck.

A nagy garral hirdetett entente monarchiánk 
cs Oroszország között tehát, magyarán mondva, 
lyukas mogyorónak bizonyult. Ennek magyará­
zata pedig abban rejlik, hogy Oroszország, amióta 
csak 1897. évben megkötötte monarchiánkkal a 
hírhedt entcntc-ot, amelylyel Goluchowski is, 
Aehrenthal is oly büszkén verték mellüket, egy 
p e r c z i g sem tételezte fel a bécsi kül­
ügyi hivatalt ó 1, li o g y c n n e k in é g v a- 
1 aha eszé b c i u s s o n v a 1 ami ön á11 ó 
s terepet is játszani a B a 1 k á n - f el­
szigeteli. Ebben a feltevésben járult hozzá 
Oroszország a múlt nyáron is a miirzstégi pro­
gramul megújításához, vagyis ahhoz, hogy a szul­
tánra nyomást gyakoroljanak a miirzstégi pro­
gramúi végrehajtása végett, amit most a szultán 
kereken megtagadott. Oroszország az e li­
le n f e-o t monarchiánkkal mindig 
csak eszköznek tekintette arra,

hogy A u s z t r i a-M agyarország távol 
tartsa magát minden önálló a k c z i ó- 
t ó 1 mindaddig, inig Oroszország kénytelen pi­
henni engedni a keleti kérdést és hogy monar­
chiánkat abban a perezben lerázhassa magáról, 
amikor neki tetszeni fog. Ezt tette Oroszország 
1877-ben is mindenféle megállapodások ellenére 
is, mig Andrássy a san-stefanói béke után nem 
állította meg Oroszországot győzelmi utján.
, Ez nagy hibája az Oroszországgal kötött meg­
állapodásnak. Oroszország mindig csak hátsó- 
gondolattal tekintett az ententera, a mi külügymi­
nisztereink pedig nagyon jóhiszeműen mentek 
bele abba és nagy becsületesen fenn is tartották 
azt, mert igen jó kihívónak kínálkozott arra, hogy 
semmittevésünket szépen kendőzhessük vele. 
Most egész váratlanul Aehrenthal . báró, mint 
akárcsak a török szultán, kezd a maga lábára 
állni. Ezt pedig Oroszország nem nézheti jó szem­
mel, mert ellenkezik az orosz-osztrák-magyar 
entente szellemével. A viszály tehát az en-< 
t cn te-h a ta 1 mak között meg van, akár­
hogy tagadják is azt hivatalosan és félhivatalo­
san. A magyar közvéleménynek pedig meg van 
az a sajnos elégtétele, hogy sohasem nyu­
godott bele az orosz megállapo­
dásba, mert meg volt róla győződve mindig, 
hogy Oroszország nem őszintén kötötte meg azt 
és a dupirozottak utóvégre mégis csak mi le­
szünk. , —;

Mai híreink a következők:
Mértékadó helyről jelentik, hogy báró Áeh- 

rcnthal expozéjának tartalmát előbb bizajpiasan 
közölte Pétervárott és Berlinben. A német kor­
mány nem hagyta báró Achrenthalt kétségben 
az iránt, hogy szimpátiával viseltetik a szan­
dzsák-vasút terve iránt, de sem a német kor­
mány maga nem hozta fölszinre ezt az eszmét, 
sem pedig a szultánra nem gyakorolt befolyást, 
hogy Ausztria-Magyarországnak a konczessziót 
megadja. Báró Aehrenthal egyedül tárgyalt a 
portával. Más forrásból jelentik, hogy bár a 
szandzsák-vasutról szóló irádéja csak az elő­
munkálatokra vonatkozik, török részről az egész 
tervet véglegesen ióváhagyottnak tekintik. Az 
a vélemény, hogy ez a terv a portán ellenállásra 
fog találni, alaptalan feltevésen nyugszik. Tö­
rök részről solia sem vitatták és nem is vitat­
hatták, hogy a berlini szerződés 25. paragrafusa 
Magyarország-Ausztriának lehetőséget nyújt az 
említett vállalkozás keresztülvitelére. Az uj 
vasútnak jelentőségét Törökország gazdasági és 
ipari fejlődése és az európai kereskedelem 
szempontjából itt igen jól tudják mérlegelni.

A vasútépítés ellen intézett franczia táma­
dások orosz befolyásra vezethetők vissza. A 
„Rjccs“ egyik munkatársa beszélgetett a Bal­
kán-dolgokban nem közvetlenül érdekelt nagy­
hatalmak egyikének képviselőjével, aki azt 
mondta, hogy a maczedóniai igazságügyi reform 
dolgában nagyon komoly differencziák vannak 
különböző nagyhatalmak között. A porta a vele 
baráti viszonyban levő Németországnak nyilván­
való befolyása alatt, nála egészen szokatlan el­
lenálló erőt tanúsít. Magyarország-Ausztria haj­
landónak látszik arra, hogy jó vasúti konczesz- 
szióért az összes reformokról lemondjon. A többi 
hatalom vállvetett igyekezetével szemben áll a 
porta. Magyarország-Ausztria és Németország 
ellenállása. Komoly konfliktus mindenek ellenére 
nem várható, mert egy hatalom sem akar ilyent 
előidézni.

Pichon külügyminiszter, a ..Petite Repnbli- 
c]ue“ egyik munkatársának a külügyi helyzetről 
nyilatkozott s a többi közt a Balkán-kérdést is 
érintette. A külügyminiszter ezeket mondta:

Francziaország és Oroszország között két 
jó barátságban levő szövetséges hatalom viszo­
nya van. amely két hatalom fölismerte érdekeik 
azonosságát és a nézetek és fölfogások folyto­
nos és teljes összhangzásában igyekeznek eze­
ket az érdekeket megvédelmezni. Francziaor- 
szágnak és Oroszországnak mindenütt azonos 
érdekei vannak. Ázsiában ez a két hatalom Kí­
nával és Japánnal egyezséget kötött, amely 
még a kilcjczésckben is majdnem azonos. A 
Francziaország és Anglia között való viszony 
nagyon szives és benső és Oroszország baráti 
viszonyban van az angol kormánynyal, miután 
az összes differencziákat szerencsésen sikerült 
elhárítani. Ami a Németországhoz és a többi 
nagyhatalomhoz való viszonyt illeti, Pétervá­
rott és Parisban egyaránt az a föltétien elhatá­
rozás irányítja a politikát, hogy teljes egyetér­
tésben azon fáradoznak, hogy a háború
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minden lehetséges okát kizárják és hogy 
a bekének egyre jobban megszilárduló garan- 
cziákat adjanak. Nem latok konfliktusokat, ame­
lyektől félni kellene. Az összes államok kormá­
nyai napról-napra jobban belátják szükségét an­
nak, hogy a békét föntartsák, amelyet az egész 
\ ilág közvéleménye óhajt. Ami a Balkán-kcrdést 
illeti, ez a kérdés minden bizonynyal nagyon 
fontos s ennek a dolognak nagy gondot és figyel­
met kell szentelni, de nem szabad túlozni a né­
zetek eltérését, amelyről most szó van. Meg 
vagyok győződve, hogy a múló nehézségek 
mellett is az európai politikát irányitó nagy­
hatalmak között a teljes megértés diadalmas­
kodni fog.

Érdekes nyilatkozatot tett egy újságíró előtt 
gróf Muravjev Wladimir, Oroszország uj buda­
pesti főkonzulja, aki eddig a berlini nagykövet­
ség első titkárja volt. Gróf Muravjev jeles dip­
lomata. A kormánya rendesen kényesebb föl­
adatok elvégzését szokta rábízni, ezért azt hit­
ték Berlinben, hogy Budapestre való kinevezése 
talán különös okból történt. Az újságíró meg is 
kérdezte tőle, hogy talán valami különös szán­
dék bírta rá az orosz kormányt, hogy öt küldje 
Budapestre.

A főkonzul tagadóan felelt. Kijelentette, 
hogy a budapesti főkonzuli hivatal vezetését 
mindig diplomatára bízzák.

Az én küldetésem tehát semmi különös szán­
dékot nem árul el, hanem ami engem illet, mégis 
valami határozott szándék vezet Budapestre. 
Az les az én föladatom, hogy Oroszország és 
Magyarország között barátságosabb viszonyt 
teremtsek, s én teljes mértékben megértem a 
magyarok nemzeti érzékenységét, ha az 1849-iki 
eseményekre emlékeznek. Oroszországnak és 
Magyarországnak egymáshoz való viszonyában 
az utóbbi években magyar részről bizonyos bi­
zalmatlanság mutatkozott, ami bizonyára még 
a régi események következménye. Az én föl­
adatom az lesz, hogy ezt a bizalmatlanságot 
eloszlassam, s biztosra veszem, hogy törekvé­
sem sikerülni fog, ha a magyarok meggyőződ­
nek őszinteségemről. Mivel Ausztriával sikerült 
a barátságot helyreállítanunk, kell, hogy a Ma­
gyarországgal való kibékülés is lehetséges le­
gyen. Én azt ajánlom a magvaroknak, borítsa­
nak fátyolt a múltak eseményeire, s elsőbben 
is gazdasági dolgokban keresem a közeledést, 
azután a politikában, s a közeledés mind a két 
államnak egyképpen javára lesz, Magyarország­
nak éppen úgy, mint Oroszországnak.

Muravjev nyilatkozott a vitás vasútról is.
Tulajdonképpen itt vitáról szó sem le­

het, mondta. Báró Achten thal expozéja váratla­
nul érte Oroszországot, s ezért félreértették. De 
Pétervárott is. meg Bécshen is azon fáradoz­
nak, hogy a félreértést megszüntessék. Volta­
képp nem is a kormányt lepte meg, hanem az 
orosz közvéleményt, s az orosz sajtó ezt a meg­
lepetést felezte ki. Egyébként egy pillanatig sem 
kételkedem, hogy a félreértések minél előbb el­
osztanak s hogy Oroszország egyezkedni fog 
Magyarországgal és Ausztriával arra nézve, 
hogy a miirzstegi egyezményt fentartsák vagy 
elejtsék. A miirzstegi egyezménynyel arra kö­
telezte magát Oroszország, Magyarország és 
Ausztria, hogy a Balkánon fentartják a mai ál­
lapotot. Azok a tervek azonban, amelyeket báró 
Aehrenthal az expozéjába felvett, változtatnak 
a mai állapoton, még pedig csupán az egyik szer­
ződő fél javára. De mondom, biztosra veszem, 
hogy a helyzet hamarosan tisztázódik, s hogy 
békés viszonyát nem dúlja fel ez az affér, ez a 
viszony marad olyan jó, mint amilyen az 
utóbbi esztendőkben volt.

Ezután azt mondta még a főkonzul, hogy 
egy hónap múlva Pétervárra utazik, hogy át­
vegye a Budapestre szóló utasításokat s azután 
elfoglalja állását Budapesten.

Báró Aehrenthal tegnapi beszédének azon 
részét, mikor arra a kérdésre, vájjon más álla­
mokkal a vasúti csatlakozás dolgában tár­
gyalt-e, azt felelte, hogy e részben a külügyi 
kormány semmiféle tárgyalásokba nem bocsát­
kozott, sok helyütt félreértették s úgy magya­
rázták, mintha a monarchia külügyi kormánya 
Oroszországot nem értesítette volna arról a 
szándékáról, hogy Ausztria-Magyarország 
tervbe vette a szandzsák-vasút kiépítését, lile- , 
tékes részről ezzel szemben hangsúlyozzák, ! 
hogy már néhány hét előtt a szokásos diplomá- 
cziai utón közölte a külügyi kormány a signata- 
rius hatalmakkal vasútépítési tervének végre-

hajtását s mivel ez a közlés diplomácziai utón 
történt, egészen természetes, hogy azok a kor­
mányok, amelyeknek államai a berlini szerző­
dést aláírták, minden megjegyzés nélkül fogad­
ták a bejelentést.

A „Novoie Wremja“ Londonból a következő 
rendkívül figyelemreméltó hirt kapta: A kon­
stantinápolyi nagykövetek utolsó tanácskozásán 
a német nagykövet azt kívánta, hogy a macze- 
dóniai igazságügyi reformok tárgyában már ki­
dolgozott jegyzék átnyujtását halaszszák el s 
közvetítő indítványt tett, hogy a mai törvény- 
széki felügyelők jelentéseiket juttassák el a nem­
zetközi ellenőrző pénzügyi bizottsághoz, amely­
nek tagjai most foglalkoznak a reformok meg­
valósításával s ezeknek mandátumát hosszab­
bítsák meg. A nagykövetek ezt az indítványt 
közölték kormányaikkal. A „Novoje Wretnja“ 
ebben az eljárásban a német politika részéről 
olyan törekvést lát, amelynek czélja a mürzstegi 
egyezmény megszüntetése.

Az „Exchange Company“ egy petervári táv­
irata szerint az orosz kormány még ma közölni 
fogja, hogy az orosz politika a Balkánon kar­
öltve kíván haladni Angolországgal. Ez jelentős 
fordulat, mert arról van szó, hogy Oroszország 
a Balkán-kérdésben szembehelyezkedik Ausz- 
tria-Magyarországgal és Németországgal, hogy 
azután külön politikát kövessen Angolországgal.

A „Novoie Wremja“ mai száma azt a fel­
tűnést keltő hirt közli, hogy Ausztria-Magyaror­
szág a portától nemcsak a szandzsák-vasút kon- 
czesszióját eszközölte ki, hanem kizárólagos 
konczessziót a kostovói és szalonikii vilajetek­
ben. A „Novoje Wremja“ erről vezető helyen 
igy ir:

Türelmünknek vége. Keressen magának 
Ausztria más partnert ehhez a nem becsületes 
játékhoz.

Párisból késő éjjel táviratozzék, hogy Ausz­
tria-Magyarország párisi képviselője illetékes 
helyen felszólalt a franczia sajtó heves hangja 
ellen, melylyel a szandzsák-vasút tervét tár­
gyalja. 4 franczia kormány minden felelősséget 
elhárított magától a lapok szenvedélyes czikkei- 
ért, sőt Pichon külügyminiszter késznek nyilat­
kozott befolyását latbavetni, már amennyiben 
befolyása érvényesülhet, hogy a lapok ezt a kér- 

'► dést higgadtan tárgyalják. A franczia kiilügy- 
i miniszter nem csinál titkot abból, hogy a fran- 
i czia kormány Ausztria-Magyarország irányá­

ban, amely a marokkói bonyodalmak legkomo­
lyabb fázisaiban támogatta Francziaországot, 

i barátságos érzülettel viseltetik és elismeri Ausz­
tria-Magyarország külügyi kormányának lojali­
tását abban, hogy január 24-én, öt nappal Aeh­
renthal expozéja előtt közölte a vasuttervet a 
franczia kormánynyal.

Orosz félhivatalos részről egyáltalán nem 
fejeztek ki kedvetlenséget, de köztudomású, 
hogy az orosz kormányt a maczedóniai vasút 
terve kínosan érintette. Oroszország Franczia- 
ország támogatásában bizakodva, most már 
hozzá fog látni az Adriától a Dunáig vezető vas- 
ut vonal kiépítéséhez. A pétervári kormány 
más hatalmakkal együtt kérni fogja a szultántól 
a Duna mentén fekvő Kragujeváctól az Adriáig, 
vagy Dulcignoig, vagy Antivariig tervezett 
vasútvonal engedélyezését és a szultán aligha 
fog ellenállhatni a hatalmak nyomásának. Két­
ségtelenül hozzá fog járulni ennek a tranzverzá­
lis vasútnak kiépítéséhez, mint ahogy hozzájá­
rult a sokkal kevésbbé fontos maczedóniai vasút 
kiépítéséhez. Orosz és Olaszország elsősorban 
helyeznek súlyt e vasúti összeköttetéshez, ame­
lyet különben Szerbia, Románia és Montenegro 
is kíván. Minthogy napirendre került az általá­
nos gazdasági érdekek védelme a Balkánon, már 
legközelebb a Kiistendse—üskiib vasútvonal 
tervének megvalósítását is sürgetni fogja Bul­
gária.
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TÁVIRATOK.
A szerb kereskedelmi szerződést megkötötték.

Bécs, íebr. 13. (Saját tudósítónktól.) A végnél­
kül i tárgyalások, melyeket a monarchia folytatott 

Szerbiával a kereskedelmi szerződés megkötése 
végett, ma befejezéshez jutottak. A kereskedelmi 
szerződés ügyében folyó mai tárgyaláson ugyanis 
a delegátusok az összes pontokban meg­
egyeztek. Ezzel végre dűlőre jutott a hosszas 
háborúság, mely monarchiánknak is, de különö­
sen Szerbiának annyi kárt okozott s amely köz- 
gazdasági szempontból oly rendkívül fontos es<y> 
mény.

Szerbia és Montenegró.
Belgrád, febr. 13. (Saját tudósítónktól.) A mon­

tenegrói szkupstinának viselkedését a montenegrói 
menekültek kiszolgáltatása körül itt nagy felháboro­
dással tárgyalják. A minisztertanács tegnap foglal­
kozott ezzel az ügygyei és állítólag éles hangú jegy­
zéket küldött Cettinjébe. Milán király óta soha sem 
volt ilyen feszült a viszony Szerbia és Montenegró 
között.

Közgazdasági táviratok.
New-York, febr. 13. 7ermenvtózsae. Gvanoi. New* 

Yorkban 11.55, márcz.-ra 11 86. máj.-ra 11.97. New-Orle- 
ansban 11.75, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75, Filadelfiában 8.70, raffined m cases 10.90. Credit 
Balances ot oil City 178.—. Zsír Vestern Steam 7.80. 
Rohe testvérek 8.—.On 29.---- 29.25, Péi 13.12—13.37.

Csikagó, febr. 13. üabonatóz&ae. Zárlat. Búza irány­
zata ensedő, márcziusra —.------- .— K., májusra
93 63 - 96 25 K. lengeti engedő, máj -ra 60 50—61.13

Csikagó, febr. 13. 7ermenytbzsae. Zsír februárra 
7.02, tegnap 7.20, májusra 7.27, tegnap 7.42. 
Szalonna shot! clear. 6 37 tegnap 6.37. Sertéshús má­
jusra 11.50, tegnap 11.90.

ÚJDONSÁGOK,

Czifra nyomorúság.
* **

A nyomorúság akkor is nyomorúság marad, 
ha klakkban, ha frakkban, ha lakkban jár. A lé­
nyege éppenséggel nem változik. A jól kivasalt 
redingot alatt csak úgy követelődzik a gyomor, 
azért ami a gyomoré, mint a fosztó, foltos ruha­
rongy alatt. A gyomor az emberi szervezet 
szuverénje, mely abszolutisztikusán uralkodik az 
őt tápláló ember felett, az emberen, mely az ő 
rabszolgája. A gyomor nem ismer törvényt, 
nem ismer akadályt, nem respektál külsősége­
ket, se frakkot, se rongyot; a gyomor az meg­
emészt mindent: az idegeidet, az agyadat, az 
önérzetedet, a becsületedet és végül magadat, 
amint vagy: lakkostól, Lakkostól, rongyostól. 
Csak egyet nem tud megemészteni: a nyomo­
rúságot.

Már pedig a nyomorúság az egyetlen teher, 
mely akkor sem lesz könnyebb, ha mégannyian 
nyögnek, görnyednek alatta. Sőt van eset, ami­
kor annál inkább nő a súlya, mennél többen 
hordják. Egy öttagú család például öt gyomrot 
is jelent, vagyis ötszörös súlyt a családapa ré­
szére, akinek mind az ötöt kiszolgálnia kell. Es 
ötszörös gondot és ötszörös szenvedést és öt­
szörös miegymást.

Ilyesmi és hasonlók motoszkálhattak azok­
nak a tisztviselőknek a fejeiben, akik végre el­
határozták, hogy ugy-ahogy, megkísérlik a 
helyzetükön való javítást. A társadalmi konven- 
cziók által jószabásu ruhába kenyszeritett nyo­
morúságukon akarnak változtatni, csak úgy, 
mint azok a szegény rabszolgák, akiktől a tár­
sadalom meg ezeket a linziig drapériákat sem 
követeli meg.

Siralmas és sokaknak meglepő hang ez, 
mely az elegánsak táborából feltör és idegen 
mindazoknak, akik a nyomorúságot elképzelni 
sem tudják a szokásos rongy-rekvizitumok nel-
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kiil. Mintha bizony a nyomorúság lógna a ron­
gyon cs nem a rongy a nyomorúságon. Mintha 
nem is a belső okok, de a külső megnyilvánulá­
sok tennék a nyomort. Megszoktuk már, hogy a 
szegénységre a külsőségekből következtessünk 
és a rongyok alatt el sem akarjuk képzelni a 
mindig kielégitett és mindig jól kielégített gyo­
mor-zsarnokot.

Édes Istenem, hány jókabátos embert isme­

rek, akik vacsorátlan esték után a másnapi ebéd 
reményében hunyták álomra szemüket. S akiket 
az éhenhalástól talán csak a jó kabátjuk mentett 
meg. Mert hiszen abban a részletfizetéses, büró- 
világban a jó kabát a legjobb ajánlólevél, amint­
hogy a piszkos gallér és kifogásolható ruha a 
legbiztosabban ható karriert elvágók.

Lassan-lassan ebből az osztályból is kipat­
tannak tehát azok a hangok, melyek az alkal­
mazott és kenyéradó közötti viszonyt kívánják 
szabályozni egy humánusabb, emberibb alapon. 
Ma még nagyon félénkek és bizonytalanok c 
hangok, semhogy tulkiálthatnák azt a hazug vé­
leményt, mely a munkabérlőkön keresztül a köz- 
tudatban él. Ma még--------------

Ámde ma csak ma van.
És holnap, holnap lesz.

Holnap pedig, úgy lehet, a hazugság szob­
ráról fog lehullani a lepel. A lepel, mely jó sza­
bású és jól vasalt ruhák alakjában egy nagy osz­
tály nagy igazát takarta cl.

Elle.

NAPIREND. Naptár. Péntek, február 14. - Rúm. k^t.: Bá­
lint. — Pmt.: Bálint. — Görög-orosz: Február I. Triton. - 
zsidó: Adar 12. — A nap kel reggel 7 óra II pcrczkor, nyugszik 
délután ő óra 17 pcrczkor. — A hold kél délután 2 óra 21 pcrcz­
kor, nyugszik reggel ó óra 20 pcrczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután .3 ólakor. — A 
belügyminiszter tógád délután 3 órakor. — A földmivelésügyi mi­
niszter ingád fel 5 órakor. - A közoktatási miniszter fogad dél­
után 4 órakor. — A geltigyi államtitkár fogad délután 2 órakor.
— A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése délelőtt 
ló órakor. — A Magyar artisták gyűlése délután .1 órakor az 
Andrássy-uti Schuller-vendéglőben. — A Luthcránia-egylet orgona­
hangversenye a Deák-téri cv. templomban délután 0 órakor. — 
Kurz Zelma hangversenye a Vigadóban. — A MIENK kiállítása j 
a Nemzeti Szalonban nyitva 9--8-ig. Belépődíj 1 korona. — 
Zemplényi Tivadar gyűjt, kiállítása a Könyves Kálmán müinté- 
zethen (Nagymczö-utcza 37—39.). Nyitva egész. nap. Belépődíj 
nincs. — Az Ui Művészeti Szalon (Kccskeinéti-utcza ?>.). Nyitva 
t gesz nap. Belépődíj nine--. — A Miihelv kiállítása az Uránia 
Kígyó-téri szaloniában nyitva 9—b-ig. Belépődíj 2(i fillér. — A 1 
Nemzeti Muzeum «-ígtségtára nyitva V -2-ig. — A Szvpmüvés! 
Mi'Z.pum nyitva ló—2-ig. — A Mv/őgazur-sági Muzeum nyitva 
ló—i-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum | 
yárva. — Az Iparművészeti Muzeum zárva. - A földtani int. 
múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. - A Széchenyi- j 
muzeum zárva. — Az aquinkimu múzeum nyitva egész nap. - - ( 
\ Techn. Iparniuzcum nyitva 9-3-ig és 0 3-ig. - Az Örs.'. {
Pátit Qyörgy-imizcum zárva. — Az Erzsébet királyné emlék- ‘ 
múzeum nyv-va 9—lig és 3-1-ig. - \ Nemzeti Muzeum könyv-
tára nyitva 9- 4-ig — Az Akadémiai kon:, viáv nyitva 3 7-ig. -- 
Az egyetemi könyvtár nyitva 9- 12-ig és 3 -3-ig. — A fővárosi 
könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Kcresk. Muzeum wönyv.ára nyitva 
v— 2-ig és o—8-ig. — A pedagógiai könyvtár zárva.

— Személyi hírek. Botfai Hűvös Iván, a Vá- | 
i'osi Villamos Vasút helyettes vezérigazgatója, több | 
heti távoliét után visszatért a fővárosba s hivata- i 
lát újból átvette. — Bal á z s Lajos, rozsnyói I 
püspök, székhelyéről több napi tartózkodásra a fő- | 
tárosba érkezett.

— Köszönet a királynak. Becsben ma délelőtt a ! 
Park-klub igazgatósága, még pedig dr. YVekerle | 

Sándor miniszterelnök, gróf Szápáry Pál főrendi- ! 
házi tag és Jckclfaiussy Zoltán kamarás ősz- | 
tálytanácsos kihallgatáson jelent meg a királynál, j 
hogy kifejezze a Park-klub köszönetét az arczkép- j 
ért, amelyet a király a klubnak ajándékozott.

— Szterényl államtitkár Clgaleban. Sztcrcuyi 
József kereskedelemügyi államtitkár családjával 
együtt Cigalcba érkezett s a Ur. Hajós gyógyintéze­
tébe szállt. Szterényi államtitkár több napi pihenőre 1 
jött Cigalcba. ;

— U] műegyetemi tanár. A hivatalos lap mai ' 
száma jelenti, hogy a király Sópkéz Sándor mű­
egyetemi magántanárt a budapesti .lózsei-miiegye- I 
temen szervezett második elektrotechnikai tanszék j 
nyilvános tanárává nevezte ki.

— Püspök a pánszlávizmus ellen. Bunde Imre ' 
nyitrai püspökhöz az utóbbi időben panaszok érkéz 
Vk aziránt, hogy Budai bizsui magyarádi plébá- ■ 
nos és az egyházkertllethvz tartozó tolit» pap tevé­
keny részt vesz a pánszláv mozgalom terjesztésé j 
ben. Bende püspök az illető papokat megintette és 
a napokban a trencsénmegyel papok küldöttsége 
előtt úgy nyilatkozott, hogy clváija a katolikus pap- j 
ságtól, hogy a népet isteníúlelemre és hazaszeieleire 
oktassák. Kötelességévé teszi u katolikus papoknak. , 
hogy a népet az állam egységére nézve veszélyes | 
tévtanoktól távol tartsák. Végül kemény szavakkal i 
ítélte el a pánszláv törekvéseké' i

POYPTFRTÍ8_______
— A király gratulál. A király déli egy órakor 

Frigyes föherczeg palotájába ment, hogy a fö- 
Iierczegi párral Mária Henriette főherczegnönek Ho­
henlohe herczeggcl való eljegyzése alkalmából gra­
tuláljon.

— A bolgár fejedelem esküvője. Berlinből érke­
zett jelentések szerint Ferdinánd bolgár fejedelem 
márczius első napián tartja lakodalmát Reuss Eleo­
nóra herczegnővel a Gera mellett levő ostersteini 
kastélyban. A menyegzőre már javában folynak az 
előkészítő munkálatok. Ferdinánd fejedelem fényes 
kísérettel fog Németországba érkezni. A bolgár kor­
mány képviseletében Malinov miniszterelnök és Kra- 
stoff igazságiigymmiszter lesz jelen az ünnepségen. 
A bolgár képviselőházat Petkow házelnök fogja kép­
viselni. Reuss Eleonora herczegnő buzgón tanulja a 
bolgár nyelvet. Vőlegénye egy ismert szófiai nyelv­
mesternek rendelt melléje, aki naponkint részesíti ok­
tatásban.

— Az egyetemi szemklinika. Ä budapesti Tudo­
mányegyetem Üllői-uti orvoskari telepén a téli idő 
ellenére is javában folyik az ui szemklinika építése. 
A nyers téglából készült kétemeletes pavilion homlok­
zata a Mária-utczára nyílik és minden terme rend­
kívül teres és világos lesz. Az építéssel és berende­
zéssel azért sietnek, hogy az ui klinika a megállapí­
tott programéihoz képest még ez év folyamán átad­
ható legyen rendeltetésének. A higiénikus berendezé­
sek a szemklinika igazgatója, dr. G r ó s z Emil ny. r. 
tanár felügyelete alatt' készülnek.

— A zenggi püspök temetése. Maurovics Antal 
zenggi püspök temetése óriási részvét mu'lett folyt 
le. A gyászünnepségen Zágrábból számos ..iildöttség 
vett részt. Képviseltette magát a liorvát tartomány- 
gyűlés, a zágrábi egyetem, a liorvát akadémia és 
sok más kulturális és tudományos társaság. Gróf 
Nákő Sándor fiumei kormányzó képviseletében Do- 
náth Imre miniszteri tanácsos vett részt a püspök te­
metésén.

— Toselllék nem mennek Oroszországba. Varsó­
ból jelentik, hogy T o s e 11 i, akinek szerződés sze­
rint c hó 18-án feleségével, a volt szász trónörökös- 
ncval együtt Lodzban egy hangversenyen kellett 
volna résztvennie, tegnapelőtt közölte impresszárió­
iával, hogy nem megy el Oroszországba. Minthogy 
pedig Toselli a Firenzében kapott 1000 frank foglalót 
sem adta vissza a vállalkozónak, ez utóbbi törvényes 
útra tereli az ügyet.

— Eltel Frigyes Parisban. Párisból jelentik, hogy 
Eltel Frigyes lierczeg egy napi ott idözés után 
elutazott Németországba, anélkül, hogy Faliiéres 
elnököt meglátogatta volna. A lierczeg ott tartóko­
dása alatt elsétált a Boulevardokra, az Avenue de 
I Opera és a Rue de la Paixrc és ott egy ékszerész­
nél bevásárlásokat eszközölt. Innen a rokkantak dóm­
jába hajtatott. Oít a községtanács elnöke és a dóm 
gondnoka fogadták és először f. Napoleon sírjához 
kalauzolták. Azután megmutatták a herczegnek a 
Napoleon-ereklycket. Végül megtekintette még a lier­
czeg a hadi-muzeumot, amelyik a rokkantak dóm­
jában van elhelyezve. Délben résztvett a német nagy­
követ által adott dejetmercn és 1 óra 50 pcrczkor az 
északi expresszvonattal elutazott. A lapok kimerítő 
tudósításokat hoztak a lierczeg párisi látogatásáról, 
de a közönség alig vette észre jelenlétét. Az északi 
pályaudvart nagyobb rendőri őrség őrizte, bár a 
trónörökös elutazása alkalmával csak kevés kiváncsi 
ember ielent meg a pályaudvaron.

— Gróf Hadlk-Barkóczy Endre betegsége. Gróf 
Hadik-Barkóczy Endre főrendiházi tagon tegnap dél­
után a Herezel-szanatóriumhan súlyosabb operácziót 
végeztek. Ma este arról értesülünk, hogy a beteg 
elég jól van. állapota kielégítő. A gróf több heti 
influenzában feküdt, amelyből származó kompliká- 
cziók sürgős operácziót tettek szükségessé. A be­
teg, mint már említettük, lói érzi magát vs mihama­
rább! felépülésnek néz elébe.

— A gimnazista tragédiája. Leytomischl váró- 
óban nagy részvétet kelt egy fiatal gimnazista tra­
gédiája Egy vendégfogadósnak tizenöt éves fia, aki 
az állami gimnázium uuidik osztályába járt s tavaly 
elhunyt anyjától nyolczezer koronát örökölt, ma fel­
akasztotta magát. Hátrahagyott levelében öngyilkos­
ságának okául azt adja. hogy a hittantanár intőt kül­
dött atyjának', amiért ebben a tantárgyban hanyag 
volt. Leveléhez végrendeletet is csatolt és a nyolcz­
ezer koronát becsének testálta. v

— Szana Tamás temetése. S z a n a Tamás holt­
tetemét ma délelőtt ravatalra tették az Uránia-szin- 
ház belső előcsarnokában. Alacsony katafalkon, 
babérfákkal körülövezve, száz meg száz égő 
gyertya között nyugodott a megboldogult díszes ércz- 
koporsójában, melyet a hírlapinak nyugdíjintézetének 
nemzeti szinti selyem Jókai-lepelje borított. Az első 
foyer teli volt selycmszalagos, hatalmas babérkoszo­
rúkkal, melyeket a kegyelet halmozott itt össze. Ko­
szorút küldöttek többek között: az Uránia igazgató­
sága és személyzete, a Petőfi-Társaság, gróf Zichy 
Géza, Erödi Béla és családja, Kiss József és családja. 
Pékár Gyula, Ráfit István, Strausz Adolf és sokan má­
sok. A nagyközönség tizenegy órától kezdve sereges- 
töl járult a ravatalhoz, amely mellett az Uránia-szin- 
ház egyenruhás alkalmazottjai álltak őrt, mig a tö­
meget díszruhába öltözött rendőrök igazgatták. Az 
Uránia-szinház ma gyászkeres szinlapokat ragaszta- 
tott ki ezzel a felirással: „Szana Tamás igazgató 
elhunyta miatt a színház ma zárva van“ és gyász­
jelentéssel számol be a gyászesetről. A temetés ma 
délután volt. A gyászolók között ott voltak:

Berzcviczy Albert v. b. t, t., az Akadémia elnöke, 
\V lassies Gyula v. b. 1.1„ Dessewffy Aurél v. b. 1.1. a 
főrendiház elnöke, Rákosi Jenő főrendiházi tag, Beöthy 
Zsolt főrend, Herczeg Ferencz, a budapesti újságírók 
egyesületének elnöke, Szalay Imre, a Nemzeti Mu­
zeum igazgatója, Kämmerer Ernő min. tanácsos, Hein­
rich Gusztáv miniszteri tanácsos, az Akadémia fő­
titkára, Vajda Ottó nyug. min. tanácsos, Gopcsa 
László min. osztálytanácsos, Endrődi Sándor és Fe- 
renczy Zoltán, a Petőfi-Társaság aielnökei, dr. Várady 
Antal főtitkár, a Nemzeti Színház részéről: Somló 
Sándor igazgató, Tóth Imre főrendező, Vízvári Gyula, 
Kovács Mihály, Tolnai Ákos, az Uránia miikereskedés 
igazgatója. Hegedűs István egyet, tanár, Glück Fri­
gyes, Kiss József, Klupathy Jenő, Ágai Adolf, Kenedi 
Géza, Bársony István, Szávay Gyula, Kéry Gyula, 
Harnvay Gyula, Strausz Adóit, Pékár Gúla, dr. Fi- 
nály Gábor, Vértesy Arnold, Szokolay Kornél, Lct- 
inányi Nándor, dr. Ratz István, Lampérth Géza, Ba- 
ditz Ottó, Czárán István, Pap Zoltán, Kovács Dénes, 
Jakab Ödön, Kövesligethy Radó, Bezsita Nándor, 
Böngérffy János, Kazár Emil, Hornyánszky Viktor, 
Gerster Béla, Zemplényi Tivadar, Farmathy Jenő, 
Halióty Sándor, Kis György, Kankovszky Árpád, Ba- 
róti Lajos, Neugebaucr Lajos, Rátii István, Erdélyi 
Zoltán, Langer Jenő, Pósa Lajos, Solymosi Elek, Prém 
József, Jónás Károly, Sziklay János, Zsedényi Aladár, 
Kral Miklós, Geguss Dániel, dr. Luczenbacher Béla 
és igen sokan mások.

A gyászoló közönség egészen megtöltötte a ra- 
vataios termet, meg a kapualját. Pontban fél négy 
órakor érkezett meg Pctri Elek református lelkész, 
aki magasztos szavakkal búcsúztatta el a megboldo­
gultat, maid megható imával szentelte be.

— A czár, mint a pogromok védője. Az
Oroszországból érkező hírek nagyrészt ellenőriz­
hetetlenek. És igy ellenőrizhetetlen s alig hihető 
az alábbi is, amely Pétervárról érkezik. Ezek 
szerint a czár egyre több olyan elítéltnek ad ke­
gyelmet, akik az orosz népszövetség kötelékéhez 
tartoznak. A hosszú sorozatot legújabban azok­
nak a rablóknak a megkegyeimezése egészíti ki, 
akik 3905. októberben a csernikovi pogromot 
előidézték és akiket a bíróságok ezért kényszer­
munkára Ítéltek. A czár ama kihallgatás alkalmá­
val, melyet legutóbb Konovnilz.in grófnak 
adott, nyíltan kijelentette, hogy ő nem fogja meg­
engedni, hogy csak egy ember is bűnhődjék azok 
közül, akiket pogromok miatt elitéinek. Amikor a 
gróf panaszkodott, a czár azt felelte:

— Igaz, hogy a bíróságok a forma kedvéért 
kénytelenek eljárni ős el kell itélniök a vádlotta­
kat, de czári becsületszavamat adom önnek, iiogy 
az elítéltek egyike sem fogja a rája mórt bünte­
tést elszenvedni.

Az orsai pogrom miatt indított perben a vád­
lottak odakiáltották a bíráknak:

— ítéljetek cl csak közülünk, amennyit akar­
tok, sebaj a czár megvédelmez bennünket.

— Lezuhant kapudisz. Szegeden a tanitóképzö- 
intézet kapnia feletti párkányról lezuhant egy körül­
belül ütvén kilós gipszdísz, mely az esőzés követ­
keztében lazult meg. A lezuhanó párkány ráesett az 
előadásra siető Borosok Lajos tanárra, minek követ­
keztében az lábát törte és súlyos sérüléseket szen­
vedett. Burcsúk tanárt a kórházba szállították.

— Holttest a kutban. Vese községben ma reggel 
ti/ egyik I útban egy leány holttestét találták. A csend- 
őrség megállapította, hogy az illető Major Juliska 
tizenöt éves falubeli leányka, ki vasárnap eltűnt 
szülei lakásáról. Azt hiszik, hogy a leány kéjgyilkos­
ság áldozata lett. A csendőrség nyomoz.
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_ Bomba a spanyol király vonatán. Úgy lát­
szik, hogy a hálái nagyon is ott ólálkodik a spa­
nyol király körül. Esküvője napján csodával ha­
táros szerencsével menekült meg feleségével 
együtt a legborzalmasabb haláltól. Azóta nem 
szűntek leselkedni rá azok, akik akár az anarkiá- 
nak hívei, akár külön a spanyol dinasztiának el­
lenségei. Madridban — mint egy távirat jelenti — 
csak most derült ki, hogy nemrégiben merény­
letet kíséreltek meg Alfonz király ellen, amely 
szerencsére nem sikerült. Mikor a király leg­
utóbb Sevillába utazott, az udvari vonat átrobo- 
gása előtt a sínekre egy bádogszelenczét tettek a 
merénylők, amelyben robbanó anyagok 
voltak. A rendőrségnek sikerült a merénylők 
egyikét kézrekeriteni. Megmotozásakor egy leve­
let találtak nála, amelyből kiderült, hogy Alfonz 
király ellen összeesküvést forraltak. Ennek a le­
vélnek alapján a rendőrség kinyomozott még egy 
merénylőt, akinek a madridi főpostán át kellett 
vennie egy poste-rcstante levelet meghatározott 
időben. A kérdéses levelet a rendőrség elkobozta 
és szemmel tartotta, hogy ki jelentkezik érte. így 
sikerült letartóztatni a második összeesküvőt, a 
levélből pedig megállapították, hogy ha az első 
bombamerénylet meghiúsulna, egy m á s o d i k 
merényletet terveznek a király élete 
ellen. A főpostán letartóztatott ember, akinek még 
a nevét is titkolja a rendőrség, azt állítja, hogy fo­
galma sem volt az összeesküvésről, egy ismeret­
len férfi bizta meg azzal, hogy a főpostáról hozza 
el a levelet.

— Grói Karácsonyi Kamilló ravatalon. Karácsony­

mellébe fúródott. A holttestet bevitték a törvényszéki 
orvostani intézet bonczolő-termébe.

— Meghalt-e gróf Csáky György? Miután 
minden tudósítás egybehangzóan jelentette, hogy 
gróf Csáky György New-Yorkban öngyilkossá­
got követett el és meghalt, addig most New-York- 
ból csak az öngyilkossági kísérlet tényét erősitik 
meg, a halált nem. A Clevelandban megjelenő 
„Szabadság“ ugyanis Nexv-Yorkból kapott táv­
irati tudósítás alapján ezeket írja:

Gróf Csáky György azzal az eltökélt szándékkal 
jött ki Amerikába, hogy szorgalmasan dolgozni fog 
és alapiában véve u| életet kezd. Valóban ajánlkozott 
is számtalan helyre és kész volt elfogadni bármily 
kisfizetésű tisztességes hivatalt. Ez a szándéka azon­
ban minden becsületes törekvése mellett sem sike­
rült, úgy hogy lassankint anyagi zavarokkal kellett 
küzdenie. Ezek az anyagi zavarok egyre súlyosabbak 
lettek és valószínű, hogy a fiatal, jobb sorsra érde­
mes gróf ezért akart megválni életétől. Gróf Csáky 
György Boros Ferikénél, az ismert jeles drámai mű­
vésznőnél lakott és ha a gróf életben marad, ez csak 
a művésznő éberségének köszönhető. Boros Ferike 
ugyanis gyanús gázszagot érezvén, január 29-én reg­
gel benyitott gróf Csáky szobájába és megrémülve 
látta, hogy a gróf eszméletlenül fekszik, inig a gáz­
csapból szabadon ömlik a gáz. Boros Ferike azonnal 
elzárta a gázcsapot, kinyitotta az ablakokat, azután 
Cohn orvoshoz futott, aki ugyanabban a házban (72 
East 96-ik utcza) lakik, ahol az ő lakása van. A gyor­
san előhívott orvos azonnal clesztési kísérletekhez

falvi és beodrai gróf Karácsonyi Kamilló holt­
testét, aki tegnap délelőtt hunyt el hosszas szenvedés 
után, még tegnap este átvitték a Himző-utczai gyász­
házból gróf Karácsonyi Jenő Krisztina-köruti 
palotájába és ott az első emeleti nagy ebédlőben dí­
szes ravatalra helyezték. A koporsó körül számtalan 
gyertya ég és a fekete gyászruhába öltözött cseléd­
ség állanak diszőrséget. A gyászoló grófi családhoz 
a kondoleáló levelek tömegesen érkeznek és a szemé­
lyesen jövők egész tömeggel keresik fel a palotát.
A beszeníelést holnap, pénteken délután dr. K o h 1 Me- 
dárd püspök végzi nagy segédlettel. A beszentelés i 
végeztével a holttestet kiviszik a pályaudvarra, ! 
ahonnan a torontálmegyei Bániakra szállítják és ott 
szombaton újólagos beszentelés után a családi sír­
boltban örök nyugalomra helyezik. A főrendiház a 
halálozás alkalmával kitiizette a gyászlobogót.

- Letartóztatott ügyvéd. Berlinben a meg- , 
szökölt Friedberg bankár ügyében ma hamis mér- i 
legkészités gyanuia miatt letartóztatták Carl ügy- 1 
vedet, a bank szindikátusát. A vizsgálat kiderilctte, 
hogy a „Tanácsadó az érlékpiaczon ‘ czimü válla­
lat nem vezetett könyveket s annak fennállása óta 
még nem készítettek mérleget.

— Vasutasok értekezlete. A magyar és osztrák 
vasutak igazgatói Becsben ma értekezletet tartottak, 
amelyen a m. kir. államvasutak részéről Csá­
kányi Marx János miniszteri tanácsos, elnök­
helyettes és Szálybély Kálmán udvari tanácsos 
igazgató vettek részt. Ezzel az értekezlettel kap­
csolatban és ezt megelőzőleg a magyar vasutak 
igazgatói külön is tartottak értekezletet Marx Já­
nos elnöklése mellett. Az értekezleten az összes 
vasutakat érdeklő fontosabb forgalmi, díjszabási és 
adminisztratív ügyeket tárgyaltak. így többek között 
napirenden volt az ui vasúti üzletszabályzat ter- 
xezetének felülvizsgálása, továbbá a vasúti forgalmi 
utasítás módosítása. Az értekezleten Marx és 
iszálybely máv. Igazgatókon kívül résztvettek: j 
a déli vasút képviseletében Bran Miksa minisz- i 
téri tanácsos, helyettes vezérigazgató, az arad— j 
Csanádi egyesült vasutak részéről dr. F á b r y Sán­
dor vezérigazgató, a szamosvölgyi vasút képvise­
letében Mai éter Zoltán kir. tanácsos, igazgató és 
mások.

— Holtfest a Városligetben. Berger József 
gyári munkás ma délelőtt egy női holttestre bukkant 
! városligeti Gerbaud-pavillon mögött, egy kis fenyő­
imkor tövében. Berger értesítette az Aréna-uton 
álló rendőrt, aki viszont a főkapitányságnak tett je­
lentést. A kiküldött rendőrorvos megállapította, hogy 
öngyilkosság történt s a huszonnyolcz-harmincz éves 
nö körülbelül négy nap óta fekszik ott. Valószínű, 
hogy clárusitónő volt, de a személyazonosságát még 
nem tudták kétségtelenül megállapítani. Mellette hat­
lövetű revolvert találtak, amelynek három golyóia a

fogott, amely azonban egyelőre nem járt kellő ered­
ménynyel. Az orvos ekkor ambulánsokért telefonált, 
akik csakhamar megérkeztek és a grófot a Presby- 
terian-kórházba szállították. Itt az orvosok gondos 
ápolás alá vették és remélik, hogy a gróf élet­
ben fog maradni. Gróf Csáky, noha kiléte isme­
retlen volt Boros Ferike előtt. Schwarzky Fmánuel 
név alatt bérelt lakást. Minthogy valódi nevének el­
titkolására semmi komoly oka sincs, ezt vaiösziniilcg 
azért tette, mert anyagi zavarai miatt nem akart 
grófi rangjával hivalkodni. Gróf Csáky Györgynek 
egyik testvérbátyja, gróf Csáky Kálmán szintén New- 
Yorkban lakik, aki azonban szintén szűkös anyagi 
viszonyok között él.

— Gyilkos szerelmes. Jánoshidán 12-ére 
virradó reggel Cserháti iános jómódú gazdaember 
viruló szépségű tizenhét éves Mariska leányát 
ágyában meggyilkolva találták. Nyomban értesí­
tenék az esetről a csendőrségei, mely a nyomozás 
során megállapította, hogy gyilkosság esete forog 
fenn. A gyanú Menyhért lózsef községbeli le­
gényre irányult, aki rég időktől fogva udvarolt a 
leánynak, ez azonban visszautasította a legény 
szerelmét. A csendőrség letartóztatta Menyhért 
Józsefet, ki előbb tagadott, később azonban be- 

I vallotta teliét. Menyhértet letartóztatták és a szol­
noki ügyészség böilönébe szállították.

— Vak mátkapár. Bukarestben nagy meghatott­
sággal szólnak mostanában az alábbi történetről. A 
„Vatra Luminosa“ nevű vakok intézetében, amelynek 
védője Erzsébet királyné, esküvő lesz lrusvét vasár­
napján, két fiatal világtalan teremtés esküvője. Az 
intézetben elkülönítve élnek a férfi és a női benn­
lakók, de az ének- és a zeneórákon együtt vannak. 
Az énekórákon nagyon megtetszett egy G i k a Sán­
dor nevű fiatalembernek egy szépen csengő női hang. 
Alig várta mindig azt a boldog órát, amikor meg­
hallhatja a kedves hangot, s végre elhatározta, 
hogy megtudja, ki az a kedves hangú lány. Mikor 
megtudta, megírta neki, hogy mennyire szereti, s a 
leány felelt neki: visszaüzente, hogy ö is szereti a 
fiatalembert. Ettől fogva állandóan leveleztek, s a 
fiatalember végre megkérte a leány kezét. Az igaz­
gató, aki megtudta a dolgot, megmondta nekik, hogy 
semmi kifogása sincsen a házasság ellen. Jelentést 
tett azután a királynénak is, aki nemcsak beleegye­
zett a házasságba, hanem még azt is megígérte, hogy 
elmegy az esküvőre. A világtalan szerelmesek most 
türelmetlenül várják azt a boldog napot, amely egész 
életükre egyesíti őket.

— Nemzetközi pénzhamisítók letartóztatása. 
Athénben sikerült letartóztatni egy pénzhamisító 
banda főkolomposait, akik a Stadiol-sz.állóban nagy j 
úri módon éltek. A lefülelt pénzhamisítók egyike , 
Beire- rí A,Iáin litográfus, a másik pedig Navidescu 
T. H. ugyancsak romániai származású szélhámos és 
mesterségére nézve festő. A rendőrség azt hiszi, hogy

a pénzhamisító bandának még több tagiát is sikerül 
nemsokára kézrekeriteni.

— A párisi express késése. A páris—bécsi ex- 
pressvonat késésének az volt az oka, hogy Nancy 
mellett két tehervonat összeütközött és a pálya el 
volt zárva. Három órát és negyven perczet vesz­
tegelt az expressvonat, mig tovább mehetett, de 
semmi baja sem esett.

— öngyilkos urlleány. Szarvaskendi és óvári 
Sibrlk Kálmán híres galamblövő Kamilla nevii leánya 
afeletti bánatában, hogy huszárfőhadnagy vőlegénye 
levélben lemondott a házasságról, revolverrel szarvas­
kendi kastélyukban szivenlőtte magát és rögtön meg- 
halt. A Sibrlk-család Iránt vármegyeszerte nagy a 
részvét.

— A „bankárok“. A Kardos-család ellen meg­
indult bűnügyben letartóztatott Alszegi Kálmán 
asztalost és Kardos Dezsőt ma délben hallgatta ki 
dr. Székely vizsgálóbíró. Alszegi kihallgatása 
előtt védőjéül dr. Schaeffer József ügyvédet 
kérte fel. Pollik Illés ügyvéd ma délután adja be 
ivekre terjedő Írásbeli felfolyamodását a letartóz­
tatott vezérigazgató s igazgatók szabadlábra helye­
zése érdekében. A felfolyamodás a vizsgálóbírótól a 
vádtanácshoz kerül s itt Csader bíró fogja refe­
rálni, előf.clátlratólag szombaton. — A mai napon úgy 
az ügyészségnél, mint a vizsgálóbírónál több uiabb 
panaszos betevő jelentkezett, de ezeket onnan a 
rendőrséghez utasították panasztétel végett.

A rendőrségen magától a bankügytől függetle­
nül Epcrjessy kapitány abban a följelentésben 
is erélyesen folytatja a nyomozást, amelyet egy 
evvel ezelőtt özv. D o r i á n Károlynó tett a Kar­
dos-család két nötagja és pedig Kardos Árpadné, 
született Dcttl Emma és ennek édes anyja, özv, 
D e 111 Károlyné ellen a Kárpát i-féle hagyaték 
elsikkasztása miatt. Ma délután öt órakor Eper- 
jessy kapitány kihallgatta Kardos Arpádnét ét 
édes anyját, akik mind a ketten a legerélyesebben 
tagadják, hogy a Kárpáti-hagyatékból bármit is el­
tulajdonítottak volna. Vitatják, hogy néhai Kár< 
páti Jánosnak a hagyatékban megtalált vágyónál! 
kívül egyéb vagyona lett volna, vagy ha volt, ük 
annak eltűnéséről mitsem tudnak. Ezzel szemben a 
panaszos özv. Dorian Károlyné azt állítja, hogy a? 
elhunytnak három-négyszázezer korona vagyona le­
hetett, ami D c 111 n 6 kezén tűnt el. Este három­
negyed tryolcz órakor Eperiessy kapitány szembe­
sítette a feleket, ami azonban semmi eredményre nem 
vezetett, mert mind a három asszony megmaradt a 
maga álláspontján. Némi világosságot vet a homá­
lyos ügyre két tanúvallomás, amely elfogadhatóvá 
teszi a panaszos Dorian Károlyné állítását. Az 
egyik tanú ugyanis eskii alatt kész vallani, hogy 
1876-ban Kárpáti János valamelyik nagyobb fő­
városi pénzintézetnél harmiticzezer forint készpénz! 
helyezett cl. A másik tanú azt mondja, hogy Kar­
dos Árpád házassága előtt az öreg Kardos Li- 
pót eldicsekedett előtte a jövendőbeli menyével:

— Nem olyan szegény tanítónő az, amilyennek 
látszik! — mondta kérkedve — van annak háza is 
és tekintélyes kcszpénz-vagyona. Eperjese kapi­
tány most ezeken a nyomokon folytatja a vizsgálatot 
és Kardos Árpádnct, valamint édesanyját holnap 
újra ki fogja hallgatni.

— Vér az Iskolában. Rettenetes esemény hire ér­
kezik Zomborból. A garai gazdakörben Tóth Jenő 
kántor tanító hivatalos teendőket végzett éppen ami­
kor délelőtt tiz órakor belépett Gáti Mihály nagy- 
birtokos, iskolaszéki és megyebizottsági tag Antal 
nevii fiával. Mikor meglátták a tanítót, szó nélkül 
székeket kaptak fel s hatalmas ütéssel a földre terí­
tették. Tóth elájult, a lakására szállították, almi két 
orvos ápolás alá vette és súlyos sérüléseket konsta­
tált rajta. A támadás boszu müve. s a faluban nagy 
felháborodást keltett.

— Nyakszlrtruercvedés. Drezdában a helyőrség 
gépfegyver-osztályának legénysége között fellépett a 
nyakszirtnicrevedés. Szombaton egy katona meghalt 
és noha a betegeket szigorúan elkülönítették, a jár­
vány terjed. Ma egy altiszt és két másik közlegény 
is megbetegedett.

— Házasság. Tan szik Lajos, a Tauszik és 
Társa budapesti ezég beltagja, f. hó 16-án, vasárnap, 
oltárhoz vezeti Weis z. Gizi kisasszonyt Baján.

üli ttma rí Béla S t c i n e r Terikével hétfőn 
tartja esküvőjét a kiskuufélegx házai izr. templomban.



"~s?

Péntek, reoruar i<t EOT tl tKTfcS
— Szerencsétlenül járt tourlsták. Salzburgból ér­

kezett hírek szerint egy skitársaság, amely 9 tagból 
állott, tegnap Btischból kirándulásra indult, jóllehet 
hóvihar dühöngött. A turisták magasan jártak már, 
amikor lavina érte utói őket és a társaság négy tag­
ját magával sodorta. Az alpesi egyesület elnökét, 
Schubhard föerdőmestert és egy vezetőt, továbbá 
egy bécsi turistát a lavina a mélységbe sodorta s biz­
tos, hogy odavesztek. A társaság négy másik tagja 
megmenekült. A szerencsétlenül járt turisták közt 
volt Kuher kisasszony is Bécsből. A lavina őt is 
elsodorta.

— Egy király törvénytelen Bal. Annak ideién szó 
esett lapunk hasábjain arról, hogy a most uralkodó 
spanyol király apjának, XII. Alfonzénak viszonya 
volt S a n z Kelén nevű színésznővel. E viszonyból 
két fiú származott. Minthogy a királyi család e két 
gyermek eltartásáról nem gondoskodott, a két fiú 
örökösödési port indított. Egy franczia újság erről a 
perről ezeket írja:

A Pör alapját azok a levelek képezik, amelyeket 
XI'- Alfonz király irt kedvesének s amelyekben elis­
meri gyermekeit. Azonkívül Bonifacio Mari atya II 
Izabella királynénak, XII. Alfonz király anyjának 
gyontatója és XIII. Leó pápa titkos kamarása, mint 
farm irta alá a párisi spanyol főkonzulátuson Sanz He- 
léim gyermekeinek születési bizonyítványát. Később 
a király meglátogatta fiait, akikről igazán királyi mó­
don gondoskodott. A király 1885-ben Pradoban hirte­
len meghalt, de mint mellbeteg ember, nem gondolt 
arra, hogy hirtelen halállal fog kimúlni és igy vég­
rendeletet nem készítvén, törvénytelen gyermekei, 
>.inz Alfonz és Perdinánd támasz nélkül maradtak. 
r.Kkor, közbelépett Salmeron, a spanyol köztársaság 
volt elnöke es az ö közbenjárására az udvar egy pá­
risi bankban olyan összeget deponált a két fiú nevére 
amely evi 30.000 frank kamatot hozott és a párisi 
spanyol konzulátuson kötött adományozási okmány 
értelmében a fiuk akkor vehették volna fel a tőkét 
mihelyt nagykornak lesznek. Sanz Heléna 189S-baii 
meghalt es 1905-ben, amikor az egyik fiú nagykorú 
lett arra a keserves felfedezésre jutott, hogy a bank, 
amelyikben vagyonát kezelték, tönkrejutott. Sanz Al­
fonz ekkori Labori, a hires párisi ügyvéd révén a 
spanyol udvarhoz fordult a kár megtérítése végett, 
de hasztalan, mert ott tudni sem akartak róla. Köz­
ben a másik fiú is nagykorú lett, de ő is hiába kérte 
a Pénzt a spanyol udvartól. Erre a Sanz testvérek 
port indítottak a madridi törvényszék előtt a spanyol 
k,ra!jf.1 i,i*z.„elle" es most már azt követelik, hogy js- 
inerjek el okét Bourbon herczcgekiiek, azonkívül kö- 
, ,e 1. Alfonz hagyatékának egyhatodrészét és 
királyt herczeget megillető évjáradékot. A Sanz test­
véreknek Labori és Nougnes, Tarragona képviselője 
az ügyvédiéi, míg a királyi háznak Cobian, volt mi­
niszter a jogi képviselője. Tanuk gyanánt a követ­
kezők vannak beidézve: XIII. Alfonz király. Mária 
Krisztina anyakirályné. Mária Terézia infánsnő, Bour­
bon Károly herczeg, Maura miniszterei,lök, Salmeron, 
Montero-Rios volt miniszterelnök és Leony Castillo 
larisi spanyol nagykövet. A pör elé egész Spanyol- 
országban nagy érdeklődéssel tekintenek. '

— Véres szerelmi dráma. A kőbányai tégla- 
Rvár-telepen véres drámát rögtönzött ma délelőtt 
ci:y fiatal munkásember: Macska János. A nap­
számos régebb idő óta bizalmas barátságban élt 
I-romín Antalné, született Dénes Zsuzsannával. A 
bartságot néhány hét előtt az asszony megszaki- 
t'tta. A napszámos azóta gyakran kérlelte az nsz- 

■Vl,n-Vt' hosy fogadja vissza, de könyörgéseinek 
"e,il ,cit semmi eredménye. Macska János erre 
szörnyű boszut forralt. Ma délelőtt felkereste 
I r o m m n é t a telepen lévő lakásán s rövid sző- 
v Utas után revolverből rálött. Az asszony, akinek 
■i golyó csak horzsolta a testét, a nagy izgalom kö­
vetkeztében elájult. A lövés zajára berohant a szo­
bába Fromm né 17 éves Elza nevű leánya s 
vgy pillanat alatt megértvén a helyzetet, rávetette 
magát a napszámosra, hogy anyját megvédelmezze. 
Az elvakult szerelmes dulakodni kezdett a leány- 
n.val s mikor karjait sikerült kiszabadítania a leány 
i.ezci közfii, a revolvert a leány mellének szegezte.
A golyó szerencsére czélt tévesztett s csak a leány 
karját sebezte meg. Macska erre elmenekült. A 
leudör, aki időközben a véres dráma színhelyére 
éikczett, a napszámos után rohant. Macskának 
ü"g volt annyi ideje, hogy a téglagyári telep kö­
zelében egy fára hurkot kötött és fel akarta akasz­
tani magát. A kötelet a rendőr metszette cl s a nap­
számost, akinek semmi baja sem történt, bevitte a i 
K- kerületi kapitányságra, ahol letartóztatták. I 
I rom m n é és leánya sebe nem veszedelmes s 
mindkettőt lakásukon ápolják I

— Rablógyilkos házaspár. Haró községben a 
múlt hó 10-én halva találták lakásán Márku­
sán Demeternél, ki gazdag asszony hírében ál­
lott. A hullán külerőszak nyomai voltak láthatók. 
Bajkay harói csendőrőrmester a gyilkosokat most 
elfogta Muntyán Sándor czigányzenész és fele­
sége személyében. A vallatás során Muntyán Sán­
dor bevallotta, hogy a gyilkosság napján ő és fele­
sége bementek Markucsán Demeterné lakásába, 
mintegy óra hosszáig beszélgettek vele, ezután egy 
közös jelre megragadták s amig 5 az asszonyt le­
fogta, neje egy kendővel megfojtotta,

— A lavina. Schuckart Mihály fővadász, Alten- 
huber György, Voithoffer Alajos, Lechner György 
és József és Burgsteiner Antal turistavezetők, két 
fiúcska és egy leány Fusból ski-kirándulást tettek. 
Mintegy harmadfél órányira Fustól, az úgynevezett 
Holzmeister Alperől lezuhanó lavina maga alá te­
mette a kirándulókat. Schuckart fövadász és Alten- 
huber idegen kalauz életüket vesztették, a két fiút 
sem találták meg mindeddig. Burgsteiner József és 
Antal töréseket szenvedtek, a többiek sértetlenek 
maradtak. A mentési munkálatok megindultak.

— Kiraboltak egy postakocsit, Varsóból érkezik 
a hír, hogy Lubin és Janov között fegyveres rablók 
megtámadtak egy katonai kísérettel haladó posta­
kocsit. A rablók öt katonát megöltek, kettőt pedig 
halálosan megsebesítettek. Azután kifosztották a ko­
csit, amelyben tízezer rubel volt. A rablóknak sikerült 
elmenekülni.

Kardos Jakab és a Népszava.. A Népszava 
„Figyelmeztetés“ czimmel ezt írja:

Tudomásunkra jutott, hogy Kardos Jakab és 
Szalai (Schlesinger) Oszkár a belügyminisztérium 
lendöri osztályának szolgálatában allanak, eszerint 
a belügyminisztériumnak kérrei. Figyelmeztetjük te­
hát összes elvtársainkat, hogy velük szóba ne állja­
nak, mert az ily kémeknek az a feladatuk, hogy a 
belügyminisztériumnak a munkásmozgalomról elle­
sett híreket hozzanak tudomására. Hogy ezen állítá­
sunk a valóságnak megfelel, szükség esetén akták­
kal fogjuk bizonyítani.

A közleményre vonatkozólag Kardos Jakab a 
következő nyilatkozatot teszi közzé:

A Népszava ma azt állítja rólam, hogy a belügy­
miniszter szolgálatában állok. Eu ugyanis Bokányi 
Dezsőt ara kényszeritettem, hogy sajtópert indítson 
ellenem, a szocziáldemokrata párt vezetőségét pe­
dig bepöröltem. Most itt volna az ideje, hogy elle­
nem bizonyítsanak, mert én már előállottam a 
bizonyítékaimmal a vizsgálóbíró előtt. A párt most 
ürügyet keres arra, hogy egyrészt Bokányi vissza­
vonhassa a sajtópert, másrészt, hogy indokolhassa, 
miért tér ki az általam indított perekben a bizonyí­
tás elöl. Azt írja a Népszava, hogy szükség esetén 
okmányokkal igazolja állítását. Hát csak elő az ak­
tákkal. Kardos Jakab.

— Izgalmas küzdelem. Bergamo v árus környékén 
néhány napon át izgalmat okozott egy hatalmas 
medve, Az óriási állat nyilván valami czigánykara- 
vánbél szabadult cl, belevette magát az erdőkbe s 
hetekig elő sem búit. De az éhség végre is kikergette. 
Megjelent Locate Bergamasco községben és halálos 
rémületbe ejtette a jámbor lakosokat. A plébános jól 
megtermett komondora még sem ijedt meg tőle, liá­
néin veszett csahol ássál reá támadt. A medve két 
lábra állt s talpának egy csapásával ieteritette táma­
dóját. A komondornak vége volt. Szerencsére ekko­
rára előkerültek már vasvillásat], fejszésen a falube­
liek s nagy ordításukra a medve megijedt; ész nélkül 
futott az erdő felé. A Pressczónak vivő országúton 
gyanútlanul végezte dolgát ugyanekkor egy Fran­
cesco Togni nevű parasztember. Az ügető medvét 
csak akkor vette észre, amikor már egészen rajta 
volt. Szerencséjére nem vesztette el lélekjelenlétét, 
felragadta baltáját s megforgatta feje körül; úgy 
várta a medve támadását. A legválságosabb pillanat­
ban a szerencsétlen felkapta karját s arcza elé tar­
totta védelmin. A íenevad ezt a pillanatot használta 
(el a támadásra és karmait belemélyesztette a paraszt 
1,alkarjába. De Togni se volt rest s szabad jobbjával 
teljes erővel lesújtott a medvére. Az összeölelkezett 
kíizdöpár erre legiirult a lejtőn. A paraszgazdának 
sikerült előbb feltápászkodnia. A medve már akkor 
nem élt. A rettenetes erejű fejszecsapás egyszeriben 
Icszeitc fejét a törzséről. De megölőjének balkarja is 
béna lesz örökre.

— A IIö szerepe a társadalomban. A Feministák 
Egyesülete c hó 18-án a budai Vigadóban (II., Szilágyi 
Dezsö-tcr) este ő órakor előadást rendez, rm-h-nnk 
tárgya: A no szerepe a társadalomban

n
— Halálozás. Deák Mihály földbirtokos és volt 

minisztériumi főmérnök 70-ik évében elhunyt Zala. 
egerszegen s a zalatárnoki temetőben helyezték nyu­
galomra.

Dióssi-Horváth Antal gyógyszerész feb­
ruár 11-én, 42-ik évében meghalt Zalaegerszegen.

. Pz.v- Sólyom Fekete Ferenczné, született 
Veghso Maria 51-ik évében e hó 9-én elhunyt Déván.

Ozv. hertelendi és vindtornyalaki H e r t e 1 e n d y 
■lozsefne, született dávodi és nemesvidéki Bakó Zaida 
úrnő Nagykikindán elhunyt.

Pollák Ignácz e hónap 9-én 75 éves korában 
meghalt Bonyhádon.

— Csaló asszony. A rendőrség letartóztatta 
Spitzer Adolíné, született Lichtenstein Her. 
mina 32 éves kereskedőnőt, aki Székesfehérvárott la. 
kott és a vásárokban árulta holmiját. Az asszonyt 
Mandl és Fried, Fedrit Testvérele, 
Schwarz, Horovitz és Dimitrajevits fő­
városi kereskedők csalás miatt jelentették fel. A ke- 
reskedők azzal vádolják Spitzernét, hogy váltók elle­
nében 7200 koronát csalt ki tőlük, Fehérneműket, 
vásznakat vásárolt, amiket azután potom áron eladott 
és hitelezői elől megszökött. A rendőrség megidézte 
Spitzernét és Kel ety Géza rendőrfogalmazó kihall­
gatta. Az asszony azzal védekezett, hogy a váltókat 
azért nem fizette, mert rosszak voltak az üzleti vi­
szonyok. Az árukat nem adta el, hanem elrabolták 
tőle. A nyomozás ennek ellenében megállapította, 
hogy Spitzerné nagyobb pénzösszegeket adott roko­
nainak s az árukat is náluk rejtette el. A csaló asz- 
szonyt letartóztatták.

x. Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-uícz»
0. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vivőterme. Különös gond íorditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kaph'á-
L”lharí szinházi festőnél és díszítőnél Budapest, 

Vili., nunyadi-utcza 27. sz. Árjegyzék ingyen.
x Idegesség, ideggyengeség (neurasthenia, hys- 

teria) képezi a modern kor legáltalánosabb betegsé­
gét amelynek minden tünete (fejfájás, fejnyomás, szé­
dülés, bugyadtság, álmatlanság, szív- és gyoinortiine- 
tek, bélrenyheség, görcsök, nyomott kedélyállapot, 
munkakedvhiány, gyengeség! állapot stb.) sikeres 
gyógykezelést talál dr. Honig Izsó elektrotherapiaS 
intézetben (Károly-körut 24.). A kezelés kényelmes 
és teljesen fájdalmatlan.

x Újítás az ékszerek vásárlása körül. Számos pa­
naszból tudjuk, hogy a vidéki közönség szükségletét 
külföldi ezégek árjegyzékei alapján próbálta fedezni. 
Daczára ennek, rengeteg annak az összegnek száma, 
a mit hangzatos hirdetések által félrevezetett közön­
ségünk évenként az ellenséges érzelmű Ausztriába 
órákért és ékszerekért küld és kapja érette az ipar­
termékek salakját, oly árut, melyet az illetők saját 
hazájukban képtelenek eladni és ha azokat a magyar 
közönség előre látná, szintén nem venné meg. Ezen 
a visszaélésen segítendő, Polgár Kálmán müórás és 
ékszerész (üzlete Budapesten, Erzsébet-körut 29. sz.) 
olykép remél segíteni, hogy ezután vidékre komoly 
vevőinek terjedelmes választékot küld óra és ékszer- 
árukból. Annak a komoly vidéki vevőnek tehát, aki 
ezután ékszerfélét óhajt vásárolni, nem kell többé, 
mint a közmondás is mondja: „Zsákba macskát venni“,' 
hanem felkeresheti bizalommal a nevezett ezéget és 
kap bő választékot. Ez a berendezés szolidsága ön­
magát dicséri cs általa a nevezett müórás érdeme­
ket szerez, hogy a hazafias magyar közönség párt­
fogásába részesítse.

x Az Apolió-Szinház e heti műsorába oly szen­
zációs^ újdonságokat veit fel az igazgatóság, hogy a 
közönség esténként teljes megelégedését fejezi ki a 
látottak felett. Az érdeklődés középpontjában még 
mindig a „Téli élet Tátra-Lomniczon“ czimü kép áll, 
melyet az igazgatóság Frigyes főherczeg és családja 
jelenlétében vett föl. Sikerült száma még a műsornak 
az „Atléta-verseny a Vanderbilt serlegért“ czimü kép, 
mely a yankeek legjelesebb atlétáinak érdekfeszitő 
viadalát tárja szemünk elé.

Nyílt-tér
(E rovatban toalettekért nem villái felelősséget a szerkesztőié*.!
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
. (*) Hubay—Popper—Backhaus-est. Ma tartották

'meg Hubay—Poppe rék utolsó hangversenyü­
ket, nem kisebb művészi sikerrel, mint az előző ket­

tőt. A mai est vendégét, Back haust részint mult 
I fevi, részint ezidei önálló hangversenyéről már is­
meri közönségünk, mint brilliáns zongoraművészt ; 
ma megmutatta, hogy mint kamarazenész is kitünően 
megállja helyét. Legjobban tetszett játéka a Rubin­
stein B-dur zongora-trióban, melyben a zongora a 
fő s egyúttal a legnehezebb feladat. A műsor máso­
dik száma Goldmark remek Suite-.ie volt Hubay édes 
tónusával és különben is minden tekintetben kiváló 
előadása igaz gyönyörűséget szerzett ; a kevésbé 
hálás zongorarészt Backhaus finom érzéssel játszotta. 
Schumann Es-dtir zongoranégyesével hatásosan fe­
jezték be Hubay—Popperék ezidei hangversenyei­
ket. A mély hegedűt Szerémi Gusztáv tanár mél­
tóan játszotta kiváló partnereihez.
“"“í*) Népszlnház-Vigopera. A Nagymama mai elö- 
előadását. mint minden eddigi előadását zsúfolt ház 
nézte végig, mely ki nem fogyott Blaha Lujza ünnep­
léséből. A darab szombaton és vasárnap este, vala­
mint, a jövő hét öt estéién: kedden, szerdán, csütör­
tökön, szombat és vasárnap este is színre kerül. 
Pénteken este Fehér Olga, a debreczeni színház szép 
hangú énekesnője vendégszerepel a Czigánybáró 
Satujában, vasárnap délután pedig a Tiindérszere- 
iemriek lesz első mérsékelt helyáru előadása.

(*) Cuip Julia Nyíregyházán. Eddigi fényes sike­
reinek sorozatát a nyíregyházi Bessenyei-körben 
való felléptével gyarapította a világhírű művésznő. 
Éneke Schumann, Brahms, Strauss és Wolf dalaiban 
egyaránt érvényre jutatta az erőnek és gyöngéd­
ségnek minden szépségét. Gulp Julia ez alkalom­
mal már másodízben volt vendége a Bessenyei-kör- 
nek. Mellette Főidessy Arnold gordonkaművész 
gyönyörködtette a közönséget; előadása főleg Popper 
Fonódalában volt igen nagy hatású. A zongorakisére- 
tet D i e n z 1 Oszkár végezte a nála megszokott fi­
nom alkalmazkodással: önálló számában, Dowel 
Tündértánczábaii, szintén teljes mértékben rászolgált 
az elismerésre.

(*) Kiss József ünneplése. A Kiss József jubi­
leum-bizottság ma délután Rákosi Jenő clnöklésével 
iilcst tartott, amelyen örömmel konstatálta, hogy fel­
hívása országszerte lelkes fogadtatásra talált és már 
az első napokban is beérkeztek a 100 koronás hozzá­
járulások, miknek ellenében a „Könyv Kiss Józsefről" 
czimü diszmü egy-egy példánya jár, Tekintettel a 
befolyó összegeknek közérdekű voltára, a bizottság 
elhatározta, hogy róluk nyilvánosan beszámol oly­
képpen, hogy az egyes összegeket beküldőik nevével 
együtt a hírlapokban rendszeresen kimutatja. Ugyan­
csak Rákosi .lenö elnöklésével ülésezett A Könyv 
Kiss Józsefről czimü munka szerkesztő-hizoiisága. 
melyén rész,tvettek: Beöthy Zsolt. Alexander Ber­
nét és Herczcg Ferencz is. akik a küllő iiiozóiiai, 
esztétikai és egyéni méltatására vállalkoztak. A bi­
zottság már eddig több olyan határozatban állapo­
dott meg, melyek a diszmünek irodalmikig és tipo­
gráfiailag egyaránt unikum jelleget biztosítanak.

(') Després Suzanne a Vígszínházban. Dcsprés 
Suzanne, a világhírű franczia művésznő, holnap kezdi 
meg vendégszereplését Becsben, ahonnan a jövő 
csűtörtköii érkezik hozzánk. Csütörtök este, február 
20-án, a Baccarat női főszerepében lép fel a Víg­
színházban, pénteken pedig a Kreutzer szonáta 
czimü színmű hősnőiét játszsza. /X franczia társulat 
jelesebb tagjai: Lestat Marie, Thabussot Juliette, 
Cramer Erry, Gtieret July, Beaulieu Henri, Chevalet 
Paul, Marral Andre, Cliéron Louis.

(*) Az Operaház gyásza. Az Uperaház a napok­
ban két érdemes taglát vesztette el egymásután, név­
telen hőseinek két buzgó tagja hunyta le örök 
álmora szemeit. A halottak kardalosnöi voltak a m. 
kir. Operaháznak. Az egyik Kovalcslk Berta, aki 22 
évig működött az Intézetnél, amelynek női kórusában 
alt-prim-et énekelt, Szombaton halt meg 52 éves 
korában és hétfőn temették el nagy részvét mellett. 
A másik halott Herczeghné Oina, aki 18 évig énekelte 
az Opera női karában az alt-sccund-ot. A derék 
kardalosnő 38 évet élt s ma délelőtt 10 órakor volt 
a temetése. Mindkettőnek koporsójánál az Opcrabáz 
férfikara énekelt gyászdalokat.

(*) Az Akadémia Igazgató-tanácsa mai ülésében 
az üresedésben levő s az igazgató-tanács által be­
töltendő tagsági helyre gróf A p p o n y i Albert kul­
tuszminisztert választotta meg, ki már régóta tisz­
teleti tagja az Akadémiának. E választással a gróf 
Apponyi személyére való tekinteteken kívül régi ha­
gyománynak és gyakorlatnak is felel meg az Aka­
démia, mely oly sokszoros érintkezésben áll a köz- 
oktatásügyi kormánynyal, mindig igyekezett az idő­
szerinti vallás- és közoktatásügyi minisztert igaz­
gató-tanácsa tagjainak is megnyerni. így most is he­
lyet foglalnak benne az összes, ma életben levő volt 
alkotmányos kultuszminiszterek: gróf Csáky Albin, 
báró Eötvös Lóránt, Wlassics Gyula és Berzeviczy 
Albert.

(*) A Tliálla Nagybecskereken. A .Thalia“ mű­
vész-társaság legutóbb Nagybecskereken állomáso­
zott, Mint mindenütt, úgy Nagybecskereken is nagy 
volt a sikerük. Talán még nagyobb, mint egye­
bütt. mert a becskerekiek közt bármely nagy város­
nál is több a modern finomságok megértőié, isme­
rik és élvezik Ibsent. Ezért hát a „Nóra" fényes 
előadása után nem engedték őket tovább menni : 
kifogták Thália kordájának lovát és eliátszatták a 
fiatal müvészcsapatta! a „Vadkacsát“ is. Mi fővá­
rosiak, tudjuk, hogy c két lbsen-darabot milyen mély 
Atértéssei játszszák a derék thálisták, igy hát csak 
méltányolni tudjuk azt a lelkesedést, mclylyel Becs- 
kereken a Forgács Rózsi, Herczeg Jenő, Vámos 
Hugó, V. Bánóczy Dezső, K. Balog Vilma és Barna 
Margit alakítását fogadták s jutalmazták. „Nóra“ 
előadása után a társulat cabarct-előadást rendezett, 
teljesen a cbat-noir mintájára, minden belépö-dii 
nélkül. Kedélyes, fesztelen élet uralkodott egész haj­
nalig. A Conferencier tisztjét Herczeg Jenő töltötte 
be ötletesen, szellemesen. Őt már a múlt évi Med- 
gyaszay-tournée idejéből jól ismerték s a szószoros 
értelmében beczézték.

(*) A német szülészek nesztora. Berlinben teg­
nap halt meg K ii It n Lajos, a legöregebb német szí­
nész. Az elhunyt 1816. április 24-én született Glatz- 
ban, tehát néhány hót hiiián 92 éves korában ra­
gadta el a halál.

( ) Ismeretterjesztő előadás. Az Országos Ma­
gyar Iparművészed .Muzeum ismeretterjesztő elő­
adásai során február 15-én, szombaton délután 5 óra­
kor a múzeum Üllői-uti palotájának dísztermében dr. 
Czakó Elemér ad elő és befejezi a múlt szombaton 
megkezdett: X könyvek szépsége czimü fel­
olvasását. Az előadást a múzeum hivatali helyisé­
gében kapható meghívóval díjtalanul lehet hallgatni.

( ) Hangverseny. Wcjdt Lucy cs és kir. ka- 
maraénekesnö a február 20-iki egyetlen hangverse­
nyére egy különös gonddal összeállított érdekes mii- 
- irt ad elő, melyen a dalirodalom remekei: Schubert, 
.Mendelssohn, Gricg, Brahms, Strauss és Saxlefincr 
Andor szerzeményei szerepelnek Operai miisora 
Mozart, Massenet és Puccini áriáival van képvi­
selve. Ezen hangversenyre általános érdeklődés mu­
tatkozó; a közönség körében. Jegyek a Harmóniá­
ban kaphatók.

Kurz Zeima cs és kir. kamaraénekcsnő a mai 
pénteki, iebráttr M-iki bticsu-hangversenyére a kő­
vetkező érdekes mii sort állapította meg: Cavatina 
Verdi Ernául operájából: Tosti: A ve Maria; Corne­
lius: Am Vorabend; Ruckauí: Lockruf; Rubinstein: 
Es blickt der Thau: Strauss R.: Traum durch die 
Dämmerung: Tschtiikovsky: Inmitten des Balles; 
Puccini: \rin a Pillangókisasszony czimü operából. 
Záradékul a Traviattából énekli a művésznő a nagy 
ária' A hangversenyen még Radó Elek zongora­
művész működik közre ki Chopin fisz és asz-dur 
Imprommit és lösz: Vaiseját, valamint Tschaikowsky 
Mazmknj.it játszi; .legyek a Harmónia zenemiikeres- 
kedésheu valamint az esti pénztárnál kaphatók.

ti r ii ii teld ■ D a n i g e r — H c r z 1 — B ii r- 
ger Vll-ik hangversenye vasárnap, c hó 16-án dél­
után 4' - órakor lesz a Royalban a következő mű­
sorral: 1. Terényi vonósnégyes (először): 2. Glück- 
ária „Oríeus"-ból, énekli R. Langer Róza. kiséri Roll­
ba! X'ilmos; 3. Bútor hármas hárfa, hegedű, gordon­
kára, Mnsshammer Román tanárral; 4. a) Buttykay, 
„Óh anyám", b) Kierttli, „Mein Herz“, c) Steinbach, 
„Du rote Rose",

ná^ha
ellen

Szelencze ára 
40 fillér.

Minden gyógyszertárban kapható! 
ültig! tnejlejHS, s kszdódíbajnál úgyszólván ein .tad-atu n

Mulatságok,
** Széchenyl-bál. Auguszta királyi h'erczeg- 

asszony értesítette a bál elnökséget, hogy a magyar 
társaság ezen legszebb farsangi ünnepségének a fő- 
védnökségét elfogadja. A február 15-én, szombaton 
este tiz órakor a Royal-szálló összes termeiben gróf 
Széchenyi Béla koronaőr diszelnöksége és Dobay 
István elnöksége alatt tartandó virágjelmezes, illetve 
fejdiszes bál most már kétségtelenül legimpozánsabb 
s legszebb ünnepsége lesz az idei farsangnak. Káp­
ráztató s a nizzai Karneválra emlékeztető látványos­
ságban lesz része annak az előkelő s teljesen zárt­
körű társaságnak, amely a farsang ezen nagy esemé­
nyére hivatalos. A Royal lépcsőházát, nagytermét 
és a kényelmes pihenő és buffethelyiséggé átalakított 
felső éttermét Nagy Imre virágnagykereskedő, te­
kintettel n jótékony czélra, egészen díjtalanul, pál­
mákkal és délszaki növényekkel valóságos tündér­
kertté alakítja át. A bál elnöksége ezúton is kéri a 
hál háziasszonyait, hogy legkésőbb tiz óráig szíves­
kedjenek megjelenni. A háziasszonyok s leányaik 
a nagyterem melletti kisteremben jönnek össze, hon­
nan tiz óra tizenöt perczkor vonulnak Pest vármegye 
diszruhás hajdúi által vont kordon között a bálanyai 
emelvényre. A hunét helyiségét 11 óra 15 perczkor, 
az első négyes után, nyitják meg. Fischer majolika­
gyáros már elkészült a Széchenyi-czimeres bonbonic- 
rckkel, amelyekkel a rendezőség a leányokat lepi 
meg. Tévedések elkerülése végett az elnökség tu­
datja a bálon megjelenőkkel, bogi- a Széchenyi-bál 
nemcsak egy farsangi ünnepség lesz, hanem a pazar 
látványosságszámba menő felvonulást reggelig tartó 
táncz fogja követni, melyet csak az egy óra har- 
inincz perczkor kezdődő vacsora fog félbeszakítani. 
A bál rendezősége pénteken a Széchenyi Szövetség­
ből a Hungária-szállóba teszi át irodáját, ahol pénte­
ken öt és fél órakor összejövetelt tart.

*í Pestmegye bálja. Egyike a legjobbhirü, régi 
farsangi mulatságoknak a pestvármegyei bál, amely 
az idén február hó 21-én lesz a X igadó összes ter­
meiben. A bál ezúttal is nagysikerűnek Ígérkezik. 
Jegyek a meghívó elömutatása mellett a bálirodá­
ban, Szabó Géza tiszteletbeli főjegyzőnél kaphatók 
délelőtt 9—1 óráig és a bál estéjén a pénztárnál.

EGYESÜLETEK.

(—) A pénziiilézeli tisztviselők közgyűlése. A
Pénzintézeti Tisztviselők Országos Egyesülete ma 
este félhet órakor saját uj körhelyiségében tartotta 
idei rendes közgyűlését, amely elé a tagok rendkívül 
érdeklődéssel és várakozással tekintettek. A közgyű­
lést báró M ad arass y- Bee k Gyula nyitotta meg. 
Az elnöki megnyitó után napirend szerint következett 
az egyesület vezetőségének jelentéstétele a lefolyt 
három évi működéséről és a felmentvény megadása 
felett határozathozatal. A jelentést dr. R o z Jenő, az 
egyesület titkárja terjesztette elő, melyben foglalko­
zott azzal, hogy a Pénzügyi Tisztviselők Országos 
Egyesülete immár végleges otthonába költözött és a 
tagok száma a lefolyt idő alatt emelkedő irányzatot 
mutatott Az ellenzéssel és helyesléssel fogadott tit­
kári jelentés után szólásra emelkedett T a u b n c r Vil­
mos, aki a reormpárt elnevezése alatt csoportosult 
pénzintézeti tisztviselők nevében és megbízásából 
szólalt lel és rendkívül szigorú kritika tárgyává tette 
úgy a titkári jelentést, mint a vezetőségnek három ér 
alatt kifejtett működését, faubner Vilmos kijelentéseit 
a tagok nagy része rendkívül sürii tetszésnyilvánítás­
sal és éljenzéssel kiférte, beszéde befejezése után pe­
dig hosszasan és lelkesen fiintetett mellette. A titkári 
jelentéshez többen szólásra nem jelentkezvén, hűi i 
Madarassv-Bcek elnök a vitát berekcsztctte és rövi­
den reflektált Taubncr Vilmos megjegyzéseire, illetve 
konkrét vádjaira. Következett ezután a költségvetés 
és a múlt évi zárszámadás tárgyalása, amelyet észre­
vétel nélkül cliogadtak. Azután az alapszabályok mó­
dosítására vonatkozó tervezet tárgyalása következett, 
amelyhez a közgyűlés szintén egyhangúlag hozzájá­
rult Alapszabályszerűen egyéb indítvány be nem 
adatván, a tisztujitás megejlése következett. A vá­
lasztás tartama alatt a közgyűlést felfüggesztették. 
Elnök esti tíz órakor u közgyűlést újból megnyitotta 
és felkérte a szavazatszedő-hizottság elnökét a \. 
lasztás eredményének bejelentésére. Ennek értelmé­
ben a tisztikart n következőképpen alakították meg; 
Elnök báró dr. Madai aSsy-Beck Gyula, ulelnökök dr. 
Ebet Antal, l.eitner Zsigmond és dr. Schober Béla, 
jogtanácsos dr. Löw Tivadar, főtitkár dr. Friedrich 
Imre, titkárok Halasy Elemér cs dr. Rvz Jenő, pénz- 
tárnokok Ledig Sándor és Száva Ernő.
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(—) Fölolvasó-estély a Saskörben. Ma este, a 

Saskor dísztermében. Farkas Elek, a Magyar Építő­
iparosok Országos Szövetségének főtitkára érdekes 
fölolvasást tartott, A szoczializmus fejlődése és a 
szocziáldcmokráczia eszközei czimmel. A dísztermet 
nagy és előkelő közönség töltötte meg.

(—) A kiilíöld magyarjai. Belgrádból jelentik, 
hogy az ottani Magyar Otthon tegnap tartotta meg 
első évi rendes közgyűlését. A közgyűlés az év je­
lentés tudomásulvétele után egyhangú lelkesedéssel 
elhatározta, hogy belgrádi követünket, gróf Forgács 
Jánost, aki az Otthon ügyét a legnagyobb me­
legséggel karolta fel, az Otthon védnökségére kéri 
föl. Diszelnökké közfelkiáltással hannenheimi Harm 
Hermann belgrádi konzult, tiszteletbeli tagokká: 
báró Cikann Móricznét, Zichy Ilona grófnőt, Burchard 
Bélaváry Pált és Kríván Györgyöt választották meg. 
Az Otthon elnöke Oppenheimer Miksa, a Pesti Keres­
kedelmi Bank belgrádi képviselője, alelnöke Hess- 
lein Jakab, titkára pedig Steiner Zsigmond lett. A 
közgyűlés a Himnusz eléneklésével véget ért.

(—) A vallásról. Érdekes vitaestét rendezett a 
Szabadgondolkozás Magyarországi Egyesülete, A 
vallásról folyt a vita, melynek keretében elsőnek 
T urnovszky Sándor, az egyesület titkára szólalt 
fel s nagyhatású beszédében a monistikus filozófia 
atheistikus álláspontját fejtette ki. A tetszéssel foga­
dott beszéd után M á 11 d o k i Lajos bézséit és a va'- 
lás szükségességét hangoztatta. Beszédének több 
pontját kifogásolták, Így a vallás és az erkölcsről fel­
állított — Csutó Gyula szerint — téves tanát is. 
Felszólalt még Polányí Károly is. A vitát jövő 
csütörtökön folytatni fogják.

FŐVÁR OS,
)( Az uj köztisztasági szabályrendelet. A köztisz­

tasági ügyeket vezető osztály elkészítette az uj köz- 
tisztasági szabályrendelet tervezetét. A tervezet sze­
rint, Budapest székesfőváros területe három köz- 
tisztasági övezetre oszlik, amelyeknek a Duna-felé 
eső határát mindenkor a Duna vizvonala állapítja meg 
A tervezet foglalkozik ezután a főváros utalnak 
tisztántartásával, melynek egyik fontos tétele, hogy 
a: Közterületeken gyümölcsöt, gyü­
mölcs- vagy dinnyehéját és általában 
piszkot okozó tárgyat eldobni tilos.

)( Hazai föld. Bliesz konelszvillei plébános arra 
kérte a polgármestert, küldjön hazai földet a Rákos­
ról, hogy a konelszvillei bányaszerencsétlenség ma­
gyar áldozatainak közös sírjába hinthessék. A tanács 
ma teljesitette a kérelmet s intézkedett, hogy egy 
kis láda földet küldjenek Amerikába.

)( A főváros nem megy Becsbe. Az idén Becsben 
cptömüvészeti kiállítást rendeznek s a kiállításra meg­
hívták a fővárost is. A pénzügyi bizottság előterjesz­
tése alapján a tanács ma kimondta, hogy a főváros 
nem vesz részt a bécsi kiállításon.

)( A Kossuth-szobor. A tanács ma tartott ülésében 
elhatározta, hogy a Kossuth-szóbor-pályázat zsűri­
jébe Bartholome Albert helyett, aki a meghívást 
nem fogadta el, S n i d i n g István kopenhágai művészt 
hívja meg. Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
értesítette a fővárost, hogy a zsűribe való meghívást 
elfogadta.
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Gvőgytányszök■
Ele'ítromagnesea gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas

TÖRVÉNYSZÉK. KÖZGAZDASÁG.

tecztiltségO áram­
mal való kezelór(Arsou- 
valisalio),

kték fénynyel való keze’és
Villamos höfGrdSk (Elek- 

trollierm).
Villamos fényfflrdök.
Villamos massage (Vib­

ration
Qalván, Farad és Franklin 

árarrim.l való kezelés,
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Ftibb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysleria.i

IdeggyengeségI állapotok 
Álmatlanság,
Hüdés»k (Paralysis). 
Idoafájdalmak Idegrsábák 

(Neuralgiák, Ischias), 
Gerlnczvelösorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségen. 
Véredényei meszesedés. 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugvsnvas lerakodás 
nők, izületi és csonlba* 
(ok.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhint 

czukoihai, vérszegénység, 
Börba|olt Bőrvlszketcg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

A budapesti ügyvédi kamara jelentése.
Budapest, február 13.

Dr. G ii n t h e r Antal igazságügyminiszterhez 
van intézne a jelentés, amelyet dr. S z i v á k Imre 
elnök és dr. Pap József titkár Írtak alá.

Az ügyvédség és jogállapotai jellemzésénél — 
úgymond a kamara — jól esik, hogy évtizedek tespe- 
dése és meddősége után ez egyszer nem kell panasz- 
szal kezdenünk jelentésünket. A helyzet ma jobb, 
mint eddigclé volt. úgy látszik bekövetkezett a cse­
lekvés ideje. Kamaránk hónapok óta foglalkozik az 
ügyvédi rendtartás tervezetével, a kongresszus által 
kimondott elvek alapján.

Az államnak kötelessége lett volna eddig is az 
ügyvédek erkölcsi és anyagi érdeke iránt több érzé­
ket mutatni. Elismerjük, hogy az 19U7 : XXIV. t.-ez. 
erkölcsi szempontból emelte a kar tekintélyét, de ez 
csak egy parányi részletfizetés arra a nagy adósságra, 
amelylyel a nemzet a karnak tartozik. Az ügyvéd­
kérdés megoldhatatlan problémának fog maradni 
mindaddig, mig a kormány és a törvényhozás böl­
csessége kizárólag a vergődő kar autonómiájától 
várja a megoldást. A karban mutatkozó nagy ellen­
tétek nem menthetik fel a cselekvés alól a kormányt.

A karban gyökeret vert közszellem ereje minden 
esetre csak fokozódnék, ha a magyar ügyvédség egy­
öntetű, közös akczióra képes országos szervezetet 
tudna létesíteni. A kodifikáczió terén érdemül tudjuk 
be Nagyméltóságodnak, hogy magáévá tette az előző 
igazságügyi kormány törvényjavaslatait és nem en­
gedi, hogy azok ismét a tanulmányozás és adatgyűj­
tés útvesztőjébe jussanak. A sajtójog uj szabályozása 
szükséges, nem szabad azonban e reformot egyoldalú­
kig politikai szempontokból keresztülvinni. A mun- 
kásbiztositási törvények szocziális téren haladást tün­
tetnek fel. A végrehajtási, a szövetkezeti és uzsora- 
törvényjavaslatok némely intézkedéseiben azonban 
a magán- sőt közjogok sérelmére is a visszafejlődés 
tünetei mutatkoznak. Jogszolgáltatásunk színvonala 
még mindig nem emelkedett azon magaslatra, ame­
lyen látni szeretnék, bár igaz, hogy e téren is tör­
ténnek javítások.

hátúm üldözi a magyar igazságügyi reformokat.
Most ismét úgy alakulnak a viszonyok, hogy 

attól kell tartanunk, hogy ezek a legégetőbb igazság­
ügyi javaslatok (polgári perrendtartás, büntető no­
vella) újra le fognak szorulni. A védelem szabadsága 
szempontjából a kamara eszközölte ki, hogy a vas­
utasok fegyelmi ügyeiben ügyvéd is szerepelhessen 
mint védő. A választmány gondot fordított arra, hogy 
a fegyelmi bíróság úgy az anyagi, mint az alaki fe­
gyelmi jogot a kar erkölcsi kívánalmainak megfelelően 
fejleszsze.

Az igazságügyi kormány Nagyméltóságod mi­
nisztersége alatt is dicséretes tevékenységet fejtett 
ki a kodifikáczió terén. Megelégedéssel emeljük ki, 
hogy Nagy méltóságod iparkodott a törvényjavasla­
tokat a Ház vonatkozó bizottságai elé vinni, ott 
azokat letárgyaltatni s a lehetőség határain belül 
azokat törvényerővel felruházni. Behatóan foglalkoz­
tunk a sajtójog reformjával, az alkotandó szabadalmi 
tcrvénynvel, a polgári perrendtartással, a végrehaj­
tási törvény novellájával, a büntető novellával s ezzel 
kapcsolatosan a gyermekvédelemmel, a fiatalkorú 
bűntettesek büntetési rendszerével, nemkülönben a 
rehabilitáczió kérdésével, végül az uzsoratövénynyel.

A cselédtörvényhez jogi szempontból kritikai 
megjegyzésünket fűztük. Az igazságügyi állapotok 
jellemzésénél a kamara behatóan foglalkozik a bírák 
elégiibtlenségénck okaival s a szükséges orvossze­
rekkel.

A kamara évi jelentése 160 oldalas, a jogélet min­
den mezejére kiterjedő munkálat, mely tanujelét adia 
annak, hogy a választmány a lefolyt évben is be­
csületes munkát végzett.

— Renticlés d. e. O-ÍI-ig, d u. 2-6 ig. -
Kezelés egész napon aí. — — itivanatra prospektus

§ A hadsereg ellen. A temesvári „Volkswille“ 
czirnü szoczialista lap 1907. április 17-iki számában 
„A militárizmus molochja“ czimen hadseregellenes 
czikk jelent meg, melyben kifejtette a szerző, hogy a 
dolgos fiatalságot a katonaság elvonja liasznos fog­
lalkozásától csak azért, hogy vagyonos osztály gaz­
ságait megvédhessél A czikk végső konklúziója az 
volt, hogy a hadsereg a leghaszontalanabb intézménye 
a földkerekségnek. A temesvári kir. ügyészség lazí­
tás és izgatás miatt fogta perbe a czikk szerzőjét. 
Mául János betűszedőt, akit az esküdtek azonban 
csak a munkásosztálynak a vagyonos osztály ellen 
való izgatása miatt mondották ki bűnösnek. A bíró­
ság ez alapon 14 nap államfogllázra Ítélte a vádlot­
tat, amely büntetéshez ma a Kúria is hozzájárult.

S Halálos Ítélet. A mitroviczai kir. törvényszék 
ma tartott főtárgyak)sáli Vccserinac István ó-bano- 
váczi lakost boszuból elkövetett gyilkosságban mon­
dotta ki bűnösnek, melyet Mljacs Gálán követett el. 
A törvényszék a vádlottat kötél általi halálra ítélte.

Külkereskedelmi forgalmunk 1907-ben.

— Kedvezőtlen mérleg. —
Budapest, február 13,

Az Országos Központi Statisztikai Hivatal ma 
adta közre a magyar szent korona országai kül­
kereskedelmi forgalmának az elmúlt évről össze­
állított adatait. Az adatok — mint a füzet elősza­
vában maga az országos statisztikai hivatal ki­
emeli — még nem véglegesek, mert kiváltképpen 
az értékre vonatkozó adatok ideiglenes jellegűek. 
Mindazonáltal külkereskedelmi mérlegünknek az 
előző évekhez képest való kedvezőtlen alakulását 
tüntetik fel a közzétett adatok, mert egyes fonto­
sabb áruink kivijeiében, bár nem jelentékeny, csök­
kenést tüntetnek föl. A kedvezőtlen mérleg okait 
ezúttal nem taglaljuk, elég csak az 1907. év ked­
vezőtlen pénzügyi helyzetére utalnunk, valamint 
arra, hogy az Ausztriával egész szeptemberig 
Imzódott kiegyezési tárgyalások kimenetele is be­
folyással volt a külkereskedelmi forgalom alakulá­
sára. Csökkent liszt, vágó- és igásállat kivitelünk, 
ellenben Ausztriának fontosabb behozatali czik- 
keinek forgalma ennek daczára emelkedett. Az 
összbehozatali többlet ugyan ötven millió koro­
nával csökkent, de sajnos, hetven millió koroná­
val még mindig önkéntes adózói voltunk a Laj­
tán tulnak. Daczára a magyar kereskedelemügyi 
kormány és az egész magyar közvélemény élet­
erős iparpártolási akczióinak, az ausztriai beho­
zatal iparczikkekben az apadás terén lépést ép­
penséggel nem tartott. Föltűnő a textilipari készít­
mények behozatalának a növekedése is. Egyálta­
lán véve, szomorú tanulságot lehet csak levonni 
a külkereskedelmi forgalom 1907. évi adatairól.

A magyar birodalom 1907. évi külkereske­
delmi forgalmának főeredményeit a következő 
táblázat tünteti föl:

Behozatal Kivitel
értéke 1C00 koronákban 

Ausztriá- Au szíri á-
összesen ból összesen ból

1906 jan.—decz. 1,050.617 1,195.139 1,508.813 1,072.912
1907 jan.—decz. 1,592X63 1,225.053 1,578.000 1,179.828 
1907 jan —decz.
havában több (+) +36.446 +29.914 +69.187 +106.916 

kevesebb (—)

Magyarország 1907. évi külkereskedelmi forgal­
mának főösszege, vagyis a behozott és kivitt áruk 
összes értéke 3170 millió koronát tett, vagyis az 1906. 
év forgalmának értékösszegét 105.5 millió koronával 
haladta meg. A behozatal 36, a kivitel 69 millió ko­
ronával emelkedett s Így az előző évhez képest kül­
kereskedelmi forgalmunk mérlege javult, bár még 
mindig 14 millió korona behozatali többletet tüntet 
tol. Kereskedelmi mérlegünk még sokkal nagyobb be­
hozatali többletet mutat Ausztriával szemben, bár az 
előző évhez képest itt is javulás tapasztalható. Mig 
ugyanis Ausztriába irányuló kivitelünk 1073 millió ko­
ronáról 1180 millióra emelkedett, az ausztriai beho­
zatal értéke az előző évi 1195 millió koronáról csak 
1235 millióra növekedett s ekként az 1906. évi 122.3 
millió behozatali többlet 1907-ben 45,2 millió koro­
nára szállott le.

Behozatalunkban legnagyobb, s egyre nö­
vekedő értékösszeggel a textilipar készítményei és 
félgyártmányai szerepelnek. Ezekből 1907. évben 
477.4 millió korona értékű mennyiséget hoztunk be, 
vagyis 4.1 millió koronával többet, mint az előző év­
ben. Ez összeg túlnyomó nagy része — mintegy 
04.5% — Ausztria javára esik. A textilipari czikkek 
közül a pamutáruk értéke 218.8 millió, a lenáruké 33.3 
millió, a gyapjuáruké 128.9 millió, a selyemáruké pe­
dig 42.3 millió koronát tett. Lényeges emelkedést 
látunk 1907-ben a kőszénbehozatalnál, amelynek ér­
téke 55.5 millió koronát ért el, az előző évi 31.9 millió 
koronával szemben. A vas és vasáruk, gépek és gép- 
rcszek, fogyasztási ezukor behozatala is jelentéke­
nyen emelkedett, az emelkedés a vas és vasáruknál 
8 millió korona, a gépek és géprészeknél 3.8 millió 
korona, a fogyasztási ezukorná! 4.6 millió korona. 
Némi emelkedést mutat a bőr cs bőráruk, papiros és 
papirosáruk, a vegyészeti segédanyagok és vegyé­
szeti áruk behozatala is, mig a fontosabb áruk között 
csak a konfekcziőnált áruk behozatala csökkent va­
lamivel.



Az egyes árucsoportokat tekintve, a gabona- 
ticniiiek kivitele kedvezően alakult. Az összes gabona- 
nemitekből 18.5 millió métermázsát vittünk ki 320 
millió korona értékben; kivitelünk tehát 0.0 millió 
méter mázsával és 50 millió koronával haladta meg 
az 1900". év eredményét. Ausztriába irányuló kivite­
lünk egy millió métermázsaval, illetőleg 52.6 millió 
koronával emelkedve 16.0 millió métcmiázsát és
294.2 millió koronát tett. Ugyancsak növekedett liszt­
kivitelünk is: 7.91 millió métermázsáról 7.93 millió 
métermázsára és 185.8 millió koronáról 226.2 millióra. 
Az. egyes gabonancmiick közül a mennyiséget és ér­
téket tekintve csupán a tengeri mutat jelentékenyebb 
és a rozs csekélyebb mérvű emelkedést, az árpa és 
a zab kivitele pedig hanyatlott. Búza kivitelünk meny- 
nyisége az 1906. évi 6.4 millió métermázsái ól 5.7 mil­
lió métermázsára csökkent, érteke azonban 103,9 mil­
lió koronáról 116.4 millió koronára emelkedett. Ten­
geri kivitelünk 2.2 millió métermázsáról 4.3 millió 
tnétermázsára, értéke 29.0 millió koronáról 55.5 millió 
koronára emelkedett.

Kiviteli áruink további fontos csoportja, a 
vágó- és igásállatok kivitele mind a mennyiségre, 
mind az értékre nézve csökkenést mutat. A kivitel 
mennyisége 910 ezer darabról 855 ezerre, értéke
212.3 millió koronáról 194.3 millió koronára hányát- j 
lőtt. E csoportban csupán a jelentéktelen juh-kivitel j 
mutat némi emelkedést s sertéskivitelünk mennyi- ! 
sége ugyan 35 ezer darabbal csökkent, értéke azon- j 
ban 1.1 millió koronával emelkedett A többi ezen ' 
tarifa osztályba tartozó áru kivitele nagyon kedvezőt- j 
lenül alakult. Ökröt 19.621. bikát 1478, tehenet 6796. 
lovat és csikót 4847 darabbal vittünk ki kevesebbet, ! 
mint az 1906. évben, az értékcsökkenés pedig az 
ökröknél 11.6 millió, a bikáknál 0,7. a teheneknél 2.7 
és a lovaknál 3.2 millió koronát tett.

A kimutatásban szereplő többi árucsoportok kö­
zül az állati termékek, a bor és a cz.tikor kivitele 
mutat csekélyebb emelkedést, míg a faáruk kivitelé­
nek mennyisége is, értéke is csökkent.

' Ä Hitelbank mérlege. A Magyar Általános Hitel­
bank mérlege iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg 
pénzügyi körökben. Teljesen jogosait az a vélemény, 
hogy ez a mérleg méltán fog sorakozni azokhoz a íé- 
ttyes eredményekhez, melyet ez a kiváló és európai 
tekintélyű vezetöbankunk az előző években produ­
kált. A mérleget megállapító igazgatósági ülést e hő 
15-én tartják meg, mig a közgyűlés jövő hó 19-én 
lesz. A banknak az idén a tavaly kexesztiilvitt alap- 
tőkeemelés folytán 16 millióval nagyobb saját tökét j 
kellett kamatoztatni s a nagyobb alaptőke az idei 1 
pénzdrágaság idején jó szolgálatokat tett. Úgy hall­
juk, a bank az idei mérlegben kereken 1,279.000 ko­
ronával nagyobb nyereségei iog kimutatni, mint ta­
valy. A nyílt és latens tartalékok K> dotálása után az 
osztalékot ugyanannyiban fogják megállapítani, mint 
tavaly, vagyis 40 koronában.

Az osztálysorsiátők mai húzásán a következő na­
gyobb nyereményeket sorsolták ki:

25.000 koronát nyert: 67038 
I 10.000 koronát nyert- 1 14645

-’’.000 koronát nyert: 20629
2000 koronát nyertek: 4230 2952.8 98618 106330
1000 koronát nyertek: 12512 20549 26131 27818 

32809 46537 109465
500 koronát nyertek • 9756 20221 27656 30472 32476 

36787 41915 41629 42173 4316! 50162 53925 55727 66662 
80515 S1049 92655 94290 95961 98670 98,817 101396 
108042 109969 110147 11,3924 113276 11.3861 118828
122,362
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Safc-deposit a Kereskedelmi Bank egy fiókjánál.
A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank safe-űepositjait 
a közönség sűrűn veszi igénybe s azéit a bank a 
fiókoknál is több helyen bevezette már a magánpénz- 
tárak rendszerét. Most — amint értesülünk — a h tt -
cl a i fióknál (1.1, Fö-utcza) is saic-depositot ren­
dez be a bank.

A Magyar Vöröskereszt-sorsjegyek húzása. A ma­
gyar szent korona országainak vöröskerszt-sorsie- 
gyeinek 62-ilc sorsolását, tekintettel arra, hogy tiiár- 
czius elseje vasárnapra esik, február 29-én délután 
három órakor fogta Dísz-téri palotájának előcsarno­
kában gróf Csekonics Endre v. b. t. t., kir. fő- 
ar.ztídnokmester elnöklésévcl megtartani. Ezúttal tör­
lesztésre ltuznak 2680 sorsjegyet és nycrcméttynycl 
109 sorsjegyet. A főnyeremény 30.000 koronát tesz lel.

Kláflifás a Balatonért. A Balaton-vidéki vasul 
megnyitása alkalmából 1909-ben Keszthelyen Bala- 
«onvjJéki kiállítást rendeznek, amely, már most nagy

EGYETÉRTÉS— —-------- ——-----------------,.. — ——
érdekcsoportot vont maga körül. Az előkészítő bizott­
ság a kiállítást négy hónapra tervezi. Tervbe van 
véve a vizi jármüvek nemzetközi kiállítása is. A 
kiállítás füvédöiii! Darányi Ignácz füldmivelésilgyi 
minisztert és gróf Festeticli ’l'usziló főudvarmestert, 
továbbá Kossuth Ferenc/, kereskedelmi minisztert és 
Vaszary Kolos herczcgprimást kérik fel. Azt hiszik, 
hogy c kiállítás a Balaton nagy, vonzóerejére való te­
kintettel sikerrel fog járni.

Egy vidéki intézet zavarai. Alig egy iél éve ala­
kult meg a Közgazdasági Bank r.-t. Nagyváradon,
100.000 korona alaptőkével s az alapítás élén Weis z 
Izidor, a bank vezérigazgatója állott, aki már a har­
madik pénzintézetet alapította Nagyváradon. Ettől a 
két másik üzlettől a vezérigazgató egyezség alapján 
visszavonult és úgy látszik a Közgazdasági Banknál 
is meggyűlt a baja, mert az igazgatóság indítványára 
tegnap a megtartott közgyűlés elmozdította a 
vezérigazgatót állásától. Ezzel az intézet régibb ke­
letű bajai is kiújultak. A pénzintézetet ugyanis az 
első csapás még a nyáron érte. amikor Haász Manó 
igazgatósági tag és Hartmann Aladár felügyelő-bizott­
sági tag különböző manipulácziók után Amerikába 
szöktek. Ezek folytán az igazgatóság már az első félév 
után 5702 korona 12 fillér veszteségről volt kényte­
len beszámolni. Az igazgatóságnak az a tegnap ki is 
fejezett meggyőződése, hogy e veszteségnek az az 
oka. hogy Weisz Izidor vezérigazgató visszaélt a 
részvényesek bizalmával és ezért a tegnapi rendkí­
vüli közgyűlésen egyszerűen elmozdították állásától.
\ mozgalmas lefolyású rendkívüli közgyűlésről a kü- 
\étkezőket jelentik Nagyváradról: Az igazgatóság 
félévi jelentésének előterjesztése alkalmával kiemel­
ték, hogy rendes körülmények között nem kellett 
-, oliia a közgyűlést összehívni, de rendkívüli viszo­
nyok elkerülhetetlenné tették az intézet fennállásának 
első féléve után, hogy a részvényeseket informálják. 
Az intézet fejlődését gátolta az első hónapokban a 
pénzpiac;: válsága, ami megbénította az üzletmenetet. 
Ezenkívül a vezérigazgató ténykedése csaknem olyan 
helyzetbe hozta a részvénytársaságot, amely a 
telsz:! m olást v o n f a v o 1 n a m a g a ti t á n. Az 
igazgat >ság nem sorolja fel a vezérigazgató vissza­
élései!. mert ezek elbírálása a bíróság elé tartozik, 
de felelőssége tudatában Weisz Izidor vezérigazgatót 
január 10-éu minden felmondás nélkül állásából el­
mozdította, mert visszaélt az állásának megfelelő bi­
zalommal. Az első félév a vázolt rendkívüli körül­
mények folytán 5702 korona 12 fillér veszteséggel zá­
rult Az igazgatóság nem javasolja a felszámolást, 
hanem az intézet további fentartását. Kérik végül, 
hogy az igazgatóság tagjai közül Weisz Izidort és 
Haász Manót, o felügyelő bizottságból Hartmann Ala­
dárt. az utóbbiakat azért, mert ismeretlen helyre tá­
vozva. kötelességeiknek nem felelnek meg. mozdítsa 
cl a közgyűlés, valamint vegye tudomásul Silber­
mann I 'zsei igazgatósági és Rozslay István felügyelt, 
bizottsági tag lemondását. A közgyűlés egyhangúlag 
elfogadta a jelentést és tudomásul vette a felügyelők 
jelentését, meiy az 5702 korona 12 tiller veszteséget 
igazolja.

Baromfitenyésztők gyűlése. A Baromfitenyész­
tők Országos Egyesülete ma ülést taitott, amelyen 
Kovács Ödön beszámolt a nemzetközi bttromfikiálli- 
tás anyagi eredményéről, mig Pirkncr János 
ügyvezető elnök a kiállítás nagy erkölcsi sikerére 
mutatott rá. A választmány az előterjesztéseket 
egyhangúlag tudomásul vette, majd V inkier Já­
nos egyesületi titkár beterjesztette a múlt évi zár­
számadást és a jövő évi költségvetést, melyeket 
szintén jóváhagytak. Ezután a folyó évi közgyűlés 
alkalmával betöltésre kerülő tisztségekre ejtették 
meg a jelöléseket. Elnökké gróf Teleki Józsefnél, 
oieinökökké: Hauer Bélát és Mnkfalvay Gézát je­
lölték. az ügyvivő alelnöki állásra Jainlatlrck Yin- 
ezét. Ezután Teleki Józsefné grófné méltatta Pirk- 
ncr János érdemeit az egyesület megalapítása és 
felvirágoztatása körül, mire P i r k n e r János meg­
köszönve a szives szavakat, kijelentette, hogy az 
alelnöki széktől való megválása pusztán nagymérvű 
elfoglaltsága miatt történik, az egyesület munkájá­
ban ezentúl is részes kíván lenni.

A Kreditanstalt mérlege. A napokban már Is­
mertettük a Kreditanstalt mérlegének esélyeit s az 
a jelentés, melyet ma a mérlegre vonatkozólag 
Bécsböl kaptunk, megegyezik azokkal a részletek­
kel. melyeket a tnérlegezésre vonatkozólag körvo­
nalaztunk. Az intézet iizlcleredményéte vonatkozó 
jelentésből . következőket veszsziik: A tegnap tar­
tott igazgatósági üléseken elhatározták, hogy 
13,968.648 koronát kitevő tiszta nyereségből rész-
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vényenkint 30 koronát fizetnek osztalékkcpen, a tar­
talékhoz 1,460.066 koronát csatolnak és 674.555 ko­
ronát ni számlára visznek át. A konzorcziális üz­
letek eredményei, amennyiben azok 1907. dcczcm- 
ber 31-én teljesen lebonyolittattak, a mérlegen el­
számolást nyertek.

összehasonlító vizsgálatok a gyapjúról. K o
vács Imre fővegyész „Összehasonlító vizsgálatok 
a gyapjú rendement-ját befolyásoló tényezőkről'* 
czimen füzet jelent meg az Országos Magyar Királyi 
Gyapjuminősitő Intézet közleményeként. Szerző 
ezen müvében a hazai és külföldi gyapiutipusok 
részletes vizsgalása segítségével, valamint az illető 
országok termelési viszonyainak összehasonlító mér­
legelései alapján kimutatja azokat a körülményeket, 
melyek a rendemen! nagyságát befolyásolják és fon­
tos Útmutatásokat szolgáltat a tenyésztőknek arra 
nézve, hogy miképen növelhető a gyapjú hozadéka. 
Az Országos Gyapjuminősitő Intézet, mely úgy föl­
szerelés, mint a közremunkáló szakerök kiváló kép­
zettsége folytán az összes európai államok hasonló 
intézményei közt az elsők között foglal helyet, nagy, 
szolgálatot tesz a magyar birtokos osztálynak tudo­
mányos vizsgálatai eredményeinek közreadásával. 
Érdeklődők a füzetet, ameddig a kiosztásra szánt 
készlet tart, a postabélyeg (5 fillér) beküldése elle­
nében ingyen kaphatják meg.

A Kolozsvári Kamara a Vacuum Oil & Co ellen.
Több ízben foglalkoztunk már a betolakodott ame­
rikai társaság tevékenységével s különösen azzal, 
hogy a „Vacuum“ a petróleum-házalásra akar be­
rendezkedni az ország különböző részein. Ma végre 
megjött a törtető amerikai társaság ravaszait ki­
eszelt tervére az első erélyes válasz. A Kolozs­
vári Kereskedelmi és Iparkamara leg­
utóbbi közgyűlésén állást foglalt a nálunk piaczot 
kereső amerikai Vacuum-társaságnak azon kísérlete 
ellen, hogy a petróleumot, a közvetítő kereskedelem 
kikerülésével, kimérő (tank) kocsikon házalva hozza 
forgalomba, mert a petróleumnak házalás utján való 
árusítását biztonsági és forgalmi szem­
pontból károsnak tartja. A kamara leiratá­
ban kéri fel ezért a városokat, hogy a petroleum 
házaló árusítását szabályrendeletileg tiltsa el. A ka­
mara felfogása teljesen azonos a mi álláspontunk­
kal, melyet már nem egyszer kifejtettünk, A ka­
mara állásfoglalása azonban nem elégítheti ki a ke­
reskedelem érdekeit, hanem szükséges, hogy a vi­
déki városok is mindenütt megakadályozzák a pet­
róleum-házalás bevezetését és az eziránt! kérelmet 
egyszerűen utasítsák el.

A közös birtokok jogi helyzete. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület közgazdasági szak­
osztályában dr. Sebe.ss Dénes érdekes előadást 
tartott n közös birtokok jogi helyzetéről. Szerinte 
tízezernél több közös birtok van Magyarországon, 
amelvek jogi helyzete teljesen rendezetlen. Ezeket 
a birtokközösségeket múlhatatlanul szükséges jogi 
személyekké átalakítani, amivel útját leltet vágni 
annak, hogy cgy-egy birtokközösség — rendszerint 
községek vagyona — spekulánsok kezébe kerüljön. 
Az előadást élénk eszmecsere követte, amelyben 
resztvettek: gróf Dessewffy Aurél, gróg Zselénszki 
Róbert, Mezössv Béla államtitkár, dr. Dömötör 
László, gróf Bethlen Miklós és mások, mely után 
elhatározták, hogy a kérdés törvényhozási utón 
való sürgős rendezése érdekében felirattal fordul­
nak a kormányhoz.

A Ház- és Földbirtokosok Hitelbankja ni helyi­
ségei. A Ház- és Földbirtokosok Hitelbankja R. T. 
a közeli jövőben elhagyja Váczi-utczai helyiségeit 
és a Rákóczi-uton bérelte ki a Rákóczi-ut és Cső- 
konai-uteza sarkán lévő gyógyszertúr helyiségeit, 
ahol — mint már megírtuk — váltóüzletet is létesít. 
Itt említjük, ltogy Király Ármint, a bank eddigi ezég- 
vezctöjét igazgató-helyettessé fogják kinevezni.

Védekezés a kártékony rovarok ellett. A mező­
gazdaságról és mezörendöiségröl szóló torx cnv sze­
rint a kártékony állatokat és növényeket kötelezi,- 
leg kell irtani. A kártékony rovarok legnagyobb 
számmal a tavaszszal pusztítanak s az idén külö­
nösen a cserebogarak nagy mennyiségben 'árha­
tók. Hogy a mezőgazdaságra oly káros különféle 
állatok, rovarok és növények ellen a legmesszebb­
menő védekezési módot alkalmazhassák a gazdák, 
Darányi földművelési miniszter elrendelte, hogy az 
egyes kártékony állatok, rovarok és növények leg­
sikeresebb irtási módjára a rovartani állomás út­
mutatókat dolgozzon ki. Ezek az útmutatók a szak­
emberek legújabb tapasztalatainak és a tudomány 
legújabb vívmányainak felhasználásával ismerteim 
a védekezés legczélravezetőbb módját. Az Útmuta­
tókat a magyar királyi rovartani állomás Budapest. 
II. kerület, Debröi-ut 15. szám osztja szét és bárki 
megkapja ingyen és bérmentve, aki az állomástól 
akár egy lcveiezu-lapon is kéri.
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Lcvasscur ti] müve. Levasseur Emil, Franczia- 

rrsz.ig egyik legnagyobb statisztikusa és közgazdája 
most fejezte be Francziaország munkásosztályának 
is iparának történetéről irt hatalmas miivét. Az első 
kötet, amely a munkásosztály helyzetét 1759-ig tár­
gyalja, 1859-ben jelent meg, a második kötetet, 
amely 1789-töl 1870-ig terjedő állapotokkal foglalko­
zik, 1867-ben adta ki és most — negyven év után — 
jelent meg a harmadik rész ,,Questions Cuvriéres 
ct Industrielles on Fraiiec sous la Trolsiéme Re- 
publique“ ezimen, 968 oldal terjedelemben. Fgy nagy 
elme 50 esztendős kutatásának, gondolkozásának, 
tanulmányozásának eredménye. Fz. az utolsó kötet 
kétségtelenül a legérdekesebb, mert a munkáskér­
dést k re vonatkozó legfontosabb jelenségeknek és 
törvényhozási alkotásoknak korát tárgyalja. Miut- 
liogy az ipari termelés ma elszigetelten cl nem kép. 
zelhctő, címek következtében Levasseur minden, az 
ipari termeléssel kapcsolatos jelenséget vizsgálódási 
körébe vont. Tárgyalja a franczia ipar fejlődését 
187P-IÓI; az állami ipari üzemeket; szól az ipari 
törvényhozásról: a közlekedési eszközökről; a bel - 
és külkereskedelemről; foglalkozik a franczia né­
pesség kérdésével az ipari népességgel kapcsolat­
ban: az ipari oktatással; a gazdasági és szocziális 
tantételek fejlődésével; a munkástör vényekkel; be- 
hatólag dolgozza fel a munkabérek és az életmód 
költségeinek kérdését, Francziaország nemzeti va­
gyonát; tárgyalja a munkabeszüntetések és munkás- 
szindikátusok ügyeit; az ipari szövetkezeteket; a 
munkáshiztositás kérdéseit: a kézmii- és háziipar 
kérdéseit, stb. Fzt az óriási anyagot dolgozza icl 
Levasseur hatalmas munkájában, amely a franczia 
iparügy összes kérdéseinek forrásmilve. A munkára 
szükségesnek tartottuk felhívni a közgazdasági kér­
désekkel foglalkozók figyelmét.

Az adriai hajók közlekedése. Az Adria magyar 
királyi tengerhajózási r.-t. gőzösei közül a Kolozsvár 
kedden Fiúméból Rotterdamba, a Szeged szerdán 
Fiúméból Londonba érkezett, a Kassa Fiúméból Va- 
lencziába, az Árpád Fiúméból Marseilleba, u Kálmán 
kirőlv Fiúméból Bordcauxba indult.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Az amerikai tőzsdék tegnap szünetelvén, onnan 

l’iaezuiik minden irányítás nélkül maradt. A szép ta­
vaszi időjárás folytán nálunk készbuzában nagyobb 
kínálat mutatkozott és bár a malmok némelyike vevő­
ként lepett fel és ma ismét 10 ezer métermázsa búza 
talált elhelyezést, az árak mégis 10 fillérrel csökken­
tek. Ezenkívül cladatott a szegedi malomnak 11 ezer 
mázsa 7.3 kilós nagybccskereki huza 52 fillérrel az 
áprilisi búza árfolyamán alul. Rozs a tegnapi sziláid 
irányzatát ismét elveszítette, 15—20 fillérrel olcsóbban 
sem akadt ma vevő. A többi gabonanemii ára nem 
változott. A liatáridö-piaczon kevés forgalom volt. le­
ieké gravitáló irányzat mellett. Áprilisi buza 12 ko- 
lonán indult és délig 11.90-ig csökkent. Áprilisi rozs 
11.58-ról 11.44-ig ment vissza. A többi terminusok 
csekély árváltozással, néhány fillért vesztettek. 

Elaltatott:
Buza Tiszavidéki' 200 mm. 78 kg. 24 10 korona, 

400 mm. 77.5 kg. 24.30 korona.
Pestvidéki: 200 mm. 7/ kg. 34 korona. 500 mm. 

77 kg. 24.10 korona, 250 mm. 7<í kg. 23.91) korona, 
100 mm. 70 kg. 23.80 korona, 100 mm. 70 kg. 23.80 
kpiona, 300 mm. 70 kg. 23.90 korona.

Fehérmegyei: 100 inni. 78 kg. 24.20 korona.
l'clsömagyarországi: 2400 min. 77.6 ' .. 24 kor.
Bánsági: 1150 mm 75 kg. 25.70 koron,!. 1000 

min. 75 kg. 23.62 korona.
Raktári; 1000 mm. 79 kg. 24 40 korona.
Tengeri: 200 mm. 13.40 korona, paritás.
I uezerna: 225 mm. 142 korona, ab Budapest.
Zab: 100 mm. 16.30 korona, 100 mm. 16.10 ko­

rona.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

Budapesti pabona/orgatom.
1908. február ll-iől február 12-ig.

Érkezett: Kiszállíttatott:
Buza Hifi —
Rozs 101 —
Árpa 1544 —
Zab 101 —

Tengeri
Liszt
Korpa

1210
6952
1443

A határidőpiaczon köfteteíl:

Eflelfift:
Előfordul! kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 11.99,12.—, 11.94, 11.98 11.90. 
Buza 1908. októberre 10.40, 10.34.
Rozs 1908. áprilisra 10.53, 10.50, 10.56, 10.46.
Rozs 1908. októberre 8.93, 8.97, 8.91.
Zab 1908. áprilisra 7.91, 7.93.
Tengeri 1908. májusra 6.81, 6.82, 6.79.

1 óra 30 perczkoi zárulnak •
áprilisi buza 
októberi buza 
áprilisi rozs 
oklóberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

11.91 11.92
10.65 10.36 
10.45 10.46

8.94 8.35 
7.92 7.93 
6.79 6.80

11.87

Délutáni forgalom.
Délután az irányzat lanyha maradt.

4 óra 30 pereskor zárolnak
Buza 1908. áprilisra — —- — — —- 11.86-
Buza uj októberi — — — «»» — «— 10.35 10.36
Rozs 1908. áprilisra-------------------10.41 10.42
Rozs uj oklóberi-----8.91—8.92
Zab 1908. áprilisra----- ------------- 7.90 7.91
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.77—6.78

Értéktőzsde.

Reggelizés előtt fél pohár
SchraMíhflaer-Iéle

Kaciür: A’ata valódi áldás gyomovbnj -suli­
nak es ficókszoi'uldsban esenvedt-knek

A nemzetközi értékek piaczán a spekuláczió a 
legcsekélyebb mértékben sem fordul a piaczok felé, 

I minek folytán ezekben majdnem állandóan túlsúlyban 
tartja magát a kínálat és az árfolyamok is egyre 
alacsonyabb színvonalra kerülnek. A helyi értékek 
piaczán Valamivel élénkebb az üzlet; itt mindig 
akad egy-két érték, amely iránt a spekuláczió inkább 
érdeklődik, amelyek aztán, amíg a vásárlások tarta­
nak, emelkedő irányt követnek. Kezdetben a inai 
tőzsdén az üzlet iránya kedvetlen volt. Az elötőzsde 
alacsonyabb külföldi jegyzésekre és bécsi arbitrázs­
eladásokra kedvetlen hangulatban folyt le és az ösz- 
szcs értékek árfolyamai a tegnapi árhoz képest 2—3 
koronával csökkentek, mig Adria tengerhajózási r.-t. 
részvényei 5 koronával javultak. Az általános forga­
lom azonban sziik keretben mozgott. A déli tőzsdén 
helyi és bécsi visszavásárlásokra az irányzat megszi­
lárdult és a forgalomba került értékek árfolyamai lé­
nyegesen javultak. A forgalom mérsékelt maradt. Az 
utótőzsde nyugodt irányzattal folyt le. A forgalom 
csekély volt.

Elötőzsde.

Elötőzsde gyengült.
Köttettek : Osztrák hilelrészvény 649.-----643.50.

Magyar hitelrészvény 778.75—776.—. Rimamurányf 
vasmű 535.75—534.25. Magxar leszámítoló bank 49.3.— 
—491.—. Jelzálogbank 422.75.—421.75. Városi villamos 
vasul 277.—. Magyar koronajáradék 94.30. Hazai bank 
292—. Magvar kereskedelmi bank 3460—- 3463.-.
Salgótarjáni kőszönbánya 603.---- 6C4.- . Adiia tenger-
hajózási r.-t. 423.50— 427.—.

Dőli tőzsde.
A déli tőzsde szilárdult.
Köttettek. Usztráli mlelrészx'ény 643 75—644.75"

Magyar liilclrószv. 776.---- 778.—. Osztrák-magyar
államyasul 677.25 677 75. Déli vasút 144. . Rimariiu- 
ránvl vasmii 534.25 534.75. Magyar leszámítoló bank 
491.3')—405.-. Iclzálogbank 424. — 426 50. Közüli var -
pálya 564.50- 568.—. Hazai bank 292.---- 293.— Hazai
sorsjegy 105.50. Kereskedelmi bank 3460. —3476. -. 
Belvárosi takarékpénztár 508.-. Föváiosi takarékpénz­
tár 2145.-. Magyar általános takarékpénztár 597.—. 
Dräsche-tele téglagyár 503.—. Salgótarjáni kőszénbánya
r-t 60.3.---- 604.—. Brassói ccllulosegyár 440.-----450.—.
Adria tengernajózási r.-t. 427.25—429.—.

Pr,1mlara«tizlet: A dijbiztositásokérl fizettek: Osz­
trák hifclrészvényekért holnapra 4.----- 5.— K, 8 napra
8.-----10.— K, február végére 20.—22.— K.

Utótózsde,
Az utótőzsde irányzat melleit nyugodt maradt. 

Ködeiéit: Osztrák hitelrészvény 644.—643.75. Magyar 
hitelreszvéiiy 777 50 - 777. . Jelzálogbank 426 50. Allam- 
vasut 677.25. Alpesi báiiyarészvénv 626 — Közüli vasút 
565.5 : Végül maradt: jsztrák hilelrészvény 613 75. 
Magyar hilelrészvény 7/7 .

ROWS*

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, február 13. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai tőzsdén nyugodt irányzat mellett gabona- 
neniüek ára nem változott, de az üzlet majdnem 
teljesen szünetelt. Mivel a konzum egészen tétlen 
volt és a kínálat ennek megfelelöleg tartózkodott, 
az irányzat nem rosszabbodott. Takarmányáruk­
ban néhány egészen jelentéktelen kötés fordult 
elő, zab ára változatlan, tengeri ellenben 6 fillért 
vesztett.

Jegyeztetett buza: tiszavidéki 13.60 — 13.05 
korona, mosoni 11.55—11.90 korona, tótfelvidéki 
11.50-11.95 kor., délivasuli 11.45—11,75 korona, 
marchfeldi 11.20 11.60.

Uj-rozs: fótfelvidéki 10.50 — 10.75 korona, 
csepeli 10.50 10.75 kor., pestmegyei 10.60—10.90, 
korona különféle magyar 10.50-10,70 kor., osztrák 
10.40 - 10.65 korona.

Ama ■ morvaországi 9.— 9.40 kor., march­
feldi 8.50-9.— kor., bécsvidéki 8.40—9.— kor.,
tótfelvidéki 7.40 8.90 kor., csepeli —--------- .,
győri -----kor., déli vasúti —_______ _ kor,,
tiszavidéki 7.-----7.40 korona.

Magyar tengeri: régi 7.30 7.50, uj -.-----
—korona, cinquan(in 8.20-8.70, uj — 
korona.

Magyar zab : selejtes kor., közepes
8.35 8.6Ö korona, elsőrendű 8.60-8.85 kor., 
válogatott 8.85—9.10 korona

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, február 13. A mai elötőzsde különböző ked­

vezőtlen körülmény behatása alatt nyomott hangulat­
ban folyt le, A tőzsde behatóbban foglalkozott a po­
litikai eseményekkel és a szandzsák vasúti ügyével, 
mint eddig. Az osztrák hitelintézet mérlege sem felelt 
meg a várakozásoknak, minek következtében a hitel- 
részvény irányzata kissé gyengült. A bankértékek 
piaczán a forgalom csekély volt, miközben az árfo­
lyamok alig változtak. A közlekedési értékeket elha­
nyagolták. A déli tőzsde kezdetben lanyha volt, ké­
sőbb az árfolyamok megszilárdultak. A zárlat nyu­
godt volt.

11 órakor zárainak:
Osztrák hiteli. 643.50, Magyar Iiitdr. 776.50,

Länderbank 416.50, Allamvasut 677.—-----.
Elbavőlgyi vasul —, Déli vasul —.-----.
Alpesi bányatársulat 626.25. Rimamurányi 534.— , 
Májusi járadék 97.75, Magyar koronáján 94.40, 
Orosz érték —, Török sorsjegy 185.75, Német 
márka 117.65.

A déli tőzsde nyugodt hangulattal nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 643.50, Magyar hitel 777.— 

Länderbank 416 50 Unio-bank 550. — , Államvasut 
676.75, Anglo-hank —, Bankverein —.—. 
Déli vasul 143.75, Gőzhajó —.—, _Aipesi bánya­
részvény 625.50, Májusi járadék 9/.75, Magyar 
koronajáradék 94.40,Török sorsjegy 186.—.Német 
márka 117.65, Elbavőlgyi vasút —.—, Rima­
murányi 534. — , Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. 422.—. Kár­
páti petróleum —.

Pécs, február 13. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.85, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.85. 1860-as sorsjegy 
151.90, Osztrák hilelsorsjegy 455.— Angol osz- 
rák bankrészvény 306.-, Bécsi Bankverein 
535.25. Osztrák-magyar bank 170.02, Déli vasút 
143.55, Dunagőzhajózási társaság 1035.—, Do­
hány részvény 414. , Cs. Lit. arany (veri.) 11.35, 
Német bankváltók 117.65, Osztrák Lloyd 425.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 97.80 99.-, Osztrák 
koronajáradék 97.75, 1864-es sorsjegy 262.75, Osz­
trák hitelintézeti részvény 643.-, Union-Bank 
548.—, Osztrák Länderbank 416. — , Osztrák-ma­
gyar államvasut 676.—, Elbevölgyi vasút 424.50, 
Alpesi részvény 625.25, 20 frankos 19.14, Lon­
doni váltóár 240.92, Lipófkohó 442.—, Töröksors­
jegy 186.—. Tartott.

Bécs, február 13. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-járadék i 12.65. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 151. — , Magyar hitelbank részvény 
774.-.Magyar leszámítoló és valló részvény —.— 
Rimamurányi 534.50, Magyar ezukoripar 17.—. 
Adria hajózási részvénytársaság 427. , Magyar ko­
ronajáradék 94.35, 4 százalékos magyai töldleherm. 
kötv. 94.80, Magyai nyer.-k. sorsjegy 195.75, 
Kassa-Odcrbergi vasutrészvény 195.-, Magyar jel­
zálogbank 424. -.Magyar keresk. bank —

az elrontott gyomrát 
2 -0 éra alatt tel. 
Jessn rendbe kosza
Kié liver 40 filW. 
nagy üveg eo tűiéi"
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
■ Berlin, február 13. (Tőzsdei jelentés.) Ä mai for­

galmat nagyfokú kedvetlenség jellemezte, amely leg­
inkább megnyitáskor jutott kifejezésre, ugyannyira, 
hogy' csak kevés értékeknél állapíthatták meg az ár­
folyamot. Későbben jobb helyzetjelentések érkeztek a 
londoni piaczról, amelyek egyes értékeknél fedezé­
sekre ösztönöztek és a mutatkozó pénzbőség is hozzá­
járult némiképpen a javasláshoz. Ebből leginkább 
bankok húztak hasznot. Az utótözsdén a pótolt javu­
lások veszendőbe mentek és csakis bankok, vala­
mint hajózási részvények javultak a tegnapi árfo­
lyamhoz képest. Egyéb értékek változatlan árfolya­
mon jegyeznek. Osztrák értékek közül Osztrák hitel­
intézet továbbra is engedékenyek voltak. A zárlat 
csendes. A készpénzpiacz iparértékeinek irányzata 
gyenge volt. Magánleszámitolási kamatláb 45/s%, 
napi pénz 5%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4‘2 százalékos papírjára-
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék . —,
osztrák hitelrészvénv 202.80, Déli vasul 25.90, 
orosz bankjegyek 214.05, 4 százalékos ni orosz köl­
csön 75.80, Disconto Command!! 175.15, Dinamit- 
Iruszf —. Harpeni 199.-, Unifikált török 
járadék 95.75, 4'2 százalékos eztlst-járadék 97.75,
4 százalékos magyar aranyjáradék —, 
Magyar korona járadék —.—, Osztrák-magvar 
államvasut 145.—. Bécsi váltóár 84.90, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 200. —. 
Gelsenkirchen! 184.—, Laurakohó 216.—, Renyhe.

Frankfurt, (Zárlat.) február 13 4'2 százalékos 
papirjáradék 92.65, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 99.15, 4 százalékos magvar aranyjáradék 
94.50,Osztrák hitelintézeti részvény 204.80, Osztrák- 
magyar államvasut 144.80, Északnyugati vasút 
—. Busfiehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.57, Bécsi Bankverein —.—, Villamos részvény
148.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön —, 42. 
százalékos ezüstjáradék 99.65, Osztrák koronajára­
dék 97.60, Magyar korona járadék 94.20, Osztrák- 
magyar bank 122.80, Déli vasút részvénv 26.— 
Elbevölgyi vasút , Bécsi váltóár 849.33, Párisi 
váltóár 813.50, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 316.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) február 13. 4'2 százalékos 
ezüstjáradék 99 50, 1860. sorsjegy'Déli vasút
25.50, 4 százalékos Aranyjáradék 99.—-, Osztrák 
hitelrészvény 202 90, Osztrák-magyar államvasut 
144.75, Olasz járadék 103.80, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.30. Nyugodt.

London, február 13. Angol consol —.
Pária, február 13. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.87, Oszt. aranyiáradék 99.05, Magyar 
áranyjáradék 95.- . 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 490.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.60, Déli vasú! elsőbbségi kötv. 316.—
5 százalékos marokkói járadék 505.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95. , 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.85, 4 százalékos I 
Ámort, román járadék 1905. 92.60, 5 százalékos i 
Orosz járadék 1906. 97.15, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 5C6.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
451.—, 4 százalékos spanvo' járadék 94.27, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.42. Török sorsjegy 
179.—, Török dohanyrészvénv 446.— , Osztrák föld­
hitelintézet 1135, Oszfr. Länderbank 460. , Ma­
gyar jelzálogbank - Banane de Paris 14.75 
Banque Ottomane 715.-, Oszfr. magyar állam­
vasut —Dél' vasul , Meridional vasút 678, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 570.— , Rio Tinfo 16.00, Suererie d’Egypte 
33.- , Tula 343, Thomson Houston —. Urikányi 
kőszén 153, Chartered 19.75, De Beers .358.50, Fas! 
Rand 91.75, jagersfontcin 97.75, Transvaal Consols 
—. Transvaal Land Company 48.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.18 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.87, Váltó Bécsrc (rövid) 104.37, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vs. Olasz aram,málló (rövid) 
Ri», Váltó Sváiczra (röv.l c/n, Osek Londonra 251 85. 
Magánkamatláb 2-t. Bágyadt,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

‘Serléskereskedclm! csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, február 13-án, (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Map,var elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon leiül) —-------
tiílér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban) ---------- fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 118- 
120 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120 122 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 120-122 fillér. Szerbiai 
nehéz (ráronkint 260 kg fölüli súlyban)_______

fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban ———— fillérig. )

Sertéslétsrdm ; 1908. évi február 11. napján 
volt készlet 21142 drb., 1908 február hó 12-én 
felhajtatott 206 darab, 1908 február 12. napján 
elszálllttatott 252 darab, 1908 február 13. napjára 
maradt készletben 21096 drb. A hízott sertésüzlet 
Irányzata: élénkebb.

Sertéskonzumvásár.
Bndapeat. febr. 13. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 421 darab sertés, 6 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő,
— malacz. Mai napi felhajtás 1866 darab ser­
tés, 157 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 2287 darab sertés, 163 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 1269 darab sertés, 50 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1018 drb sertés, 113 darab süldő. — drb malacz. 
Mai árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulyban 90 - 94 fillér, életsuly-
levonással-----fillér. II. rendű 280 kg.-lói
350 kgr.-lg 90 - 92 fillér, élelsulylevonással
— --------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
— ----- fillérig, életsulvlevonással 108 117 fillérig,
fiafal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig ----- —
korona, életsulvlevonással 108 -117 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig----------korona, élelsulylevonással
108-118 fillérig. Belföldi süldő 88 110 ko­
rona. Horváf süldő--------korona. Malacz
— korona, (Arak minden levonás nélkül kilö- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak hanyatlotlak.

Bécsi szurómarhavásár.
Becs, február 13. (Saját tudósítónk telefon­

jelentése ) A mai vásárra fölhoztak : 4446 darab 
borjút, 1762 darab fiatal sertést, 2104 levágott
sertést, 304 darab levágott juhot,-----darab élő
juhot, 705 darab bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
96-110 fillér; elsőrendű 105-131 fillér;■ legeleje
132— 144 fillér; élő borjú-------- fillér; hízott
hússertés 100-122 fillér; hízott sertés 106-120 
fillér; levágott nehéz sértés I. rendű 106-124
fillér; 11. rendű----- fillér; könnyű serlés 132
fillér; elsőrendű süldő 108-124 fillér; levágott juk 
80-104 fillér; bárány 24—40 korona páronkint.

Borjuvásár.
Budapest, február 13. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 179 darab élő borjut, közle 15 
darab leölt borjut (közle 22 rúgott), — drb növen­
dékmarha. Fizetlek elsőrendű élő borjukért 96 - 
104 fillért, kivételesen 106 - 108 fillért. Középminő- 
ségü élő borjukért 84—94 fillért, leölt borjukért 
103 -132 fillért, silány és rúgott borjukért 54—72 
fillért kilgrammonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
lanyhább volt, az árak 2-3 fillérrel kgr.-kéni 
csökkentők

Bárányvásár.
Budapest, febr. 13. (Hiv. lúd.) A mai vá­

sárra került 1573 leölt bárány. Fizettek érte 11-21 
koronát páronkint. Az irányzat lanyha volt

Heti lóvásár.
Budapest, február 13. (Hiv. tud.) A Taffer- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 320 
darab I., 374 darab II. oszt. Összesen 696 darab 
lovat. Elkelt 370 darab ló. A főváros meg veit 82 
darab vágólovat 62-140 korona között váltakozó 
áion.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központ» intézet távirati teleülése 

1908 február 13-án reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap iríő/árásáriak átnézete:

Hazánkban az idő változóan felhős volt. Ke­
vés csapadék főleg a keleti részeken esett. A hő­
mérséklet a szélső keleti részeket kivéve maga­
sabb a normálisnál és maximuma Fiúméban 9 C° 
minimuma Botfalun —7 C° volt. '

Prognózis a kővetkező 24 órára\
Száraz és enyhe idő várható.
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Kivonat a hivatalos lapból;

VÍZÁLLÁS.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz- 
1 tér Beiidő Pál okleveles tanítót a villabányai állami 

elemi népiskolához redes tanítóvá. Sárkány Dezső ok­
leveles tanítót a íekctcardői állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanítóvá, Iszkruljev Tivadar okleveles ta­
nítót a nádaliai községi elemi iskolához rendes tani- 

! tóvá, Lázár Anna törvényhatósági óvodai kisdedóvó- 
nöt a sámsoni állami kisdedóvodához kisdedóvónővé,

I Gáspár Anna csekiészi egyesületi kis.dedóvónöt az 
I ottani állami kisdedóvodához kisdedóvónövé; az igaz- 
I ságiigyminiszter dr. Grogloth János lngosi törveny- 
j széki ioggyakornokot az alibunári járásbírósághoz 

aljegyzővé: a szekszárdi pénzügyigazgatóság Siting 
! István szekszárdi adóhivatali ideiglenes minőségű 
j dijialan adóhivatali gyakornokot a dunaföldvári adó- 
I hivatalhoz ideiglenes minőségű segélydijas adóhiva- 
i tali gyakornokká; a pozsonyi pénzügyigazgatóság 
: Flaskár József pozsonyi adóhivatali napibéres kisegítő 

szolgát a pozsonyi pénzügy igazgatósághoz pénzügyi 
hivatalszolgává végleges minőségben kinevezte.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz- 
\ tér Piliegel Irma villabányai állami elemi iskolai ta- 
I ni tón öt az illavai állami elemi iskolához helyezte át.

Pályázatok. A fiumei törvényszéknél aljegyzői, a 
. győri törvényszéknél, a magyaróvár! és nezsideri 
I járásbíróságoknál egy-cgy ideiglenes letétmásoló dij- 
j noki, Keresztes községhez (Torontóivármegye) és 
! Albertfalván (Pest-Pilis vármegye) postai ügynöki 

állásra 2 hét: a marosvásárhelyi állami kórháznál 
két másodorvosi, a gyulafehérvári törvényszéknél 
irodatiszti és a törökkanizsai járásbíróságnál irnoki 
állásra -1 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvé­
nyeket.
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98.15
98.60 
99.50
93.60 
9é.~ 
09.60 
93.40

102.60
93.25
99.60
94.25 

111.-

IOO—
100.25
94.50

102.
102—
98.85
94.80
99.—

95—
100-
91.75
98.76 
85.25 
94.3'

100.26
100.25 
94.60 
94.60 
94.50 
94.60

130—

118—
128—
101.50
04.50
94.50
99.75
99.76 
99.75

101—
99.16
99.50 

100.60
94.60 
65— 
00.60 
94.40

103.60
94.25

100.60
95.26 

113.

880__
422— 
778__
426*25

602.*--
1630—
494*50

1010—
1026.—
860—
644.60

1730—
8460—
555—

<98— 
210— 
130— 
412— 

«145— 
683— 

1685 — 
18800—

íspén*7.--------- -

íf ^ k,ölP* Ju»Ms 6<y# 
tejejritö éa pare, bank 

Osztrák hlteUnt (ebe, k. ö<y#
_ •» 1» M (ebt. k.
OnliétomaCTer bú* _ M

TtiurékpAnstánft.

Biztosító társaságok,
makrai ált blrtotitó _

Fonoicr. pesti bírt Int 6^1 
Maer. lég- él Tiazontb. G°/i 
Nemzeti bilwel biztosítóéi*
Pinnonia rlszontbizt intézet

flázmalnak.
Concordia ^
Eleö budapesti
Erzsébet - w — — ZZ 
Lujza — —
Pesti hengermalom _ w 
Pesti molnárok és sütök —
Peril Viktoria _______  ™

Különféle vállalatok.
BpuUarMórlnczi téclnrrb 880— 

tenter 5^« 190.-»
28
610.-

12 tO.-
504.-

10350.—
2.50__
828.—
210—

2100,

185 — 
1680— 
860.— 
270— 
367— 
860— 
665—

üilaU tégla ét méerégetö w 
Első m. gazdasági gépgyiiWo 
Danubras-hajógyar _ w 5°/o 
Fegyver- és gépgyár r.-L &>/o 
Ganz es társa vasöntő _» w 
Maeyar belga fémipargyár r.-t 
Nicholson gépiéi résav. társ. 
Rimamar. vasmű febr. k. 6°/o 
Sohliok-íóle vasöntöde 

r.öc Meitzer J. gépgyár r.-t. 
Frank fin-téraalat — •• »»
Brassói ooUolose gyár r.«l, 4% 
Bpesti ált vüiamoesági rt, 6°/e 
Első magyar bettiftnV.de _ 

— 298.60 »»agyar gyapjumcsó w 
Első m. részv.-serfőzöda w 
Első m. aertóehizlaló w _ 
ElaÖ magyar szálloda rA. — 
Fiumei nxshántoló kémügy. 
Gschwind-féle szeszgyár _ 
•Hungária* műtrágyagyár — 
Kőbányai polgári eeriözö _ 
Magyar ezukoripar w w 4<>/o 
Magyar vasúti (org. r.-t 6^0 
Magyar vílamosságl rvt 6O/0 
Nemzetk. villamos lánu 
Szegedi kenderfonógyár r.-t, 
Adria tengerhajózási r.-i 6*/» 
Bpesti közúti vasul febr. k.

• m élvez. jegy. 
Bpesti vUL városi vasút 6°/o 
- • 9 • élvez jegy.
SÄ"hteTTilLv,e*
Oun^óshélóza»! téti\Je* 

ránt g*
M»mr h. 4. TuntAk — _ 
M«ot«z npjjotl vuui _ _ 
0«ir.-m«tT. éllamv.tsbr.k. 
Péca-buzsl oamt w _ _

Sorsjegyek.
1» «etiléi, _ _ „

. ezztrtí féiaib. _ 
8éo»r. njer. kClcs. 1874. ér
Budavári sorsjegy — —_
Erőébe! szanatórium sorsi.
•Jósaiv* sorsjegy_________

• oextr. foiülb. _ w
Magyar vöröskereszt sorej.

» osztr, telülb. .. w
Osztrák vöröskereszt eorsj, 
Osztr. k hiteimt. soraiogy _ 
Pálify-eorejegy w w ,w w

890.. 
426.« 
778.í

te.'-

495. - 
1025.- 
<045.- 
870- 
645-

1740Ü
8470—
K8-

606— 
915— 
155— 
4vX>— 

21 — 
698 — 

1690— 
18700—

10400..
260.-

2200—

200— 
890— 
220. 
290— 

2105— 
270— 
280.— 
535. 
425— 
884—
494— 
445 — 
816— 
825— 
780—

4SOO—
495— 
495—

2860— 
1380— 
831 — 
837— 

1695— 
884—
283__
580—.

1000__
428.60
'■65.25
sso__
77 60 
80.—. 

192— 
144— 
856— 
870— 
2b0— 
401 — 
677— 
415 —

80b, 
400—___
293— 

31-40— 
280. 
235. 
635.601 
4ÍÍO.-J 
887.—I 
500. 
480— 
825 — 
835— 
620— 

4600— 
6C5— 
505— 

2960— 
1400— 
846 — 
847. 

l7:í0 
886 — 
290. • 
590— 

l!0* — 
429— 
565.7: 
835— 
278— 
85— 

197— 
1<5— 
860— 
87r.H 
260— 
405. 
F77.60I 
430.

195.«
lT2o,.
870.-
290..
872.
885.-
675.-

L6.--
(65—
200—

Egyes, tégla és czementgy ö'V* 
Északin, egy. köse.-bánya ö<¥i 
Felsőm, bánya éa kohómü^ 
Kőbányai gőztéglagyár — 
Kőszénbánya és téglagyár * 
Lechner rákost téglagyár . 
Magyar aszfalt ^,
Magyar ál U kóezénb. rA. 6®/o 
Magyar kerámia gyár w B°/o 
Salgótarjáni kősténbánys,JPft

ITS—- 
570— 
19 • — 
694 -

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

•• • et w k°i»w
• rJ? . .»» 0» «ti —„ 80 frankos _ _
n 20 márkás

400— Törők aranylira ^
200—* Német b* bankjegy (100 mk.) 
264— Franczia bj. (luO frank) _ 
620— Olasa bánig. (100 Ura) w w 

12*20— Papirrubel darabonkint«. w 
6C6— Román bankjegy (100 lei) _ 
—Szerb bártkj. (100 ezüst dinár) 

178— Váltók London (100 font éti)
680.— w nómet ban kp 1G0 m.
204— » olasz bankp. 100 lira
605— i, Páris 100 frankért _

11.35 
11.27 
19.31 
19.11 
23. ŐU

117.62- 
95.67—
95.85-
2.51- 

93.60—

240.8Í-
117.62—

. 65—
95.67— 9^.97 ■

11.4' 
11.Sf 
19.17 
19.I7Í 
23.68

117.62-
95.97 -
96.95- 

2.52-
94.35-

241.27-
117.92-
91.95-

i TITOKZATOS HAJÚ
- HEGÉIT?. -

Irta: FRED VIELER

Elő! a kötélcsavaróná! egy kis nyílást lát­
tunk; itt lépcső vezetett le az alsó helyiségbe. 
A boritó rá volt terítve a nyílásra, mi eltávo- 
litottuk és lementünk.

Uj és öreg kötelek és vitorlák, tartalékru- 
öak, vasfogantyuk és ehhez hasonló tárgyak 
hevertek a helyiségben — egyéb semmi. Hátul 
egy fa rekesz választotta cl a raktárhelyiségtől.

Újból felmentünk a fedélzetre. A többi nyí­
lás be volt csukva a borítókkal.

— Nem vitorlázhatnánk a Fram után? — 
kérdeztem Holtot.

— Nekem is ez volt az első gondolatom — 
t e I cl te ö — de minden pillanatban azt vártam, 
hogy a hajó megfordul a szélben és ismét fel­
jut hozzánk — de meg legjobbnak véltem, ha 
a hajót vizsgáljuk meg alaposan, mielőtt vala- 
ni'j kezdenénk. Most már azonban késő. Meg­
mérjük a pumpákat s aztán haditanácsot ülünk.

Amint mondta, úgy is tettünk. Az ács fülké­
jében találtam mérőt és krétát. Csak néhány 
ezentiiiieternyi viz állott a hajún, annyi, amit 
a szivattyúk nem vesznek fel. A hajó tehát víz­
mentes.

; —így hát mielőtt kurzust veszünk és felvon, 
üiiv a vitorlákat, meg kell néznünk, vaijon a kor* 
mánykerék rendben vau-e — mondta Holt. — 
JSV tetszett nekem, hogy gyanúsan kopog, ami* 

’■°r az előbb végigmentünk, de elfelejtettem 
megnézni; a macskanyávogás megzavart.

Holt hátrament, Monk pedig újólag vizs- 
sului kezdte az ajtókat, az üres ládákat és fül­
kéket. Cm pedig kiléptem az alsó fedélzet leg­
szélső peremére, hogy, a Fram után tekintsek,

amely, már . csak mint egy fehér pont lebegett a 
láthatáron.

Holt ismét előre jött.
— Igazam volt, a kormány nincsen rend­

ben. A vasfogantyut levették és nem tudom 
megtalálni. így, ahogy most van, nem is lehet a 
hajót kormányozni.

— Tehát megvan a magyarázat, miért hagy­
ták el az emberek ezt a hajót.

Holt tagadólag rázta a fejét.
— Nem, ezt a hibát könnyen ki lehet javí­

tani; a. Dónkéi házikóban kovácsmühely is van 
mindenféle szerszámmal. A legénység ilyen cse­
kélységért nem hagyja el a hajót — ilyen idő­
ben és ilyen pompás vízben. Fs aztán a hajó 
máskülönben rendben van. Nekem az a benyo­
másom, hogy a vasfogantyut készakarva távolí­
tották el; de sem a kovácsmühelyben, sem a 
fedélzeten nem találom.

Fzalatt Monk arczát néztem, ki figyelme­
sen hallgatta Holt jelentését.

— Most már rajtad a sor. hogy ezt a rej­
télyt felfedjed! — kiáltottam — ha az arezod 
ilyen kifejezést ölt, akkor te már kész véle­
ményt alkottál magadnak.

— Nem vagyok eléggé tengerész ahhoz, 
hogy felderíthetném ezt az ügyei — szólt 
Monk Holt felé fordulva — lehetséges, hogy 
még volt több csónak is a hajón az itt látottakon 
kivid?

— Nem. Ezt biztosan tudom, hogy nem 
volt. Négy csónak teljesen elégséges az ilyen 
hajó számára. Ha pedig lett volna még több is, 
vagy tartókarikáit, vagy azt a helyet, ahol állt, 
okvetlenül látnok. i

— Néhány körülmény arra vall. hogy a 
legénység ma reggel hagyta el a hajót — foly­
tatta Monk.

— Egy másik hajó vehette fel a saját csó­
nakjával, ugyebár?

— Igen, ez lehet az egyedüli magyarázat, 
de miért — vájjon miért hagyták el a hajót és , 
miért igyekezett az a másik jármű ezt megrnen- I

1 teni, magával vinni, hiszen - megér 50—€0.000 
koronát? i

Holt pillantása Monkről ream tévedt, mint.’ 
egy választ várva a kérdésére, de egyikünk 
sem tudott válaszolni.
.. Monk bclcmercdt a semmiségbe és úgy 
mormolta:

— Valami elriasztotta a legénységet a ha­
jóról, úgyszintén Henriksent is a Frammal, de 
mi lehet az?

Egyikünk sem szólt egy szót sem.
Holt megnézte az óráját és aztán köröskörül 

a távlatot kémlelte, valamivel több volt hat órá­
nál és a nap nyugat felé a tenger színéhez ha­
nyatlott le. A szél egészen elmúlt és északról 
felhők tornyosultak.

Holt felmászott az árboczok közé, a távcső 
egy zsinóron lógott a nyakában; két perczig ma. 
radt fenn, aztán lejött.

— A Fram eltűnt cs az egész tájon nem lá­
tok egyetlen vitorlát sem. Ellenben valami kék­
séget látok keleten — valószínűleg Spanyolor­
szág hegyei. Tehát körülbelül 7O--S0 méiimld- 
nyire vagyunk a szárazföldtől. Két oldalról is 
látok füsífelhöt, azok gőzhajótól erednek; de kí­
vül esnek a Útvonalból. Távol vagyunk a ren­
des útirányoktól.

— Mit csináljunk? — kérdezte Monk. — 
Leghelyesebb, ha te átveszed a parancs­
nokságot Holt!

— Tényleg valamit kell tennünk. Holnap 
igyekezünk majd a kormányt rendbehozni. Ma 
este már nem csinálhatunk semmit, csak az eiő- 
vitorlát kell beszednünk és úgy hagynunk. Azt 
hiszem, az éjjel viliart kapunk és talán szél is 
kerekedik; ha azonban az elövitoria védve van, 
nem kell félnünk semmit. Ha egy kis szélvihar 
kerekedik, akkor engedjük a víharvitorlát sza­
ladni, de különben ezen a vizen ebben az év­
szakban nem sokáig tart az ilyesmi.

(Folyt köv.)

«Äsm -imsFüF



EGYETÉRTÉS Péntek, február 1418

színhazak
Pénteken, 190S február 14 én

nemzeti Színház
Kénytelen házasság.

Vígjáték 1 felvonásban« 
Utána

He fogadj föl soha semmit.
Vizjátók $ lolvonásban. Irta, Mi­

iét, fordította Panlay. 
Vanbock Mlhilyfl
Allród Mészáros
Abbó Gnbányi
ránezmester Hnjdii
jLbdonontes Rákosi Sz«

Kezdete 7 érakor,

ÍR. Kir. Operaház
Zárira

Várszínház
A regényesek.

Verses vigjitók 8 (elvonásban. 
Irta Edmond Rostand, (ordította 

Tclekes Béla. 
Bergamln Gél
Forunctt a 2» Dez.5
PasqniAott 
Ktaforel 
Klaiso 
JegyzS

Király színház

Pethes 
Látabár 
M agy &ri

KordotP 7 ár«Ko

Zsupán Kálmán
Arzena, leánya
Mirabella
Barinkay Sándor
Ottokár
Csínra
Saffl
Gábor diák 
Carnoro gróf

Czigánybárö.
Operette» 3 felvonásban. Irta 
Jókai Már. Zenéjét szerzetté 

Sfránéz János,
Nagy 
Halmágyi 

Veszprominé 
Környeí 
Fáz mán 
Székely A. 
Ney Leona 
Stékcly 
Virág

Kezdete 8 órakor

Vígszínház
Sámson.

Ezitnnfl 4 felvonásban Irta Rom- 
síéin Henry. Fordította Góth 8. 
Braehard Jacques Góth 
Anno-Marie G. Kertész
Le Goyáin Jérome Fenyvesi 
DyAnd line Honoré Srerémv 
Amarqniso Harasztby
Ri herford Grace Gazs. M. 
Flatch, üzletvezető Tapolczal 
DAndelino Maximii Tanay 

Kezdete « fél Arakor

Uránia színház
A szerelem története.

Kezdete tel 8 ólakor

Varázskerlngő
Operett 8 íeívonásban« J^ták 
Dfcnnann és vacobsohn. Fordi« 
tolta Móréi Adolf, Zenéiét ezer* 

retie Strauss Oszkár. 
XIII. JoEhim Németh 
Lothár Papír
Heléna Peti áss S,
Niki Ráthonyi
Guszti Csapó
Friderika Qrlev Q.
Kranczi ötvös G.
Vendolin mlnlszlor Szabó 

K«zdete fél 8 órakor

ltfagyar színház
GHETCHEM.

Tréfa 8 felvonásban. Irta Rawls 
és Lfpecfcütz.^ Fordilo'ta Hajó

Von der Picin gróf Lórán1 1,
Dr. 8cí-.vecelmann Forral R.
Moalqué 
Boinag« 
Milli 
Tilda
Grete G'oon 
Francziska 
0 fon6Ágo 
Von treble 
Kmroa

P. Tárnoki U 
Tamay 
Hajó# M. 
Harmoi I.
:MÁszáron G 
\acsóh F.

itóthev 
Németh L

Bins, polgármester Baross 
Tobisr-h Körmendi
Ntomivm Ratkay

Ke?tiefe W 8 órakor

fípoiló színház.
(Telelőn 68—39.) 

Atléta-verseny a Vanderbilt 
serlegért.

Önfeláldozó asszony. Spa­
nyol láncz.

A hírnök.
Baleset egy kiránduláson. 
Póstakocsi megtámadása 
Texasban. A ravasz fiú.

A köpenlkl kapitány szobra
Kezdető lél 5 órakor.

BODEBBSZINHÁZ KABARÉT
András sy-ut 69« tolofon 03-10, 

Utazás egy »iker körül.
Tréfa, irta Hillat Jenő.

MICZI HBROZEO 
7ené|o Lóhát Fercncztél, oporello 
1 felvonásban Sxoméiyck. Miczi 
bcrczcg — Nyáni, Jorzsabinka 
— Boros, Pisza - Keleti Juliska, 
Amorante — Mcdgyaezay Vilma.

Szép asszony kocsisa.
Párisi kocsitörténet. 

Kabardtszámokatadnak eió: Med- 
gyaszuy Vilma, Nyárul, Keleti 
Juliska, Paricadi, Vörös Ili, 
Kardos, Kök'ny Ili, Poor L1U, 
Boros. Bártőnr.

se, kistoigíiás. o Minden esle cigányzene,

BUDAPESTI Onhcirot Ter^-körut 28
---- - —- UdUdlöl Telelőn 52—88

BONBONNIERE).
Minden este 9-tól 12-ig: A NAGYSIKERŰ FEBRUÁRI MŰSOR,
keretében srinrekerülnek: TinglMangli a Cabaretben. A stájgerolás. A 
közös konyha olmü színdarabok. A Vajda a modern táncról. Reklám 
karrlkaturák Monna Vonna Az utoabntözo. A riporter-lány cimü szín­

padi tréfák és huszonöt uj és mulatságos cobaret-szám. 
Fellépnek: Nag-y Endre, Lás*ló Rózsi, Forenozy K^oly, 
Balogh Böske,Fábián Kornélia. Szécsy Magda, Kopf Jolán 

Huszár, Sajó, Gabányi, Máhr, Köváry.
Jegyek i Bárd-nái Kossuth Lajos-utca és Andrássy-ut, Zlpser-nél 

Andrássy-ut 4. -'s n Cabaret pénztáránál, l oroz-körut. Iti.

Varieté-Szinhdz
ezelőtt i Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VH!., Bákóczi-ut 63. szám
Február l-löl uj műsor.

The Elrados 6. GcEson
Lómikns nyújtó lói nászok. fejenjáro művész.

The Great 4 Longs The Gasion
akrobata csoport. zenebohóexok.

Änp "T . XT’ ZX -T Bohóíí) *gy felvonás- 
w e ban. Irta Tábori Emil.

Éjjeli 12 órától, reggeli 5 óráig

zene és fáncz,
Hegedős Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenyt • 
Vasár és ünnepnapokon délután fél 4 érakor délutáni

plŐEffáS mérsékelt helv,árakkal.

Megnyílt! HUNGMÄ
HeimanJ.Jézsef féle BUFFET.
Dohány-utcza 56 (Akáczfa-utcza sarok)
Kitűnő magyar konyha.

Fővárosi Orfeum |
WALDHIANN IHR" igazgat». V!., Nagymezö-u. 17. |.

Ma és minden estes Ä

a fényes februári műsor. I
Dr. ANGELO élő porczellánjai. La NOEDIA. B 
FRANCO PIPER. „GÖDÖLLŐ FÉNYKORA." Lj
fill ERI AN leutyaszinháza 1

cs a többi elsőrendit nttrakezió. «-J
Az előadás kezdete este 8 órakor. "

Jegyelővétel: 10—I és 3—Bóráig. L
A télikertben reggel 5 éráig VÖRÖS ELEK czi- Esdj 

gányzenekara hangversenyez. Jjj

FOIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Urezgaték I Hendetö:
uEITMEH és KELETI. I RÓTT SANOOn

II

Az előads kezdete Va9 órakor.
VdO érakor: Da Uldonság

„A házibarát“
Bohózat irta : Nemó, Rendező: Werner Manó.

„Kirándulás a szabadba
(Cabaret) előadja a Folies Caprice epész személyzete. 
Rendezik : Rótt Sándor és Geiger J. balettmester.

vé8m $as Männer fesselt? »^6,
Bohózat irta : Satyr. Rendező Trobitach Sándor.

’lappali pénztár 9—!-ig és délután 3—6 óráig. 
Az l-ső emeleti Casino de Parisban reggeli 

5 étáig zene és tánc.

HáSZipdélHlli
jubileumra díszt ár PVflh^evó-
csz közök, mülnan c tik kék

részletfizetésre
to kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
mflóráe ékszortslepőa

Budapest, Erzsébet-körut29. Lem.
trjegizéi 2000 rajzzal Ingyei ti bíróién!»

Valódi Jó italok. 
Seperik. o o

Fagy-Hd-Szél
nagy ellenségei az nrezbérnek. Ez ellen a legbiztosabb 

és leghatásosabb óvszer a Rogátsyfcle

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az arez és kéz a legdurvább idő­
járásnak la ellentáll; a testbőrt puhán, üdén és tisztán 

megtartja.
A Begátsy-féle MAGYÁR PIPERE-BtORAX
eltünteti szeplőt, pörseujt, atkát mittessert patanást, 
májfoltot, a ránezos bort bársonysimává, a vörös 

vagy napbarnított bőrt fehérré teszi.
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nélkülözhetlon V 
Kitűnő hatással bír SZOmgyuladásnál, valamint for- 
és szájápolásnál. Mosás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ara 30 és 75 fillér. Ä —
Rogátsy-fálo magyar plpera-borax-ktém K 1—- 
Rogatsy-fóle magyar plpere-borax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában ós jobb 
íüsacrüzietben. — Csak dobozban, nem kimérve
Sg Rogátsy Kálmán ffiA

Figyeljünk a BOGAT8X nóvre.

Csütörtökön 1908, február 20-án este 1/28 órakor a Royal- 
teremben

WEIDT LDCYE
csász. és kir. kamaraénekesnőnek
egyetlen hangversenye.

Dalok: Schubert, Mendelsshon, Rrahms, GrJeg, Strausz 
Rikárrt és Saxlehner Andortól. Áriák Mozart, Massenet, 

Puccinitól,
lonunl/ * 2—10 koronáit; a «Harmóniai zeneműké, 

jegyű* » rcskedesben IV. kér., Váczi-u. 20, kaphatók-

11a, pénteken 11-én este fél 8 órak or a «Vigadó, 
összes termeiben

Knrz Zelma
cs. és kir. kamaraénekesnő

,\ II. (atolsó) HAIZGUERSEnVE.
Jegyek 12,10, 8, 6, 4 és :: koronáért a «Harmonia, zenemű- 
kereskedésben, (IV., Váczi-u. 20.) valamint az esti pénz. 

tárnál kaphatók.

TATS3Ä-MULATÓ
VII., KIRALY-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest lee-elökelöbb családi mulatója.

Ma, 1008. február hó 1-töl

Teljesen uj szenzácziós műsor.
Fsti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl

Nemzet’ özi Cabaret előadás.
Nemes Lessenn Delta Caharetdiva sarát eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő cocottdalok 
fbariakisértitel' La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő ős tánezosnő. Schniiedt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával 
iHaara Gusli előadó soui>rcit. Sugár Elza .‘anaret 

énekesnő. Fcrenczy Kamilla női baritonista. 
Pénz’arnvtias 6 árakor Kezdete 8 érakor. __

SÜSS

Nyilatkozat. A Csillaghegyi lorrasvizl
bakteriológiai bzcmpontból tisz ának cs kiíogástalar 8 

nak minósitendó.
Dr. Preisz Huqó

a m. kir. állami bakteriológiai intézd | 
vezetője

Telefon 15

A Csillaghegyi forrásvíz központi Iro­
dája Bpeet, III, Bécsi-ut 94 Telelőn 77—8"

HFT! MI I^OR,
Február jetemzen Szmeai 11. ar. Jnerauazi vigazinna. |í raiv-Szinbai | mríopera1 | It-var szuna. Vár Színház örania színház

15 Szombat .... Eszményi fér] 1 Saba királynője jJoscttokisasszo.iy
I a (elesógem

Vaiazskering/ A nagymam» \ császár katonai 
Maria

Lscx gróf 1 -

16!
d. U I Mary Ann

Vas4rna» í „t, 1 Eliána
.Íz ördög

Sámson

János vitéz I 1 undorszeielem

VACÁsskcímgQ 1 A nagymama

kerülő ut

tireichen
-

y virágok varosa 
szerelem tor-
tenet
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február 14.
rente.;, renruar 14.

egyetertes

ellen a legbiztosabb
ogáísy-fcle

i-Borax.
5 a legdurvább idő­
ián, üdén és tisztén

'IPERE-BtORAX
littessert patanást, 
y simává, a vörös 
érré teszi, 
nólkillözhetloa V

Sál, valamint (ór­
ái a ruhát hófehérre 
•y a ruhának ártana 

10 nagy doboz 
bérmentve, mmrm

x-krém K 1—. 
-szappan K—80.
ltogérlábao és jobb 
m, nem kimérve 
t.M drogéria Bpest, 
iil Rákóczi-ut 10.

1/28 órakor a Royal-

DCYE
énekesnőnek
rersenye.
ahms, Crieg, Strausz 
ík: Mozart, Massenet,

armónia/» zeneműké, 
’áczi-u. 20, kaphatók-

órak or a <Vigadó»

elma
lekesnő

ERSEIftE.
1 «Harmonia» zenemű- 
alamint az esti pénz«

LATO
L 77.
s GRÜNER.
ádi ni ni atój a.

1-töl

ós miisor.
előadás, azontúl
; előadás.
a saiát eredet1 
Önó eocott dalok 
I dán Soubrette, 
rikusok. Orlowa 
ezosnö. Schmied! 
•edeti műsorával
;ár Elza eanaret 
íi baritonista.
ezdete 8 érakor.
u.l

hegyi forrásvíz
nak cs kifogastalar I

reisz Hugó
mi bakteriológiai intézel J 

vezetője
központi tro-

i Telefon 77—88,
n*eiBtrawnR<v

Orania színház

■ I virágok varosa 
I a szerelem tor- 
I tenet
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életbiztosító részvénytársaság
Aígemsene Maatschappij van Levensverzekerung en Líjfrente
-®L Mm s “t? w* Ä. ;ol mim

Magyarországi igazgatóság:
BUDAPEST, Vili., RAKOCZI UT 1. SZ.

Az 890@-ik év végén:
a biztosítások összege a 300,000.000

koronát megthaSpidta.

a díjtartalékok összege 92.745.430 52
icoinona,

1 Liberális feltételek.I Legolcsóbb dijak.
I Prospektesolrkat és felvilágosításokkal szívesen ssolgál az fmgatóság és a (ár- 
j saság Hivatalnokai valamint képviselői az orszáe egész terfilcW™—

Szerfeeszíi

szépiodalmi, társadalmi és 
művészeti kénes hetilap.
Herczeg Ferencz.

Elöíizeiési ára negyedévenként 4 kor.
Mutatványszám kérésre ingyen.

Kiaííiiivalal Budapesten, VI., Andrássy-ul Iß.

Csúnya kezeket
; J IlaP nhiít bársonysimává 
! és hófehérré leszi a Kernel 

keziinomitd, üvegje 90 fii!.,
1 4 tiveget bérmenfve küld 

Kerpel rvrvsz. ßped 
L'pól-körut 28, 27947

fcendezéeeket & co^a*'r®*> 68 iJ6ieoa-|
-&B <Sha «

... meggyógyítja a kifolyást. Igen hatásos! 
hó.yagbftjoknál, a legzavarosabb vizeletet ísf 
megtisztítja, —- Jótállás leiéül minden /^N 
tokocahán rajta ven a név WJf) 

Egy 40 tökösekét tartalmazó üveg 
ára használati utasítással együtt 2 frt 10 kr. S 
Vidékre 2 forint go kr. beküldése mellett. | 
béimentve vagy utánvétté!.... j
Budapesten, Tőrök Jössef gyógyszertárában, ]

Király-utcza. IS. szám. 1

_ „£Z ÉRSEKÚJVÁR! TAKARÉKPÉNZTÁR

I/X. évi rendes közgyűlését

te-~—•
«.dmíl;«.“™ “ is » w „„„

2. A mérleg előterjesztése és ez iránti határozathozatal.
O. Határozathozatal a nyereség felosztása iránt.
PiovAlnLtL8^!’ v<i1,asztm7lny <s =s='leg a felügyelc-bizoilság kiegészítése

koromat ,MtSs,2Ä^rk &

Budapesten, nvag/az Esz ergomf" Tal^pén^má^E^^^g Ä

táránál a t. részvényesek szamára rendelkezésre altanak mrezetunk penz-
Jeizálog™>so!ök8!fi771isa/J ° ?!,Ptn^és?let 71286.16. Váltó-táróra 2002765.57.
jeizaiogKoicsnnok 267715t.3o, Zalogkolcsonok értékpapírokra l4R'!t_ .
számlán 20/671.47. Értékpapírok 7693(3.50. Ingatlanok 110374 82. Ingóságok 1 ^>650 —° 
Utólagosan fizetendő és hátralékos kamatok 89014.05. Összesen 6855090 nrwv T~ n ’ ’
ToTö4bcou drh 'Té74 400

1023.74. Ä mffi=“808Ä BÄÄ felezők

kokÄ'^--f^-95-
I \ ;v'1 ,' /c ,rlcm vett os2l.*xlck .1021.—. Átmeneti tételek 59114.77, Erven«

.^ÄÄSsr.tssi:szabályainak megfelelően felallitottnak találtuk. Érsekújvár, 1908. február 12. A felügyelő-
csSlaGyn?aUrChanyÍ 6(102 e!aok’ Erney Káro!y- Schneller Alajos, Szaiay Béla, Sze-

.... , «Srereség- és vesateség-szásnfa. Terhek. Betéti kamatok 144096.16
TflrMőtZ^mit°^ias' kamatok 81.028.81. Engedményezett elzálogkölcsönok kamatai 24.123.36. 
rüifk f1J P ~ 252513.10 Személyzeti fizetések 267,6.52. Nyug-
,! nk' e'etlfadekok s a nyugdíjalaphoz való hozzájárulás 7252.89. Hazbér 2400. Perköltségek 
0440.47. Kezelés, költségek 15084.51. Adó 5489.40. Betét, kamat, adó 14409.62. Érték- 
?“p!fí* folyom ku'oobözele 13641.30. Leírások 5218.43. Egyenleg mint nyerésé»
Válóknm ,tnSbZ?--Vn- °' f< o' J ö v 6 d 6 1 m e k- Nyereség áthozat arait évről 2669.04° 

0k íelzal0Skö!csön kamatok 156541.73. 2á-cgkdlcsdn kamatok
ív- ,'9'om e-OSZa:,! a fc?matok 2367-‘l- értékpapír kamatok 28314.42 =? 3659CÖ.S2. 
Dijak SOl.Cu Ingatlanok jövedelme 20588.62. beirt követelésekből befolyt 294.86-
nírorobe Knne^'h"" '' krs?1,t’!var.' 1 »07. <icezember 31-én. A könyvvezelőseg neveben 
uívccziy I8U0S lokonvyveret -, TiesenGZfty BeíSÖ vezérigazgató, Az igazgatóság : Pr. Raha' 
Lndre önök Bíró Zsigiroid. fiiéssy Imre, Fabinyi Ferenc*, K ein Jakab, Lange Gyula 
IiUZSlCZl Gyula, Br. Turcnanyi Lasnlé. Jóién nyeteség- es veszteség számlát az intézel 
lokoflyvevel es a számadásokat ür'almazó segédkönyveivel összehasonlítottuk, azi 
ezekkel mindenben egyezőnek s a .kereskedelmi törvény és az intézet alapszabályainak 
megfelelően felallitottnak találtuk. Érsikujvar. 10fK. február 12. A fe'ugyeló-blzottsáz 
iurcnanyi Ödön elnök, Erney Károly, Schnaller Alajos, Szaiay Béla, Szecliányi Gyula,

Tea
legfinomabb Ceylon és 
Assam, eredeti csomagolás
egy negyed kiló 3 
Veinek, Kelenföld.

-20 kor. 
28026

fffis wire failm
biztos
ást kepesSIcnok

tik bárinlif

i betegséibBH szsnusdneb
mint hiiu-yrsó és híilyajasio«, begyei,Vzakfiletetr, rinMsi sav».

éjjeli mpgömléself, eebek és buja koros bántolmaí /eynM. 
uí1), ax önfcrlfizés utóba’Rlkónt fellépd Irtogbnjok, kor&l férfi» 
wrö elgyori^RltiJ, bármily börkilUésok Mb, miknél fc-hérfolyás, 
moh bejek, alapos, ßTfoi* - e pyflkeros gyógyitáeAiÁ e*1g^ 
ruaa lcál3m,4aiyon és lelklísmerelea gTrégTmídJánA-l 

ÍOáTB leyjebbnn »janijuk

Pj T. ca. ét kir. ee«(Á!y főorvos oirrAgot» hlrO ét • legróg bb 8$ 
éve fennálló rendeli Intézetét

Budapest, Ml, her., Andráaey-ut G4. cs.
Rcnitslís naponta 10 - <-!, ós T-8-lg est*. Idült huvrceó ós hó­

lyag hajuk vizsgálata vlllamoa hugycaóllltót segélyórel 
Vidékiek lovatokra klmrrl ö válaast ée saakasertt Isaóraol nyár- 

■ok, gyógyszerrtl good Dákod va kas. TiloklarUi bizloritra.

NőknsSc kOlőn váróterem.

Me^liivás,
A »Zólyomi lakarékpénzfár rószvénylársauági t.

I c« részvényesei moghiviifnak az intózetnek 19( 8. évi már- 
I czius 1-cn délután ‘1 órakor a városim termében tartandó

rendes évi íiizsplésére.
A közgyűlés tárgyai :

1- A köznyiilcs jegyzőkönyvének hitelesítésére ki- 
küldendő bizottság választása.

Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság évi
jelentése.

1. Az 1907. évre 'zóló zátszámadások és a mer- 
lag beimilalási, felment vény megadása az Igazgatóság és 
lelügycló-blzotlsdg részére.

4. T'szia nyereménynek s évi osztaléknak mikénti 
mcgállapitása,

5. A kilépő igazgatóság!-, folügyelő-blzoltságl és 
vá'aszlmányi lapok helyeinek választás utján való betöltése.

(3. A részvény cs tartalék lóke fólemc érc és ebből 
kirolyólag nz alapszabályok módosításának e'rendol se.

I. Mas oset'cg beérkező indítványoz tárgyalása.
Figyelmeztetnek a f. c. részvényesek, m szói int, 

amennyiben szavazati Jogukkal élni akarnak, réstvó' yci- 
I kel a.: alapszabályok 13. fa értelmében u közgyűlés 
l mcgtuilása előtt 3 nappal, lolvó év febiuár bú 20-an déli 

12 óráig téritvéoy mellett az Inléze! pítiztá-á.tá! letétemé- i 
nyeziii szíveskedjenek.

Zólyom, Ifidé, január 27-én.
Orotlncr Pál igazgató.

fflmraBBgBaaCTmsEmsaasBnBm«
SUUWWaMMMMW^MSBMaWMaMMaBBBi ----mmx J" nmwmnjanmi-mvnv.ine.—mi'.CT-.n-«-.-

ién$feépez8gépefc 
Srammofonob 

Hangsxerefe 
Ldfcsövefe is 

Fegyverek
oaakóly Uavi

mzleífizeíésre
kaphatih

ifiafreciitüGodschmied1
érnhéiáSsn

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26.
f Sü ín-ltüiBn képes árjegyzék Ingyen és ' 

bérmentve.



20 egyetertes Femes, ieoraar i*.

B hirdetési rovatban minden wó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit bétákból 4 fillérrel, kompakt 
Bettikből szedve 6 fillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovarain minden esi 
BiJyszerl beiktatásé StöaOnaége* 

etil bétákból 4 fillérrel, kompakt 
J fizetendő

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend* 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V.
SálvéTw-utrve R-'C 286

Mászíepver
BrBkséíból származó gvüj- 
temény, potom áron eben­
ként Is eladó. Modern 
Toplewer kulcsu 18 frt 
Crener záru angol lakatu 
visszaugró kakasu 25 frt 
Önlöltö és töltényvető sö­
rétes Winchester 35 frt. 
Ifibb szép Hammerlcs és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
Ismétlöpisztolyok és re­
volverek köztük velodogjj- 
hammerles és Brauning is 
úgyszintén fényképező gé­
pek alkalmi vételárban. 
Radó Fio-elcm tér 5R

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthv-féle ezukor 
kát 60 fillérért. 721p

Parketagyár
Gyöngyösön ajabija gyárt­
mányéit. 27733

Könyveket,
regénysorozatnkat, egész 
könyvtárakat jó áron vásá­
rolok. Ajánlatokat «Könyv- 
fee'tvalö’ jelige alatt a kia­
dóhivatal továbbit

Polgári, gimnáziumi
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy tér 16, 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélyeget kérek. 27808

Csemegeszöüöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkén! 6 koronáért, 

leginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Rottmann Heroin Kisbnn- 
balEsfln 27850

Bútor
divatos, szolid minőségben 
csakis készfizetés ellen hi­
hetetlen olcsó árban eladó 
es ped g: két matt szek­
rény 32 forint és feljebb, 
két ágy 25 forint és fel­
jebb, két éjjeli szekrény 
’16 forint és feljebb, egy 
mosdó szekrény 15 forint 
és feljebb, egy kredencz 
valód; márványnyal 40 
forint és feljebb, egy ki- 
huzó-asztat 12 forint és 
feljebb, rgv diván szőnyeg­
gel 28 forint és feljebb, 
egv íróasztal 15 forint és 
feljebb, egy ottomán sző­
nyeg 30 ionnt és feljebb. 
Szalongarniturák, teljes- 

háló-, étkező- cs uriszoba- 
berendezés, mahagóni, pa- 
Jizandet, cseresznyefából 
a legolcsóbbiól a 'egfi’-o- 
mabb minőségié Beraktá- 
rozási Vállalat, IV., Veres 
Pálné-utcza 12. (ezelőtt 
Zöldfa-utcza) I. emelet.

28048

Nagyobb nwövároshan
posta és vasúti állomás 
helyben, a legjobb és leg­
forgalmasabb helyen, ahol 
évente hat országos vásár 
tartatik, egv Jó jövedel­
mező fűszer, lesték és ve- 
gyesáru kereskedés beteg­
ség folytán eladó Az. üz­
lethez a következő enge­
délyek vannak: szeszes 
italok, bor, dohány eladás, 
bclyegárusdás, marliasó 

nagyáruda és főtt so ki­
zárólagos elámsitási enge­
dély Az (ízlel évente 70-80 
ezer korona forgalmat csi­
nál. Az átvételhez szüksé­
ges 15 ezer korona Ha a 
készletben levő áru tö bet 
tesz ki a többlet utólago­
sa t is fizethető. Ajánlato­
kat „V. A.* jeliee alatt a 
kiadóhivatal továbbit.

Jogi-,
politikai; szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból Is) 

Koloznvárra,Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vlteitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti, lop 
szemtnárlno, Budapest 
VI.. Rózsa-n. 44. HL 8.

Veresáfonyabefűtt
B A B T A-féle, B kilós 

pestakogárüveg B,— 
ko renn FELEI, KÖB- 
KRVaiAB Folks. Sie- 

OOm. 86972

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
amtia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Ki a YES-OUl-Sl
ezimfl lapot megrendeli, JAtom 
minden megerőltetés nélkül és 

önállóan as

angol és franezia
nydroket alaposan metánul« 
hatja. Előfizetési Ar negyedéven, 
keni minden kiadásra 8 korona* 
Megrondelési'kct clíopad és mu­
tatványszámokat küld a kiadót 
hivatal, Budapest, Andrá5?v-u 

67. azám. 27799

Magán épitö iparos
................kész "iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vagi 
József műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér,, Baross- 
tér 17 27225

Zongorát,
heged id, gordonkát, czim- 
balmot játszó hölgy, eset­
leg nem teljesen kiképzet­
tek is, leányomnak egy 
sextett megalakításához, 
állandó jó fizetéssel járó 
alkalmazást nyer. Ajánla­
tok Onczay, nyug tiszt-, 
viseld Ecser, Pesimegve

Magánkutató iroda
Rákóczi-ul 75. Kényes meg- 
bizatásokal, megfigyelése- 
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kossa-lSairyary 
Róza. Telefonó? -47. 27750

(Jeitlpcmi BARTA-téle, 
8 Hier K 7.50, 4 liter 

K 0.— bérmontve 
FELEM KOBZEIlVtíTAH 
Felka, Szepesm 20973

1000 családnak
szennaira szerzett „Hu­
szár* lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz- 
bélyeg Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván­
tartva. 27665

Aczélsodrony-
ágybetétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake­
rettel 3.50 frt, vaskerettel 
5.50 frt és feljebb. od- 
ronykeritésekröl kérjen 

költségvetést. Heizer és tsa 
sodronykerités- és ágybaló- 
gyárában. Népszinház-utcz 
4—3. sz. 27910

Saját gyártmánya
vas-ésrézhutorok

*Rézdgy ... _ 45.— frt
Vaságy matraczcsnl S.50 »
Győr mák ágy  ... 11.50 *
SodronyAgy-botót 3.50 *
Vbs- én cérbutorok gyári 

árban, 23046

W El SZ LIPOT
Klrály.atcz.a 99 szám. 

TELEFON 57-01.

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, íelépitését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsodv épitésii roda Bpcst, 
Rákóczy-ut 71. 27792

Zálogczédulákat,
brilliansokat, ékszereket,
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
BrilliansokCrl többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza 8. 27133

ra
SZÓ

Egyenruha

Kolozsvári 
jogtudományt és állam- 
tudományt eslgorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket prodn- 
káló Intézetünk. Vál­
tójog hói epeozlálle 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazásai. Lovél-
beli érdeklődésiekre ki- 
merltően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Megyar-n. 3,

Budapest

Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbe 
torokat, zongorákat, perzs» 
és szmirna szőnyegeket 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, petn-v 

kum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz (aragványokal 
kéneket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket 

üzlet berendezéseket

Hogy és Fia
Állandó nagy lakberendezési

kiállítási
IV, 8emmelwetS8-(Ujvi%-j 
etoia 81« kapubejárat A* 
egész házban. Telefon 

17-77.

fióküzlet nincsen.
2061,1

STENOGRÜFIÍ)
Ha életpályáin boldo­
gulni aknr.tanuljor gyors- 

_ írást, gépírást, könvwi- 
R tolt, német nyelve 1« StOBO 

gráfia orszago. Gabels- 
herger gyorsíró- és gép­
író iskolában. Sokszoro­
sító tanfolyamok, eopylng 
office. Biztos átláskösve-
fités.V., Vócxl kiirnt 33
armsiwviaa.»»ii'w'wimvaa-i“ »w

BÚTOR
árverésről, finom én egy 
ezerö bútor, hálószobák ét 
garszon szobák Szalon bőr* 
föléllek, gyönyörű tükör, 
diván, fcőrszék, Íróasztal, 
pormazőnye? én egyes 
darabok; Fildes B, VIL 
Kertész-utcza 43. Király* 
eteza sarokházban.

Modern
urasági baíorok
Elbírni rőtele is e!£dí*a
íiál’S ebédlő-, ezafón*. 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, ftlggönyök, terí­
ték; csillárok, vas- és rét- 

. bútorokban.
OROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, liszt Fereeez-tér 
A. sz, ezclótl Erár-aicza 

Tal8f8P «4- 09

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81 —08 
Elsőrangú ajánlatok 1 el­
les garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva

Alkalmi vétet.
Botoruk, visszamaradt srík 
üvegek, kényszerítő kflrük- 
mények miatt eladók j ma­
hagóni hálószoba ISO frt, 
íróasztal könyvszekrény* 
nyel, olajfestmények 2 frt 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 fit 
Árverési buioreladás. Dob- 
BÍCTa ét Holló-titczai sa- 
rokplocze 2661#

Villamos
Világítás

saját dynarnóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa­
mos ezikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strígl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza 1. sz 

27855

korona
tinóm szövetből 
divatot fórltöl- 
tönv VB itt ft-1 
öltő mértóW ntón 
re ói olt penbAe óh 
finom l civileiben 
.1 forftl voixeny- 
F/ahÓMAz' * űrt* 
post, VII, Thököly 
(OsőmörD-nt 3. I. 
em. Vidékre min* 
tAk bórruev.tve.

zongorái,
ptaninót, 

czim halmot,
hegedűi

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
uljén kizárólag csakis

Reményi "“’X“'-
Prospektus ós árjegyzék In­

gyen,
Budapest, MErály-u. 

58. sftám.

Ajtók ablakoltj
ÍASREDM, __ .

lASRÁCSOK,
kapuk használ 
íak és ajak ol-

kaphatók t gj

LefKoYlís Jahbnál
Bpest, V„ Csihy-ntca 16. 
Korsll-ote« sarok. Lipót 
kfimt kízelálM-n

Szepe«ségí
cs®megék

BáP.TA-fóls vercsáfonv« 
be'éíict, málna-, ssa- 
r;ócsa-, espícbogyóiíl, 
gomba- és fcuskömer- 

v.ikei, pásietomotat 
ajánl a FELKAI ROST- 
8BRV6YAB Felka, Süo- 
p»«negye, Bérien ár*

teméküL

Nem kell
már semmire ftifár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, háza!, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lás.. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér­
helyiség, ingatlan naponta 
anllvántartva. 27665

0
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, ktö ügyö­
ket, aranyat, ezüstöt Cs
ékesetekét IOO.OOQ kor.
költsógmente:--)U kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Sinysr Mú
ékszerkereskedő

BöDAPEST, 
Király-utca 81. ssám.

Izabella utcasarkán

wIS '

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendesó- 
Bofrel (gyárakat és üzle, 
eket is) vessek és eladok.

Hagy Zsigraond
VI, Lázar-utcza 3

(a Váci-körül mellett). 
Gyönyörű válasiték • leg­
finomabb modem te 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vág) 
másfajta hála, ebédló, nfi 
ssob:i és rfsalonhntnrokben 
RóihalossobáU, bergarnitn- 
rák és kirtntosíélékticn 
Perzsa, Smyrna és más szó- 
nyogekbon és Itlmiduvükben. 
modern broüzesil,árokba* 
c-Lz, villamos sÜJ.-hei.

.6

? Csemegealma
téU nemee fsjaima 

ée érió» MrsA'ms 
poBtakooamnklnt 8 bor.
£R kiló ára 12 kor. RéU 
rileg főzött b&rarzk lek» 
rir 2.40 kor. Kitönő bira- 
alma*sajt 2 kor., Cukor«* 
ídessiilrnltUOK. kilója 
Fajboroknak hectoliter- 
Jót 60 koronáért Kállitja 
BzabóZIL CßOngrAd.

28010

_________ -x.l
Polgáriskolai

gvmnáziumí és bármolv 
más magánvizsgára nlöké- 
Fzittetnek rendes cs ma- 
gánlanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár“ Budapest, 
Thökölv-ut 8. I. 3. 27997

Polgdrl draft! 
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintái kllidő*, 
nagyobn rend~ lésnél firo* 

mélyeién cünegyek.

Zeliszka János
angol úri azobóterme-
BUDAPEST,

Andrássy-nt 55.1, em.
Állandó TAla5r1*k a ler- 
divatoeabb anvoi és bel- 
— földi széyetekbftl. —

mübulorraktár, kárpitos és 
díszítő

BpesL Vn Nádor-a. 14
Elfogad teljes fakhorenda- 
iésskot, valamint minden­
nemű kárpitos- es disz'tó- 

mnnkäkat. 27S31 
Mlntaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, franezia 
és angol szövetekből 
: Költségvetés dijnuT.tes._i

Borszék pr
bőrsajtolás és bőrfarasáa.

KENDI ANTAL
Bndapcsl, IV., Károly-ntca 2
az. evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
jórsrékekrn olcsó ár, klen. 
LoEultsúbb bórbnloruk ás

állványok.
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